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A fecskék és a hadügymin

Budapest, julius 16.

A magyar kormány udvarából ma 
reggel vidám csiripeléssel repültek föl a 
félhivatalos fecskék és azt csattogták, 
hogy létszámemelés nem lesz, sem most, 
sem a jövőben. A bécsi urak a falhoz 
verhetik a fejüket, de a magyar kormány 
egy szál bakával sem ád többet. Akar­
nak rá bizonyítékot ? Itt van az Armee- 
Zcitung, a hadügyminisztérium officzió- 
zusa, amely kénytelen-kelletlen meg- 
vallja, hogy miután létszám-fölemelésről 
szó sem lehet, a tiszti-szolgákat kell 
vitéz harezosokká előléptetni.

Ezek a trillák még ott rezegtek a 
levegőben, amikor Bécsben megszólalt 
Schönaich közös hadügyminiszter ur. 
Mint az ostrom-ágyú, úgy dörgött a 
hangja: létszámemelés pedig kell, lét­
számemelés pedig igenis lesz ! A 
félhivatalos szárnyasok gégéjében bi­
zonyára elszakadnak a hangszálak e 
formidábilis bum-bum eidördülésére. Mit 
is szólhatnának, mit is mondhatnának a 
hadügyminiszter ellen! Hiszen a had­
ügyminiszter csak tudja, vájjon van-e

szükség létszámemelésre vagy nincsen.
Mert jól jegyezzük meg; a kormány 

nem azt mondatja, hogy a létszám eme­
lésébe semmi körülmények között sem 
egyezik bele, hanem azt, hogy a létszám 
emelésére nincsen szükség, s ezért nem 
is lesz. E logika fonalán tova haladva, 
azt lehet következtetni, hogy miután a 
kormány a legilletékesebb helyről győ­
ződött meg a saját föltevésének helyte­
len voltáról és az ujonezok iétszámföl- 
emelésének szükségéről: ennek követ­
keztében már semmi akadálya sem lehet 
annak, hogy a létszám fölemeléséhez a 
maga approbáczióját megadja. De fölös­
leges is ez a következtetés! Hiszen Wekerle 
Sándor a Ház nyílt ülésén mondotta, 
hogy a katonaság létszámát föl kell 
emelni, mert arra szükség van; a kor­
mány tagjai nem tiltakoztak e nyilatko­
zat ellen és hallgatásukkal szolidaritást 
vállaltak vele. Ilyen dokumentum után, 
komikusnak tűnt volna föl a reggeli 
hősködés akkor is, ha nem száguld 
nyomában a hadügyminiszter meny- 
dörgő czáfolata. E hadügyminiszter! dek- 
laráczió után azonban bizonyosságnak 
tekinthető az ujoncz-kontingens közeli 
fölsrófolása.

Ezzel szemben már most igen hatá­
rozott álláspontot kell elfoglalni. Ha 
megszavaztatnák a nemzetet, a létszám 

! fölemelésére elenyészően csekély szava- 
í zat esne. Még akkor is, ha a föleme­

lést az úgynevezett nemzeti enged­
ményekkel akarnák kicsikarni. A nem-

Ä kéz.
Irta : R e v c s I lőcsei.

(Utánnyomás tilos.)

Az asszonyok — ki merre ! — fürdőzni 
voltak s nekünk, szegény szalmaözvegyeknek, 
akiket foglalkozásuk még itthon tartott, nagyon 
kapóra jött Kiruly Bencze meghívója egy kis 
barátságos szalma-vacsorára. Nagyon untuk 
már a Márvány-menyasszonyt, a Kék hordót, 
a Zöld bakot, a Politikus csizmadiát, meg a 
többi budai kis korcsmákat, úgynevezett házi 
főztjükkel. Egyszer-másszor, változatosság^ ked­
véért csak belátogat ide az ember. Es ha éppen 
eltalálja, hát jóízűen meg is vacsorázik ; de 
már ha sűrűn szorul az ilyen helyekre, bizony 
megszállja a vágy tiszta asztalkendők, kristály- 
metszésű poharak, frakkos pinczérck és disz- 
krétebb tónus iránt.

Kiruly Bencze is szalmaözvegy volt ugyan, 
de n otthon kosztolt. A gyomra kíméletre szó- 
rult és nem mert korcsmákba járni. De azt 
hiszem a felesége nemcsak a gyomrát feltette 
Bcnczénck, bizonyára a korcsmái élettel járó 
egyéb veszedelmektől is meg akarta óvni. _

Nagyon szívesen fogadtuk a meghívóját es 
este a rendes időben megjelentünk régi j<> ba­
rátai, mindössze öten. És mi türés-tagadus, 
bizony nagyon jól esett megint rendesen te­
rített asztal mellett helyet foglalni. A vacsora 
meg éppenséggel pompás volt, minden egyes 
fogás ízletes, a házi tűzhely szolidsága mellett 
tanúskodó. Végre a gyomornak is meg van a 
maga ideálizmusa, esztétikája!

zet úgy vélekedik, hogy véradója 
még akkor is elég magas lenne, ha a 
magyar ezredeket magyarul vezényelnék. 
A katonai terheket nem nagyobbitani, 
de könnyíteni óhajtja, hs éppen ezért 
követeli a két évi katonai szolgálatot. 
Az Armee Zeitung megjelölte irány pe­
dig föltétlenül csak helyeselhető.

Igen: a létszámot nem emelni kell, 
hanem véget kell vetni annak az irtóza­
tos pazarlásnak, mely a hadsereg kere­
tében ember dolgában végbe megy. A 
tiszti szolgai intézményen keresztül a 
pazarlásnak csak a kisebbik része folyik 
szét. Ezrekre rúg azoknak a száma, ki­
ket elvonnak a századtól olyan munká­
hoz, melyek teljesen magántermészetüek 
és semmi közük sincsen a hadsereghez. 
Törzsőrmesterek és nős tisztek nagyon 
sokat tudnának erről beszélni. Példát 
vehetnének a franczia hadseregről; itt még 
a dobokat is elszedték, hogy vagy tízezer 
ember kezébe fegyvert nyomhassanak. 
És ugyanennél a hadseregnél megkezdő­
dött a reform abban az irányban, hogy 
a hadsereg egyetlen ezéija az, hogy a 
katona a hadviselés művészetére minél 
tökéletesebb módon kitanittassék. Emel­
lett a nagy ezé! mellett eltörpül az az 
elv, hogy a hadsereg állam az államban, 
mely a maga szükségleteit a maga ke­
retein belül elégíti ki. Ha okosan hozzá 
fognak az ember-pazarlás megszünteté­
séhez, nemcsak létszám-emelésre nem 
lesz szükség, hanem válogatásra alkalmas 
bő anyaghoz juthatnak.

csupa ideálista ült itt együtt, már t. i. ami a 
gastronómiát illeti és a kulináris élvezetek dol­
gában mindegyiknek ideálja — Lukullus volt!

A borok meg épenséggel magas színvo­
nalon állottak. Részint a házigazdának saját 
termései, részint az udvari pinczékből beszer­
zett pompás nediik. A beszéd sorján nem is 
akadt egyéb, mint a jó konyha dicsérete és 
mikor a sülteknél a behütött Cremont rosé is 
megjelent, egy magasáilásu tisztje az igazság­
szolgáltatásnak poharat ragadott és emelkedett 
szavakkal zengett dicsőítő himnuszokat Kiruly 
Bencze szakácsnőjének áldott kezeire. Azokra a 
kezekre, melyek izt varázsolnak a nyersanyagba, 
azokra a tündérkezekre, melyek . . . sat.

Zugó helyesléssel koczczintottuk össze a 
poharakat és a hangulat már annyiia emel­
kedett volt, hogy egy egyetemi tanár minden 
áron be akarta hivatni a szakácsnőt, hadd ol­
vasson az ő áldott kezeiből.

A tudós tanár ugyanis nagyra volt az ő 
kiromantiájával. Úgy olvasott az ember tényé­
téből, mint a folyóvíz. Hűségesen bízott a kéz­
jóslásban és órákig elmagyarázgatta a kirogno- 
mika, kirolőgia csalhatatlanságát.

Mi ismertük ezt a gyöngéjét és hogy most 
eljutottunk a kézolvasáshoz, ugratni kezdtük.

Én szörnyen tanúskodtam az egész tudo­
mányban, sőt hogy minél jobban felizgassam 
a tanár urat igen lekicsinyeltem a kéz szerepét 
az ember intellektuális életfunkeziójában.

— A kéz ! A kéz! — mondám gúnyosan, 
— a kéz egy egyszerű eszköz. A felső végtag­
nak lapátalaku végdarabja. Mi köze ennek az 
ember intelligcncziájához ? Hogy lehetne ennek

ötletszerűen alakult vonásaiból a jövőt kiol­
vasni ?!

Olaj volt a tűzre! Az én tanár barátom 
ugyancsak találva érezte magát. Hogy beszél­
het igy egy Író ember!

A kéz ! A kéz! Hiszen már Aristoteles 
kimondta, hogy a kéz emeli ki az embert az 
állatok köréből. Ez ad neki fölényt az állatok 
fölött. Hát nem olvastam d’Arpentignyt, darust!? 
Ezek tanulmányozták az emberi kezet és meg­
állapították, hogy a kéz legfontosabb, legügye­
sebb szerve az emberi testnek. És aztán bele­
mélyedvén (hennájába beszélni kezdett a kéz 
szépségéről. Hogy milyen is a szép kéz. 
Nevison szerint sit longa manus, a kéznek 
hoszszukásnak kell lenni és keskenynek, az 
ujjaknak hosszan elnyulóknak, párnázottaknak, 
az ízületnél apró lyikacsokkal kell bírnia, a 
a körmök legyenek domoruak, az inak és kék 
vérerccsek ne emelkedjenek ki stb. stb.

Mi úgy tettünk, mintha nagyon komolyan 
vennők magyarázgatásait és hogy még jobban 
belevigyük, kétkedni kezdtünk a tenyérolvasás 
tudományában,

A tanár egészen elszörnyuködött.
— Hát nem tudjátok, hogy ez már több 

évezredes tudomány, melyet a khaldeusok és 
a régi zsidó misztikusok is müveitek ? Hát nem 
hallottátok hírét Paracelsusnak, Cardanusnak ?

És aztán belemelegedve kezdte magya­
rázni a viszonyt az ember tenyere és a hét 
bolygókör között. És nagy tudományos appa­
rátussal kezdett beszélni a linea vitálisról, arról 
a vonalról, mely a mutatóujjnál kezdődik s 
átszeli a többit, a linea mensalisról, a cingu-
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Sajnos azonban, erre igen kevés re­
mény van. Tudjuk, milyen elavult elvek 
vezetik a monarchia hadügyi vezetősé- * 1 
gét. Ez csak a kardjára tud ütni, de 
gondolkodni és a nép érdekeit, teherviselő 
képességét figyelembe venni: erre kép­
telen. De nem véletlen, hogy éppen a 
mi hadügyi vezetőségünk eszejárása 
tükrözi vissza a középkort. Mindenütt 
erélyes kormány és erélyes parlamenti 
többség van, mely vasakarattal szorítja 
a hadügyminisztert a népérdekek figye­
lembevételére. A mi kormányaink és 
többségük azonban mindenkor gyávák 
és a bécsi körök udvarias fölszolgálói 
voltak. Kivétel-e a nemzeti kormány és 
a mostani többség ? Schönaich hadügy­
miniszter ma megadta erre a választ. 
És ennek a válasznak higyjenek, ne a 
félhivatalos fecskéknek. A fecskék ter­
mészete, hogy őszszel más tájak felé 
vándorolnak és akkor másképen csiri­
pelnek, a hadügyminiszterek természete 
pedig az, hogy itt maradnak és mindig 
egyet fújnak: több katonát, több ka­
tonát !

Az utolsó minisztertanács.
— A bankszabadalom meghosszabbítása. —

Budapest, julius 16.
A nyári szünet előtt ma délelőtt gyűltek 

össze utoljára minisztertanácsra a kormány 
tagjai. A tanácskozás rendkívül hosszúra nyúlt: 
tiz órától egyfolytában délutáni három óráig 
tartott s részvett "benne a kabinet minden tagja 
a szabadságon levő Jekelfalussy Lajos honvéd­
elmi miniszter kivételével, kit Bolgár Fercncz 
államtitkár helyettesített. A minisztertanács a 
nyári szünet előtt sorra vette az összes tárczák 
folyó ügyeit s ezért a tanácskozásba rövid 
időre bevonták Popovics Sándor és Sztercnyi 
József államtitkárokat is, kik azután rcferádájuk 
végeztével eltávoztak.

A folyó ügyeken kívül főként két kérdés 
foglalkoztatta a kormányt: a kiegyezés és a 
horvát helyzet, Ezt az utóbbit Rakodczay Sán­
dor bevonásával, aki ma reggel érkezett Buda­
pestre, különösen behatóan tárgyalták s a bán 
két ízben is, mindig egy óránál hosszabb ideig 
időzött benn a tanácskozó-teremben. Rakod­
czay a horvátországi helyzetről és kormányzati
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terveiről referált a kormánynak, amelyről lapunk
más helyén adtunk részletes jelentést.

A kiegyezés dolgával a minisztertanács 
első felében foglalkoztak a kormány tagjai, 
amikor a tanácskozáson Popovics és Sztercnyi 
államtitkárok is résztvettek. A miniszterek be­
ható tanácskozás tárgyává tették a bécsi alku­
dozások eredményét.

Holnap délelőtt kilencz órakor a miniszter- 
elnöki palotában ismét minisztertanács lesz, 
amelyen folytatják a mai nap folyamán még le 
nem tárgyalt folyó ügyek tárgyalását.

A jegybank ügye.
A politikai világban élénk fölttlnést, a függet­

lenségi politikusok között pedig érthető elkesere­
dést keltett az a hir, hogy a bécsi tárgyalások fo­
lyamán junktimot állítottak föl a kiegyezés és a 
bank- és kvótakérdés között. Ennek a junktimnak 
első jelensége az az ideiglenes szerződés, amelyet 
a kormány kötött a közös jegybankkal. Az osztrák- 
magyar bank szabadalma tudvalevőleg ez év vé­
gén megszűnik, ha addig Magyarország ős Ausztria 
között a vám- és kereskedelmi szövetség nem jön 
létre. A kiegyezés dolgában tárgyaló kormányok 
azonban azt már elhatározták, hogy szövetséget 
nem kötnek és a kiegyezésnek formája, 
ha egyáltalában létrejön, vám- és kereske­
delmi szerződés lesz, tehát a törvény 
értelmében a jegybank szabadalma ez cv 
végén minden körülmény között megszűnik. A 
kormány tehát fölhasználva azt a körülményt, hogy 
a magyar közvélemény az önálló magyar jegybank 
fölállításának időpontjául az 1910. évet jelölte 
meg, mert nem vette vigyelembe a törvény betű­
jében rejlő három esztendei időnyereséget, ahelyett, 
hogy most törvényadta jogánál fogva a nemzetet 
az önálló magyar jegybank fölállításával lepte 
volna meg: — erre a három esztendőre ideiglenes 
szerződési kötött az osztrák-magyar bankkal. A 
szerződés föbo pontjai ezek :

A bankszabadalmat, a jelenlegi föltételek mel­
let ezerkilcnczszáztizig meghosszabbítják.

Kikötik, hogy 1910 végéig Magyarországra 
szóló érvénynyel a bank a kamatláb emelését 
csakis akkor határozhatja cl, ha ez a mostani fő­
tanácson kiviil a magyar kormány által kineve­
zendő három uj, a bank által tiszíeletdijjal ellá­
tandó főtanácsosból, továbbá a Magyar Hitelbank, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár egy-egy vezetőjéből 
összeállított szaktanács (Fachkomission) is szük­
ségesnek tartja. Megegyezés létre nem jötte 
esetén a magyar királyi pénzügyminiszter dönt.

-t
A bank Magyarországon Magyar-Osztrák

Bank-ként jegyez. A fiókintézetek számát egy éven. 
belül tízzel emeli. Újabb építkezésekbe bocsát- 
kozhatik. A hivatalnoki karban uj állásokat, uj 
fizetési fokozatokat nem létesíthet és a kinevezé­
seknél szorosan az eddigi uzust tartja szem előtt.

Az 1908-ik évi, valamint az 1910-ik évi köz­
gyűlést Budapesten kell megtartani.

A jelenlegi kormányzó visszavonulása vagy 
elhalálozása esetén a hátralevő időre magyar 
állampolgár választandó, valamint uj főtanácsosok 
csak 1910-ig terjedő időre választhatók.

A többi pontozat nem lényeges s a leszámo­
lás technikájára s egyéb mellékes kérdésekre vo­
natkozik.

Íme a kormány így gondoskodik arról, hogy 
a nemzet vágyai teljesedésbe menjenek. Ahol le­
het halasztani, ott halaszt . . .

Az osztrák miniszterelnök Budapesten.
Ráró -Beck Vladimir osztrák miniszterelnök — 

hir szerint — holnap érkezik Budapestre, hogy a 
függőben hagyott kiegyezési kérdések felett ta­
nácskozzék Wckcrlc miniszterelnökkel.

A miniszterek üdülése.
Wekerlc miniszterelnök értesülésünk szerint 

nem megy szabadságra; a nyár egy részét Dáno­
son tölti, honnan hetenkint többször is bejön a 
fővárosba, hogy minisztériumaiban tárczája folyó 
ügyeit intézze. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter ma akart Herkulesfürdőre utazni, a mi­
nisztertanács délutánig való elhúzódása miatt azon­
ban holnapra kellett halasztania elutazását. Gróf 
Andrússy Gyula szintén holnap utazik el tiszaroffi 
birtokára. Gróf Apponyi Albert Eberharden tölti 
a nyarat, hová a napokban utazik el. Hosszabb 
idő óta szabadságon van már a gyengélkedő Jekel­
falussy Lajos honvédelmi miniszter is, ki jelenleg 
Tátralomniczon üdül. Günther Antal igazságügyi 
miniszter szintén rövid szabadságra megy nem­
sokára.

Budapest, julius 16.
Küldöttség Szterényi államtitkárnál. Luby Géza

országgyűlési képviselővel Matolcs községnek né­
pes küldöttsége kereste fel ma délelőtt a keres­
kedelemügyi 1 minisztériumban Szterényi József 
államtitkárt, hogy a kereskedelmi kormány támo­
gatását kérje a Matolcs községnél építendő Sza- 
mos-hidhoz. Az államtitkár igen szívesen fogadta 
a küldöttséget és biztosította úgy a miniszter, mint 
a maga jóindulatú pártfogásáról.

lum Venerisről, a via lacteáról, a Mars bar­
langjáról ... És megfogta a tenyeremet és 
magyarázgatta az összes vonalakat, melyeket 
oly jól ismert, mint a jó csillagász a menny­
boltot.

— Akarod, hogy kiolvassam jövödet a te­
nyeredből ?

De már erre visszarántottam a kezemet. 
Nagyon babonás vagyok az efféle dolgokban. 
Nem értek tréfát a sorssal. Akármit talál jó­
solni, engem nyugtalanítana.

Az egész társaság elnevette magát, mikor 
olyan hirtelen visszarántottam a kezemet. A 
biró azonban odanyujtotta a tenyerét.

— Nesze, olvass belőle!
De a házigazda közbeszólt:
— Ne, ne! Hagyjátok. Nem jó az ilyen­

nel tréfálni. De ha már kézügyekről van szó, 
hadd mutatok nektek valamit.

Általános figyelem között állott fel az asz­
taltól és bement a másik szobába. Egy fél perez 
múlva már visszatért és egy gyönyörűen for- I 
máit, márványból faragott kis női kezet tett az 
asztalra.

A tudós tanár tett rá először is megjegy­
zést :

Ez a kéz, igazán —
De a házigazda nem engedte befejzezni:
— Ne tégy rá semmiféle megjegyzést. 

Ennek a kéznek köszönhetem én a boldogsá­
gomat. Ez a kéz a feleségem keze!

A társaság egyszerre csendes lett és figyel­
mesen néztünk a házigazdára.

Kiruly Bcnczc ezeket beszélte:
— Hosszabb ideig éltem Milánóban. Hi­

szen tudjátok, hogy mint mérnök ott a villamos 
vonatok építését vezettem. Belecsöppentem va- j 
lamiképpen a milánói aranyifjuság közé és 
bizony sok görbe éjszakát láttunk együtt bele­
halni a hajnalhasadásba. Határozottan mond­
hatom nektek, hogy az a társaság — noha 
egytöl-egyig csupa jó fiúból állott — éppen­
séggel nem volt javamra és én már egészen 
a züllés utján voltam. Minden áldott éjszaka 

j lumpoltunk, ittunk, dőzsöltünk, virrasztottunk.
Másnap én mindig szégyellem saját magam 

előtt, de azért este már együtt voltam a vig 
czimborákkal.

Egy farsang estéjén az Édenbc mentünk. 
Afféle varieté-színház az. Valamicskével különb 
az orfeumoknál. Voltunk vagy tizen csupa fia­
tal, vidám ficzkó. Valamennyien csibészek. Egy 
nagy tcriászszerii nyitott páholyban foglaltunk 
helyet és szörnyű ildomtalan lármát csaptunk. 
Lebeszéltünk a zenekarhoz, fclszúlottunk a szín­
padra, botrányos megjegyzéseket teltünk a szí­
nészekre, kigunyoltuk a közönséget. Szóval éret­
lenek voltunk és neveletlenek. Pezsgőt hozattunk 
és mintha nem is egy nagy közönség szeme 
láttára történnék, hanem egy cabinet partial- i 
Herben, vígan nótázva kezdtünk dőzsölni.

Meg kel! jegyeznem, hogy én nem nagyon , 
győzöm az ivást és az első két-három pohár I

ránkoztatót. Már t. i. a színpadon. Mert sző, 
ami szó, a mi viselkedésünk megbotránkoztató 
volt. Különösen pedig az envém, miután már 
a pezsgőbe belekóstoltam. Éri mindjárt, mikor 
beléptünk, észrevettem azt a bájos szép leányt 
a szomszédos páholyban és úgy ültem le, hogy 

j folyvást szemmel tarthattam. Szemmel tarlhat- 
j tani, nem az igazi kifejezés. Folyvást 
j provokálhattam a tekintetemmel. Eleinte 
j ügyet sem vetett rám, azután kissé

megzavarodottan, elfordította a fejét. Az 
I öreg ur, aki vele volt, szintén fészke-
I lód ni kezdett és szigorú tekintetet vetett reám. 

Én rá sem hederitettem, sőt folytattam a ne­
veletlen flirtelést. És ittam. Egymásután ittam 
a pezsgőt. Sokat és gyakran. Egyszerre csak 
forogni kezdett velem a világ. Valami emelke­
dett hangulat vett rajtam erőt. Széles, jó ked­
vem támadt. Nem bírtam magammal. Az a 

j szép leány ott ült a páholy szélénél, mely ha- 
j táros volt a mi páholyunkkal. Csak kapatos 
j voltommal tudom magyarázni, hogy rózsaszínű 

felhők között tévelygő fővel fölemelkedtem a 
helyemről és egy pohár pezsgőt tartva a ke­
zemben, odaléptem a szép idegen leányhoz és 
megkínáltam a pohárral,

A leány erre se szó, se beszéd: fölemelte 
a kezét és úgy aiczul ütött, hogy leesett a 
monoklim és végigöntöttem magamat pezs­
gővel.

pezsgő alagyujt a kedvemnek.
Közvetlenül a mi páholyunk mellett egy 

másik kis páholyban egy öreg ur ült és egy 
gyönyörű szép leányka. Eljöhetett bátran az 
Edenbe, inert ill nem láthatott semmi megbyt-

Persze, erre egy kis kavarodás támadt. A 
társaim felugráltak. Az öreg ur is a leányával. 
Én azonban — aki hirtelen kijózanodtam — 
lecsititottam a fiukat. Az öreg ur és a Jeánya 
pedig eltávozott.

zmmüsmt
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A bán Budapesten.
— minisztertanács a liorvát ügyek miatt. — 

Budapest, Julius 16.

Rakodczay Sándor horvát bán ma reggel 
váratlanul Budapestre érkezett és resztvett azon 
a minisztertanácson, amelyet ma délelőtt tartot­
tak a kormány tagjai, hogy a nyári szünet előtt 
utoljára megbeszéljék az elintézendő ügyeket.
A bán utazását és a minisztertanács határoza­
tait a kormányhoz közel álló helyen igy kom­
mentálják :

A horvát bán utazása első sorban informativ 
ezélzatu volt. Rakodczay szükségesnek találta, hogy 
az utolsó minisztertanácsra Budapestre érkezzék 
és a miniszterektől informácziókat szerezzen s 
ugyancsak nekik informácziókat adjon. A bán nem 
tett előterjesztést a miniszterelnöknek a horvát osz- 
tátyjönökök kinevezésére, nyilván mert személyeikre 
nézve még nem történt megállapodás. Ez az ügy 
szóba sem került a bán és a kormányéi nők inai 
tanácskozásán.

Rakodczaynak egyébként a nap folyamán 
több izben volt alkalma a miniszterelnökkel tár­
gyalni. A délelőtt folyamán, féltizenegy órakor 
látogatta meg Wekctlél a miniszterelnöki palotá­
ban és itt háromnegyed óráig időzött. Azután a 
honvédfőparancsnokság épületébe s a belügymi­
nisztériumba ment, majd tizenkét órakor visszatért 
a miniszterelnöki palotába, ahol ekkor már meg­
kezdődött a miniszterek tanácskozása. A bán Áb­
rányi Kornél miniszteri tanácsost a sajtóiroda fő­
nökét kereste fel mindenekelőtt s nála hosszasab­
ban időzött, amig a minisztertanács nem jutott cl 
a horvát ügyekig. Ekkor a kormányelnök magához 
kérette a bánt a minisztertanácsba.

Rakodczay félegy órakor ment fel az első­
emeleti tanácsterembe s ott a miniszterekkel hosz- 
szasan tanácskozott. Rakodczay a helyzetet a 
minisztertanácson nem jelezte olyan sivárnak, mint 
az a Budapestre érkezett jelentésekből általában 
kitűnik. Szerinte még van remény a kibontako­
zásra s Horvátország közvéleménye, a lelketlen 
és mesterséges izgatás mellett is, nyugodtunk mond­
ható. A horvát képviselők beszámolóikat nyugod­
tan és zavartalanul megtarthatják s a horvát köz­
vélemény már ebből az egy körülményből is meg­
győződhetett az uj báni kormányzat alkotmányos és 
törvényes voltáról. A kedélyek - igy adta elő a 
bán — lassankint lecsillapodtak s épp ezért 
szerinte a legvégső eszközöket még nem kell 
igénybe venni. Általában a báni kormányzat jclen-

Szörnyen rösteltem botrányos magavisclc- 
temet és egész éjjel nem volt többé nyugtom.

Megtudtam az idegennek nevét és lakását. 
Egy német birodalmi képviselő a leányával. A 
Rebecchinó-szállóban laktak.

Másnap déltájban jelentkeztem náluk.
Mikor az öreg ur megpillantott, egészen 

meghökkent.
— Mi tetszik? . . . szólt szigorúan, a 

leányom már megadta önnek a választ. Ha 
óhajtja, rendelkezésére állok.

Megszégyenülve állottam előtte. Ha elég­
tételre gondolnék, mondám, nem személyesen 
jöttem volna. És ha általában elégtételről szó 
lehet, úgy én tartozom ezzel a kisasszonynak, 
akit annyira megbántottam. Röstelve gondolok 
bárdolatlanságomra és azért jöttem, hogy bo­
csánatot kérjek.

Az öreg urnák szemmclláthatólag jól estek 
ezek a szavak. Most már megengedte, hogy 
beljebb lépjek, sőt egy székre is mutatott.

Aztán ő maga kezdett engem mentegetni. 
Fiatalság, jókedv, pezsgő. Majd biztositolt róla, 
hogy az eset felett napirendre tért és szívesen 
megbocsájt.

«)c én ebbe nem nyugodtam bele. Meg 
most is a lelkem előtt állott, mint egész éj­
szakán át, az a gyönyörű leány, indulattól 
nekihevült arczczal, czikázó, villáink» szemek­
kel, mint az arkangyal a lángpallossal. A po­
font, amit tőle kaptam, már nem éreztem, de 
még égette a telkemet az a megvető tekintet, 
melyet felém sújtott.

Arra kértem az atyját, adjon alkalmat tea, 
hogy a leánya bocsánatát is megnyerjem

légi stádiumában a programm ezekben a szavak­
ban foglalható össze: a kedélyek lecsillapítása.

Hogy a bán és a magyar kormány Horvát­
ország iránti jóindulatainak ismét tanujelét adja, a 
mai minisztertanács teljesítette a horvátok egyik 
régi óhaját. Még a legutóbbi horvát obstrukezió 
idejében történt, hogy egy horvát képviselő arra 
kérte Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert, he­
lyezze Zágrábot a lakbérszabályzat egyik legma­
gasabb kategóriájába, mert a jelenlegi beosztás 
a horvát tisztviselőkre igen hátrányos.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter akkor 
azzal a megokolással utasította vissza a kérelem 
teljesítését, hogy a katonai lakbérszabályzat sem 
helyezi a horvát fővárost a magasabb kategóriába. 
Rakodczay Sándor horvát bán ma a miniszterta­
nácsban azt az előterjesztést tette, hogy a zágrábi 
állami tisztviselők lakbérét emelje fel. A minisz­
tertanács, hogy újabb bizonyságát szolgáltassa an­
nak, mennyire jóakarója Horvátországnak, elfo­
gadta a bán előterjesztését, aminek következtében 
a zágrábi tisztviselők közül nemcsak az államiak, 
hanem az autonóm tisztviselők is magasabb lak­
bérosztályba jutnak.

Miután — mint említettük — a mai minisz­
tertanács az utolsó a nagy nyári szünet előtt, úgy 
a kormányelnök, mint a miniszterek és a bán 
szükségesnek látták a horvát helyzet alapos meg­
vitatását. Épp ezért a mai minisztertanácson — 
igy mondta nekünk egy beavatott politikus — fő­
kép horvát ügyek szerepeltek.

Három óra után 10 perczczel véget ért a mi­
niszterek tanácskozása, amelynek most már nem 
minisztertanácsi, hanem bizalmas jellege volt. A 
horvát bán mindvégig részt vett a tanácskozáson. 
Távbzlakor Rakodczay kijelentette, hogy a 
magyar kormánynyal mindenben egyetért. A 
tanácskozáson megállapodás történt minden 
eshetőségre nézve. A miniszterek élénk részt vet­
tek a vitában. Megállapítható, hogy úgy az egyes 
miniszterek, mint a kormány és a bán között teljes 
egyetértés van a követendő eljárásra nézve. A ta­
nácskozáson elhatározták, hogy egyelőre békés 
utón, a kedélyek lecsillapításával igyekeznek Hor­
vátországban a rendet helyreállítani, de megadták 
a bánnak a felhatalmazást az országgyűlés fel­
oszlatására is. Feloszlatás esetén az uj választá­
sok kiírása haladéktalanul bekövetkezik részben 
az alkotmányosság megóvása miatt, részben, hogy 
az október 10-én újra összeülő magyar ország­
gyűlésen Horvátországot már uj emberek képvi­
seljék.

Az öreg ur kissé habozott, majd bement 
egy másik szobába.

Pár perez múlva az én pofozó arkangya­
lom előtt hebegtem érthetetlen szavakat.

Ö géneben volt, röstelkcdett. De milyen 
bájos volt nagy zavarában.

Nem szólt semmit. De a szemeiből bo­
csánatot olvastam ki.

Arra kértem, hogy megcsókolhassam azt 
! a kis kezet, mclylyel oly bátran védte meg 

magát.
Az atyjára nézett és aztán felém nyújtotta 

szép, keskeny, hosszú kezét.
Én forrón megcsókoltam.
Azután megcsókoltam máskor is. Mert ez 

a kis kéz észrctériictt engem. Beláttam, hogy 
] ha igy folytatom, hát elziillök. Szakítottam tc- 

hát a társaságommal, az arany malaczokkal és 
a lelkemben megfogamzott az az elhatározás, 
hogy azt a kezet, mely oly igazságosan meg­
fenyített, el kell egyszer nyernem.

Nehéz volt. De megtörtént. Egész szívből 
bocsájtottak meg és 'én elnyertem azt a kis 
kezet, mclylyel nagyon különös módon ismer­
kedtem meg.

Házasságim:, első évfordulójára egy Kitűnő 
mü vészszel mái vány ba faragtattam azt a kis 
kezet, mely engem egy pofonnal téritett vissza 
a tisztesség útjára, de amely azóta annyi gyön­
gédséggel ezirógatta meg arezomat.

Természetes, hogy most már a távollevő 
háziasszonyra koczczintottunk és hódolatunk 
jeléül sorra csókoltuk az arisztokratikusan kes- 
kény szép márvány kezet.

........ ..B6YETJÉRTÉ S_______
A tanácskozás egynegyed négy órakor ért 

véget.
Ebből a gyönyörűen megkonstruált ismer­

tetésből kitűnik, hogy a magyar kormány a 
derék horvátoknak eddig igazán hazafias ir:a- 
guktartása elismeréséül tetemes pénzajándékot 
ad. Más erélyes rendszabályról azonban szó 
sincs. És ez nagyon jellemző.

A bán programmja.
Rakodczay Sándor horvát bán fosipovich Géza 

horvát miniszter meghívására tegnap este Zágráb­
ból Téténybe érkezett, mint a miniszter vendége 
ma reggelig maradt ott. Ma délelőtt a bán a hor­
vát miniszterrel együtt Budapestre jött, részt vett 
a miniszteri tanácskozásban s a kormánynak több 
előterjesztést tett a horvátországi viszonyokról s ál­
talában a horvát politikai helyzetről. Idejövetelé­
nek czéljáról a bánhoz közelálló forrásból a kö­
vetkező értesítést kaptuk :

A horvát bán a horvát miniszter meghívására 
ugyan, de inkább a saját elhatározásából jött fel 
Budapestre. A bán ugyanis telefon utján naprói- 
napra tárgyalt Wekerle Sándor miniszterelnökkel, 
aki igy a horvát állapotokról teljesen tájékozva 
volt. A bán azonban tudta, hogy a nyáron a kor­
mány ma utolsó miniszteri tanácskozását tartja s 
személyesen óhajtotta informálni magát a kormány 
inlenczióiról, a horvát politikával kapcsolatos ter­
veiről s bizonyos eshetőségekben való elhatározá­
sáról. Ezenkívül ő maga is személyesen óhajtotta 
a kormány tagjait a horvátországi helyzet minden 
egyes részletéről fölvilágosítani. A miniszterelnököt 
kellemesen lepte meg a bán megérkezése s meg­
hívta őt a miniszteri tanácskozásba, ahol a köl­
csönös informáczió meg is történt.

A horvát bán előterjesztésére a miniszteri ta­
nácskozás mindjárt el is határozta, hogy a zágrábi 
állami tisztviselők lakásbérét fölemeli.

Rakodczay Sándor bán különben egyáltalában 
nem látta olyan sötétnek a helyzetet Horvátország­
ban, mint a hogyan a horvát túlzók föltüntetni 
iparkodnak. Sőt határozottan reméli, hogy a vál­
ság sokáig nem tart s a bonyodalmakat mielőbb 
sikerülni jog megoldani. Az osztályfői állásokat 
egyelőre nem tölti be. Nincsen semmi oka a sie­
tésre, mivel azok a tisztviselők, akik most az osz­
tályfői állásokat betöltik, illetőleg az ügyeket intézik, 
hiven, pontosan s lelkiismeretesen végzik ügyeiket. 
Mutatja ezt a bródi sztrájk elintézése is. Sikerült 
itt a politikai izgatást megszüntetni s a dolgok 
rendes menetét biztosítani.

A bán reméli, hogy sikerülni fog uj pártot s 
uj többségei alakítani. Ebben a dologban hosz- 
szabb ideig tárgyalt s eddig is fölötte biztató 
eredményt ért el. A bán egész napon át állandóan 
hivatalában van, sűrűn tanácskozik horvát politi­
kusokkal s az első napokban folytatott kémkedés 
is szünöfélben van. Eleinte ugyanis ellenesei egyre 
leselkedtek s mindenkit, aki a bánnal beszélt, ha­
zaárulóknak kiáltottak ki. ]ó ideje megszűnt a 
spionkodás s ma már szabadon beszélhet az em­
berekkel.

A horvát koaliczió több tagjának vasárnapi beszá­
moló beszédei ellen, amelyek közül nem egy nyíltan 
izgat a magyar-horvát kapcsolat ellen, a bán erőszakos 
eszközök alkalmazását nem tartja szükségesnek. 
Úgy okoskodik ugyanis, hogy maguk a józan 
horvát politikusok felismerik a beszédekben Hor- 

I válország kárát s érdekeinek veszedelmeit, de ő 
maga nem akar s nem is kíván beleavatkozni a 
dolgokba, ha csak az izgatás az élet- és vagyon- 

I biztosságot nem sodorja veszedelembe. Ö törvé- 
j nyes alapon áll s tettekkel bizonyítja be, hogy 

Horvátország alkoimányát, szabadságát az ií ré- 
I széröl semmiféle veszedelem sem fenyeget, sőt 
\ hogy éppen ő az, aki Horvátország alkotmányos 

szabadságát óvja és biztosítja.
A bán ma délután látogatásokat tett s azután 

) visszautazott Zágrábba.
A horvátországi helyzet.

Zágrábból jelentik: Az ellenzéki pártok köré­
ben elterjedt hírek szerint a bán uj programm 
alapján óhajtana a koaliczió megbontásával uj 

I pártalakitást létrehozni és csak azután uj válasz- 
1 (ásókat Kiírni. Ezt föltétlenül szükségéé11?*' nipnd-
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ják, mert a pártok vezérférfiai már kijelentették, 
hogy a bánnal hivatalosan nem érintkeznek. A 
létesítendő uj párt programmja szabatosan pre- 
czizirozná Horvátországnak az 1868-iki kiegye­
zési törvényben biztositott helyzetét, de jó­
részt orvosolná azokat a sérelmeket, melye­
ket már a volt nemzeti párt a múltban is­
mételten Hangsúlyozott és amelyek tisztázása vé­
gett a magyar kormány már a konfliktust meg­
előző időben a regnikolaris deputácziók kiküldé­
séhez hozzájárult. Miután a horvátországi vasút­
vonalak hivatalos nyelvét iiletőleg a horvát pártok 
felfogása közt nézeteltérés alig van, e kérdés ki­
kapcsolására ely megoldást keresnek, mely a ma­
gyar álláspont fentartása mellett az egységes 
szolgálatot, még pedig a belső szolgálatot nem 
érinti. A programúi azonkívül a kulturális ha­
ladást és a gazdasági fejlődést biztositó 
intézményeket tartalmaz, úgy hogy az ellenzék né­
zete szerint más körülmények között ily gazdag­
nak Ígérkező programmal lehetett volna talán Hor­
vátországban a közjogi békét hosszabb időre is 
biztosítani, de nem tartják lehetségesnek, hogy' 
ezen programm kedvéért a koaliczió pártjai a 
küzdelmet feladják. Az uj választások kiírását szep­
temberre várják. Hogy a bán teljesen elkészülve 
fog a választási harezba belemenni, annak bizony­
ságául felemlítik, hogy' már most néz a bán azok 
után, kiket jelöltekül felléptetni szándékozik.

Dr. Frank józsef a Starcsevics-párt vezére 
czikket irt a „Hrvatsko Prava“ estilapjába. A 
czikk erős kritika tárgyává teszi a koaliczió niani- 
fesztumát, melyről azt mondja, hogy rosszra csá­
bítja az embereket. A manifesztum nem is ismer 
horvát népet, csak nemzetet s okfejtéséből nyil­
vánvaló, hogy ragaszkodik a kiegyezéshez, mely 
pedig — Frank szerint — minden rossznak for­
rása. A koalicziónak azt a fenyegetődzését, hogy 
kilép a magyar országgyűlésből, Frank nem veheti 
komolyan. Inkább hiszi, hogy visszatérnek ide s 
hamarosan befejezik engesztelhetetlen harezukat, 
ha Magyarország csak lehetőségét is nyújtja 
annak, hogy a nyelvkérdés jóvátehető legyen.

Tomas'ics tegnapi czikkelye az összes po­
litikai körökben nagy feltűnést keltett. A koali- 
cziós pártok köreiben úgy értelmezik, hogy a volt 
nemzeti-párt Tomasics által Rakodczay bán 
kormányának rendelkezésére bocsátja magát. A 
Starcsevics-párfi körök azt mondják, hogy­
annál a körülménynél fogva, hogy a hivatalos 
Narodni Novlne helyesli a rezoluezionisták állás­
pontját, Rakodczay kapitulált előttük s hajlandó 
velük kompromisszumot kötni. A volt nemzeti párt 
tagjai, akik legjobban tudhatják, hogy Tomasics 
czikkelyének mi az értelme s mi a czélja, azt 
mondják, hogy ez a fölfogás téves; a volt nem­
zeti párt nem akarja magát a bán rendelkezésére 
bocsátani, hanem csak azt akarja megjelölni, hogy 
álláspontja mindig következetes marad, akár kel­
lemes volt a magyar kormánynak, akár nem ; a 
volt nemzeti párt mindig ragaszkodott a törvényes 
állásponthoz.

Olaszország és a horvát kérdés.
A római „Vith“ írja „Olaszország és a ma- 

gyar-horvát konfliktus“ czimen, hogy Olaszország 
nem nézheti egykedvűen azt a harezot, mely annyi 
érdekét érinti. Nincs helyén szentimentálizmus a 
horvátok számára, akik osztrák érdekeket képvi­
selnek, amelyek az olasz érdekkel homlokegyenest 
ellenkeznek. Olaszország a békének és a nemzeti 
fejlődésének egyetlen igaz biztosítékát az Adria 
menti két szabad népben, a magyarban és a szerb­
ben látja. Olaszország érdekei a népeknél meg­
egyeznek. Ezekben a népekben óriási mennyiségű 
erély és életerő szunnyad, amelyek az adriai ten­
ger szerencsés boldogabb jövőjére engednek kö­
vetkeztetni. Olaszország egész rokonszenvének úgy 
kell áradnia Magyarország és Fiume felé, mint 
ahogy a tenger morajlik Itáliából Raguza és Ami- 
vári partjai felé. Ez a rokocszenv adja meg a biz­
tosítékot, hogy a magyar nép tisztelni fogja Quar- 
ncró gyöngyének olasz jellegét.

Fegyverkttldomény Zágrábba.
Horvátországban mind sűrűbben tornyosulnak 

a viharfelhők. A horvátok már fegyverkének a

magyarok ellen. Alig két nap előtt, Zágrábba egy 
privátember czimére nagymennyiségű jegyvert és 
töltényt küldtek Budapestről. A küldeményt egy- hét 
előtt rendelték a Tiller Mór és társa czégnél. Régi 
katonai, Werndl-félc fegyvereket és a hozzávaló 
töltényeket, tizenkét ládára valót. Mindegyik láda 
körülbelül ezer darab töltényt tartalmaz. A ládákat 
ezelőtt két nappal tették vasútra egy zágrábi pri­
vátember czimére. A Tiller czéc egy hozzá intézett 
kérdésre azt válaszolta, hogy a küldeményt tényleg 
elküldték Horvátországba. Az is igaz, hogy egy 
privátember czimére mentek a töltények, de a ki­
létét nem árulhatják el. Nem tudják, hogy az ille­
tőnek milyen czélra van szüksége a fegyverekre.
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Kisért a létszámemelés.
— Schönaich közös hadügyminiszter nem tágít, —

Budapest, julius 16.

A létszámfölemelés réme ismét kisért. Föl­
idézte a bécsi Armec-Zcitung és Schönaich tá­
borszernagy, közös hadügyminiszter sietett lel­
ket lehelni bele, hátha sikerül neki a torzszü- 
löftet életben tartania. Meddő fáradozás ez, 
amelynek nem lesz semmi eredménye. A had­
sereg mostani szervezetében, mostani szellemé­
vel semmi körülmények között sem várhatja, 
hogy fejlesztése érdekében a magyar nemzet 
bármilyen csekély áldozatot is hozzon. De 
legkevésbé azt, hogy az ujonczlétszámot föl­
emelje. Ennek a hadseregnek fejlesztéséért 
egyetlen fillért, egyetlen ujonezot sem szavaz 
meg a magyar nemzet, amely az önálló magyar 
nemzeti hadseregért minden áldozatra kész.

A bécsi Armee-Zeitung legutóbbi számá­
ban feltűnést keltő czikk jelent meg. A katonai 
körökkel szoros összeköttetésben álló lap arról 
elmélkedik, hogy miként lehet a gyalog­
ságot újjászervezni az ujonczlétszám emelése 
nélkül. Az érdekes czikk gondolatmeneté a 
következő:

A hadvezelőség mindhiába törekszik arra, 
hogy Magyarországon az ujonczlétszám-emelésére 
kedvező hangulatot teremtsen, bármilyen szerény 
arányokban lépjen is fel ez a kívánság s ha nem 
is kérnek ezidöszerint egyebet, mint a tábori tüzér­
ség fejlesztését. Majd azzal biztatja magát, hogy 
a magyar kormány tagjai is belátják az elavult 
haderőszervezetnek modern formák közt való szer­
vezését, de azért még sem fogják ezt a parlament 
előtt bevallani. Az „Armeezeitung“ azt hiszi, hogy 
a népszerűségüket féltik, mely legyen bármily mé­
lyen gyökerező, ez a kérdés mégis elpusztíthatja. 
Azzal "azonban tisztában van, hogy a magyar kép­
viselőháztól semmi körülmények között sem lehet 
létszámemelést kapni, mert a véradót nem emeli 
semmi áron és senki kedvéért sem. Mélabus meg­
adással hangoztatja ezt, majd azt a tervét fejte­
geti, hogyan lehetne a gyalogságot tigy újjászer­
vezni, hogy ujonczlétszámemelés ne váljék szük­
ségessé. A békelétszámot véve alapul — mondja 
a czikk egy gvalogszázad (tisztek nélkül) 93 
emberből áll, ebből azonban csak 70 emberrel 
rendelkezünk szabadon, mert a többi másfelé van 
rendszerint lekötve. Tekintve, hogy összesen 1800 
gyalogszázada van a közös hadseregnek, ez a 
másfelé lekötött kontingens, amely a hadi kikép­
zéstől el van vonva, már tekintélyes számra rúg. 
Tiz-iizcnötezer emberre évenként. Már most a meg­
oldandó feladat csak az volna, hogy ezt a 10—15 
ezer teljesen alkalmas, fegyverképes embert más, 
kevésbbé alkalmas anyaggal helyettesítsék. Ehhez 
hozzájárulna az is, ha a szubaltern tisztek 
lisztiszolga igenvét megszorítanák. Az igy előálló 
nyereség a gyalogos- és vadász-csapatnemnél 7703 
ember lenne. Sőt még a mellőzhetetlenül fontos 
tisztiszolgákat is pontosabb ellenőrzés alá lehetne 
venni a kiképzés tekintetében. Az eddig felsorolt 
módozatok szerint már 20.G(X) ember volna az éven­
ként felhasználható szaporodás. A mostani tar­
talék kerelszázadok aktiv tiszti létszámát is csök­
kenteni lehelne úgy, hogy béke idején tartalékos tisz­
teket kiképezzenek erre a specziális szolgálatra, igy 
háború esetén az aktiv tisztek háborítatlanul 
indulhatnának a hareztérre. Az igaz, hogy ez a 
mód az altisztek és a legénység létszáma tekinte­
tében szaporitást tenne szükségessé, de a szük­
séges emelkedés nem több 2878 embernél, ami 
könnyen fedezhető. Az uj gépfegyverszázadok ala­
kítása a hadvezelőség tervei szerint 1696 ember­
rel vihető keresztül, mis az okkupáit területen

megalakítani szándékolt hegyi ütegek, gyalog­
zászlóaljak és keretszázadok összesen 6000 embert 
tesznek szükségessé. Ebből a számításból kitűnik, 
hogy csupán a tisztiszolgai intézmény megszorítása 
magában véve már fedezi, sőt felül is haladja 
mintegy 1000 fővel a legégetőbb szükségletet s 
igy a harczképesség fokozására a fent elősorolt 
takarékossági módok utján, évente 20.000, sőt 
ennél több ember jutna. — Ha tehát — igy vég­
ződik a czikk — a magyar parlament esetleg 
hosszabb utón át is megtagadná az ujonczlét­
szám felemelését, kétségbeesni nem kellene ezért 
sem, mert a hadvezetóségnek meg van arra a 
módra, hogy az eddigi létszám mellett, ha nem is 
túlságosan, de elég jelentékenyen tudja fokozni a 
hadsereg harczképességét.

A bécsi katonai lapnak ez a czikke ter­
mészetesen nagy föltünést keltett a politikusok 
között. Általában hajlandók voltak a czikket su- 
galmazottnak venni és úgy magyarázni, hogy a 
hadvezetőség nem kívánja továbbra is erősza­
kolni a létszámfölemelést, amely ismét napi­
rendre hozná a katonai kérdések egész kom­
plexumát, amit pedig az átmeneti kormányzás 
programmja kizár. Ámde Schönaich közös had­
ügyminiszter, aki már híressé vált nagyhangú 
kijelentéseiről, amelyeket aztán hol visszaszitt, 
hol meg a rendelkezésére álló apparátussal 
agyonmagyaráztatott, —■ most is sietett nyilat­
kozni. Alig jutott el a villamos szikra utján a 
hir Bécsbe, hogy a magyar politikai világ az 
Armec-Zcitung czikkét miképen fogadta, nyom­
ban megjött rá a válasz. A közös hadügymi­
niszter késedelem nélkül nyilatkozott és a kö­
vetkezőket mondta:

• - A katonai létszámemelés csak úgy, mint 
eddig, sürgős szükségét képezi a hadügyi 
programúinak és csak a legnagyobb önmeg­
tagadással tartózkodhatott a hadügyi vezető­
ség attól, hogy a gazdasági kérdések tárgya­
lása alatt e kérdés elkerülhetetlenül szüksé­
ges megoldásának hangoztatásával ne zavarja 
meg a kiegyezésnek többi részét. Az uj 
ágyuk fokozatos előállítása határozásra kény­
szeríti a hadügyi vezetőséget, mert tel­
jesen lehetetlen a már kész uj ágyu­
kat kiadni anélkül, hogy a tüzérség szer­
vezetét az uj anyag tulajdonságaival össze 
ne egyeztetnék, mert e szervezés nélkül le 
kellene mondani az uj ágyuk összes előnyeiről. 
Az uj és régi ágyuk lényeges különbsége 
a tüzelés gyorsaságában áll. Az uj ágyúnak 
ötször annyi lőszerre van szüksége, mint a 
régi ágyuknak, miért is az eddigi egy lőszer­
kocsi helyett az uj ágyukhoz két lőszerkocsi 
kell. A lőszerek pótlásáról is sokkal nagyobb 
mérvben kell gondoskodni. Eszerint tehát a 
legénységet és ezzel az ujonczlétszámot ok­
vetlen emelni kelt. Az ágyuk szolgáló legény­
ségét a többi fegyvernemektől vonni el, 
ezeknek és egyáltalában a hadseregnek ká­
rára volna. Éppen ezért úgy, mint eddig, 
most is sürgős szükségnek kell tekintenünk 
az ujonczlétszám emelését. Természetesen 
a kérdés megoldása a politikai viszonyok ala­
kulásától függ. Ha azonban az az időszak, a 
inig a politikai nehézségek miatt a kérdés 
nyugszik, nagyon hosszú lenne, a hadveze­
tőség kötelessége lesz, hogy gondoskodjék 
valami kisegítő eszközről, hogy az uj ágyuk 
elkészülte után azok kezelésére elegendő le­
génység legyen. Természetesen azonban, 
ez csak ideiglenes kisegítő eszköz, amelynek 
igénybevétele azon a dolgon, hogy a létszám­
emelés sürgős szükség, mit sem változtat. 
Ha a hadügyi vezetőség ebben a kényszer- 
helyzetben jól-rosszul —de tulajdonképpen in­
kább rosszul - kibúvót keres, hogy a haderőt 
legalább a legveszélyesebb következmények- 

! tői megóvja, úgy a talált kibúvó — a 
melyről nyíltan ki kell mondani, hogy remél­
hetőleg rövid életii lesz egyáltalán nem 

j tekinthető a katonai kérdés megoldásának. Ezt 
j hinni oly tévedés lenne, amelyet nem szabad 
j hallgatással megerősíteni azoknak, akiket a 

felelősség terhel.
Schönaich közös hadügyminiszter tehát el­

hárítja magáról a felelősséget. Furcsa azonban, 
hogy a felelősség elhárításánál nem gondol arra 
a legegyszerűbb megoldási módra, amelyet a 
magyar nemzet már annyiszor fölkínált. Meg

tütuail



Szerda, julius 17. Egyetértés
kell alkotni az önálló, magyar nemzeti had­
sereget és a magyar nemzet minden áldozatot 
meg fog hozni, csakhogy harczképes, modern 
hadsereg legyen az, amelynek hivatása ez ország 
határainak védelme.

Politikai hangulatok.

I. Mit szól a külföld ?
A politikai tudósok, valahányszor nemzeti­

ségi ügy kerül szóba, avagy az állam érdeké­
ben intézkedés történik, nyomban fölvetik a 
kérdést:

— Mit szól hozzá a külföld ?
Az ellenséges politikának egyik jelszava 

lett, figyelmeztető, intő és dirigáló szólásmon­
dása a külföldre való hivatkozás. Mit szól a 
külföld, ha jogainkat meg akarjuk óvni s ha 
valaki ez ellen tör, azt ártalmatlanná tesszük ? 
Nem azt mondja-e, hogy barbárok vagyunk. 
A müveit nyugat nem állítja-e ki nekünk 
az útlevelet, melylyel visszamenjünk Ázsiába, 
ha el nem türjük, hogy az ország 
határán belől államellcnes agitácziók folytatá­
sára létesítsenek és tartsanak fenn intézménye­
ket ? Mit szólott azonban továbbá a külföld, 
amikor alkotmányunk ellen támadást intézett a 
hatalom ? Mit szólott, amidőn minden jog fe­
lett uralkodó legfőbb jognak a szuronyok ere­
jét vallották ? Megmondjuk. A külföld egysze­
rűen reprodukálta a megfizetett közleményeket, 
reprodukálta a furfangosan kikeresett paragra­
fusokat és aszerint, amiképen fizették, konsta­
tálta, hogy a hatalomnak van igaza s a magyar 
alkotmány egyáltalában olyan buta, mint az 
ugorkasaláta. Oh, a külföld, a hires, a müveit nyu­
gat, igen jól érezte magát s megelégedett a kormá­
nyok részéről hozzájuttatott informácziókkal s 
még a szövetség tagjai is a fegyveres erő 
pártján állottak. Ezek szerint pusztán szervezeti 
berendezkedéstől függ a külföld véleménye. Ma­
napság a „müveit nyugaton“ leginkább azt 
vallják, hogy miként a hadviseléshez, úgy a 
vélemények harczához is három kellék szüksé­
ges : pénz, pénz és pénz. Nemzetiségi agitá­
toraink külföldi szövetségesei bizonyára ren­
delkeznek e kellékekkel, amidőn a magyar 
államiság ellen hadat indítanak, valahányszor 
mi a bűntetteket megtoroljuk.

Daczára e tényeknek, magunk vetjük most 
fel a kérdést, mit szól a külföld, a müveit nyu­
gat a legújabb esethez ? A külföld ítélete alá 
bocsájtjuk ama tényt, hogy a kormány rende­
letét bocsájtott ki, mely rendeletben kimondja, 
hogy azon tanítóknak, akik ellen államellenes 
ténykedések miatt fegyelmi vizsgálat van folya­
matban, az államsegély kiadását meg kell 
szüntetni.

Ugy-e bár furcsa. A nemzetiségiek min­
den esetre telejajgatják Európát c sérelemmel 
viszhangzanak majd a müveit nyugat lapjai a; 
panaszoktól, hogy a szegény nemzetiségi taní­
tótól megvonják a betevő falatot. És mégis mi 
magunk megyünk e fórum elé. Szcretnők látni 
azt a czinizmust és lelkiismeretlenséget, mely 
e tényben kifogásolni valót talál. Szerelmik 
látni azt a müveit nyugati hitványságot, mely­
lyel igazat adhatnának az izgatóknak.

Az államsegély nevezetesen arra való, hogy 
vele a kultúra terjesztését előmozdítsák s az 
ebben fáradozóknak megélhetési viszonyait ja­
vítsák. Állami segélynek azért nevezik, mert az 
állam adja. Már most kérdés, adhat-e segítsé­
get vz állam arra a czélra, hogy ezzel a segít­
séggel ellenségének az erejét növelje. Éppen 
olyan, mint hogyha annak az embernek a ke­
zébe, aki engem meg akar támadni, én magam

adnék egy furkós botot, vagy revolvert. Vagy 
ha meg akarnak mérgezni, de ellenségemnek 
nincs pénze méregre, én látnám el pénzzel.

Bizony sokat tapasztaltunk. Tapasztaltuk, 
hogy államsegéllyel nevekedtek fel ifjak, akik­
ből hazaárulók lettek. így segélyez az állam 
iskolákat és tanítókat és viszonzásul azt kapja, 
hogy ott ezek a tanítók magyargyülöletre, a 
magyar államiság megtagadására és idegen el­
lenséges eszmék vallására nevelik a gyermeke­
ket. Már most ha az ilyen bűnöst rajta csípik, 
büntetés jár-e neki, avagy még tovább is kap­
hatja a jutalmat, a segélyt. Jutalmat, segélyt, 
azért, hogy a mi ellenségeinkkel szövetkezik és 
ellenségeink részére még uj hadsereget is ne­
vel. Mit szól hozzá a külföld ?

Ne tárgyaljuk hosszasabban. A „müveit 
nyugat“ szereti a könnyebb hasonlatokat. íme:

Férj és feleség jó módban élnek s a csa­
ládhoz tartozik egy harmadik. A házibarát. A 
házibarát a férj jólelküségéből él és pénztárczáját 
is állandóan igénybe veszi. Olyan házibarát, 
akinek nincs is más foglalkozása, mint az, hogy 
ettől a férjtől mindent megszerez, a mire szük­
sége van. így jól él, gondosan ápolja magát, 
elegáns és erőteljes. A férj nem lát sem­
mit, nem veszi észre, hogy ez az 
ember a családi szentélyét bemocskolja, 
hogy a feleségét már elcsábította, tehát nem 
tagad meg a barátjától semmi áldozatot, maga 
küzködik, dolgozik, fárad és a pénzét odaadja. 
De hogyha egyszer észreveszi, ha rajtaéri őket, 
váljon azután is ott tartja a házibarátot és ki­
nyitja a pénztárczáját ?

Ugy-e mélyen tisztelt müveit nyugat, ilyen 
hnlnnd már nem található.

* **
II. Kiosztott szerepek.

Mielőtt ők is vakácziózni mennének, a mi­
niszterek utoljára konferencziára gyűltek össze. 
Hallgatózzunk a kulcslyuknál, miről beszél­
getnek :

— A királynak jelenteni kell valamit. Én 
azt nem mondhatom, hogy a dolgok rendben 
vannak . . .

— Persze, a horvátok . . .
— Nem is a horvátok, vagy nem csupán 

a horvátok. Tegyük fel, hogy minden kérdést 
háttérbe szorítva, a horvátot vonultatjuk fel. 
Ha elővesszük a Numero II. rendcsinálási sé­
mát. Tegyük fel, hogy Rakodczay barátunk 
megkezdi az oszlatást, a cscndőrösködést, ha 
a börtönöket megtömjük. Mi lehet ebből; újabb 
forrongás, lövöldözés, kellemetlen . . . Azt tud­
játok, hogy az uralkodó nem szereti, ha kelle­
metlenségekkel zaklatják nyári üdülése közben. 
Pláne olyan előterjesztést is kellene tenni, 
hogy a katonaságnak adjuk át a horvát kor­
mányzás szerepeit. És azt mondaná őfelsége : no 
nézze csak kedves Wekerle, hát azt kívánja, 
hogy Zágrábba leküldjem kedvelt hívünket 
Nyíri Sándor táborszernagyot. Na igen, gondo­
lom, táborszernagy. Dass kostet mich ein La­
chen. A király szcieti ugyan a katonai parádé­
kat, de nem nyáron . . .

Úgy van, nyáron az uralkodók is válogat­
nak a szeretnivalók közt, ki parádézik nyáron. 
Talán hagyjuk is ezt a kérdést, Jekclfalussy 
kollega amúgy is szabadságon van.

— Azt javasolnám én is, hogy hagyjuk. 
Ne zavarjuk vele az uralkodót. Ami felhatal­
mazásunk van, azzal még eltengődhetünk nyá­
ron és ha nem lesz elég, ráérünk majd akkor 
pótlékokról gondoskodni. A fődolog, hogy a 
vasutak járni fognak, Szlcrényi barátunk gon­
doskodni fog, hogy a vasutasok megkapják a 
pénzt. Persze, különös figyelemmel kell lenni 
1 Ivrvá|orszá "rá,, hogy oda a jobb fajta pénzek
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jussanak, nehogy panasz legyen miattuk.
A gyűrött bankók jók lesznek itthon. De 
nem erről akartam beszélni, hanem hogy 
Bécsben . . .

— Az igaz, hogy mulattatok Bécsben. 
Való-e, hogy az osztrák minisztereknél a pu- 
lard előtt tálalják a tésztát ? És hogy minden 
osztrák miniszter asztalán helyet foglal a jó 
öreg tokaji.

— Nagyszerű volt. Német vignetta volt a 
tokajin, de a vignettát Magyarországon nyo­
matták. Aztán beszéljenek nekünk a magyar 
ipar mellőzéséről. De a kiegyezésről akarok 
referálni...

— Arról a kicsiről ?
— Nagy az már barátaim. Nektek meg­

mondhatom, hogy készen van. A hunezutok 
nem tudtak bennünket becsapni.

— És mi ?
— Persze, mi se tudtuk becsapni őket. 

Azonban ez már maga elég eredmény lenne, 
a múltakhoz képest, amikor mindig megcsal­
ták szeretetreméltó elődeinket . . .

— De ezt nem szabad mondani . . .
— Nem-e? Miért?
— Mert benne van a paktumban, hogy az 

előző kormányokat tisztelnünk kell.
— Az is igaz. Csakhogy többet nem is 

értünk ám el. Olyan ez a kiegyezés, mint a 
többi volt. Aztán hallom, hogy kipattant a 
titok: eladtuk a nemzeti bankot.

— Eladtuk?
— El azt. Most fel fogjuk vele lármázni 

az országot s bizony jó messzire kell men­
nünk, hogy ne halljuk a lármát. Valamit ki 
kell találni, hogy elsimítsuk a dolgot. Minde­
nekelőtt csináljunk egy czáfolatot . , ,

— S aztán ? ' '
— S aztán hallgassunk. Én egyáltalán 

nem tudom, miért nem értik meg ezek az em­
berek, hogy az osztrák-magyar banknak 
semmi köze sincs a kiegyezéshez. Ha­
nem hallgassunk. Egyáltalában az egész 
kiegyezés maradjon titokban. Kinek tarto­
zunk felelősséggel ? Először is az uralko­
dónak. Hát ő felségének jelenteni fogom, 
hogy a kiegyezés rendben van. Aztán a parla­
mentnek. Nos, a parlament majd megkapja a 
jelentést őszszel. Csak nem mehetünk a vaká- 
cziós portáshoz, hogy annnak nyújtsuk át 
a javaslatokat . . .

— Miért napoltuk el a parlamentet ?
— Éppen azért, hogy ne kelljen jelenteni. 

Őszig megváltozik a helyzet. A fő az, hogy 
most osszuk ki a szerepeket. Még van vagy 
tizenkét hetünk, amig a parlament összeül. 
Minden héten hullasson el valaki egy-egy titkot 
a kiegyezésből. Lehetnek áltitkok is. Ezeken 
rágódni fognak, vitatkoznak, hajba kapnak, 
verekesznek, megvádolják és meggyanúsítják 
egymást s az alatt mi . . .

— Nagyszerű, kolosszális, óriási! Hisz 
már is kezdik. Már és már megint felhánytor- 
gatják egymásnak a megevett békát.

— Az alatt mi szépen csendesen végezzük 
a dolgunkat. Igazítjuk az igazítani valót. Majd 
szépen összeállítjuk a költségvetést, de 
nem tárgyalhatjuk. Hanem kérünk indem- 
nitást. Benyújtjuk a kiegyezést, de nem tárgyal­
hatjuk, hanem kérjük a réginek a meghosszab­
bítását. Beadjuk ismét a jóléti javaslatokat, de 
azokat sem tárgyalhatjuk. Megcsináljuk a vá­
lasztói reformot, de nem nyújtjuk be. Az al- 
kotmánybiztositékokat sem nyújtjuk be.

— Hát mit tárgyalunk ?
— Semmit. Egyelőre semmit. Legelőször 

egy hetet eltöltünk az ülésszak bezárásával, a 
másik hetet az ülésszak megnyitásával. Majd 
gondoskodunk róla, hogy pgy héten csak négy
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át legyenek ülések. Aztán válasz­napon 
tunk . . .

— Mit? Föloszlatjuk a Házat?
— Nem, még nem. Hanem delegácziót 

választunk. Tán el is feledkeztetek róla, hogy 
delegáczió kell? Hát delegácziót választunk s 
az Becsben ülésezik. Majd gondoskodunk róla, 
hogy a függetlenségiek müfogvicsoritást ren­
dezzenek s akkor ez a delegáczió eltarthat egy 
hónapig is és nem végez semmit . . «

(Egy hang:
— De én igy nem játszom. Én lemondok.

— Ugyan, kérlek szépen, nagyon szépen 
kérlek, ne tedd azt. Ki mond le nyáron ? Majd 
öszszel kérlek, csak most ne.)

— Menjünk tovább ... És aztán mit 
csinálunk ?

— Aztán ? Házszabályreviziót!
Hogyan , . . ház . . , sza . . . bály . . . 

re . . . vi . . . ziöt ? Mivel fogjuk indo­
kolni ?

— Nevetséges 1 Hisz arra az időre vissza­
jönnek a horvátok ... Mi azt mondjuk, hogy 
az indemnitást akarjuk tárgyalni, erre ők meg­
kezdik az obstrukcziót és mi megcsináljuk a 
házszabályreviziót.

— Lehetetlen !
— Ha lehetetlen, akkor abba fogjuk hagyni. 

De mindenesetre elérünk annyit, hogyha a ház­
szabály revízióval jövünk, hogy nem kell gon- 
goskodni az idénre több munkaanyagról és 
ezenkívül végre lesz ellenzékünk. És ha ellen­
zékünk lesz, akkor legalább jövőre dolgozha­
tunk. Több tárgy nincs.

(Báró Skerlecz írja a jegyzőkönyvet. A 
miniszterek meghatottan búcsúznak egymástól.)

Budapest, julius 16.
A marostoröal ioispansag. A kormány ifj. Ugrón j 

Gábor lemondását marostordai és marosvásárhelyi i 
főispáni megbízatásáról, tekintette! arra, hogy' a ; 
kormány működése iránt a legnagyobb bizalom- ; 
mai van és mivel mindkét törvényhatóság a fő- '< 
ispánt osztatlan bizalmáról biztosította, nem fogadta 
el. Ugrón nem akarván a nehéz marostordai vi­
szonyok közt újabb főispánválsággal még nehe­
zebbé tenni a helyzetet, lemondását visszavette és 
a főispáni megbízatást továbbra is elvállalta.

üj függetlenségi kör. Margittán függetlenségi 
kör alakult, melynek alapszabályai már jóváhagyat­
tak. Vasárnap a kör alapitói és első választmá- ! 
nyának tagjai ülést tartottak, melyen megállapitot- 1 
fák az alakulás részleteit. Az alakuló közgyűlés 
augusztus 11-én, vasárnap lesz, az uj kör helyi­
ségében. Lelkesedéssel jelölték diszelnöknek Szat­
mári Mórt, a kerület országgyűlési képviselőjét, 
tiszteletbeli elnöknek Kalos Istvánt, a kerület füg­
getlenségi pártjának elnökét, ügyvezető-elnökül 
Mangel Jánost, társelnökül Lipeczky Gyulát és 
Balogh Ferenczet, továbbá jelöltek aiclnököket, 
jegyzőket, pénztárnokot, ellenőröket, ügyészt és 24 
választmányi tagot. A kör az egész kerületre ki­
terjedően szervezkedik s már eddig is nagy szám­
mal vannak rendes és pártoló-tagjai. Az uj kör 
zászlószentelési ünnepét szeptember hónapban 
tartják meg.

Izgató tanítók. Újabban elég gyakori eset, hogy 
_ rendesen a nemzetiségi vidékeken — népisko­
lai tanítók szegődnek az államellenes propagandák 
szolgálatába. F. szomorú tapasztalatra való tekin­
tettel most gróf Andrdssy Gyula belügyminiszter 
egy konkrét eset alkalmából elrendelte, hogy azok­
tól a népiskolai tanítóktól, akik ellen államellenes 
izgatás miatt fegyelmi eljárás van folyamatban, az 
államsegély megvonandó.

EGYETERfE

Aehrenthal és Tittoni találkozása.
Budapest, julius 16.

Bármily komikus is az a sok tanácskozás 
és tárgyalás, melyet Aehrenthal Bülowval és 
most Tittonival folytat, az kétségtelen, hogy 
az egész világsajtó foglalkozik vele. Mi ugyan 
semmi eredményt ezektől a tanácskozásoktól 
nem várunk, mert csak Írott malaszt marad az 
egész s Olaszország, ha formálisan benn ma­
rad is a hármasszövetségben, azért szive az 
angol-franczia szövetséghez huzza és Ausztria- 
Magyarországot épp úgy cserben fogja hagyni 
vitás esetekben, mint cserbenhagyta Algezirasz- 
ban Németországot. És ez nem csoda és ezt 
Olaszországtól rossz néven nem vesszük.

Végre is Róma nem Bécs és az olasz po­
litika nem vezetteti magát a német járszalagon, 
mint a bécsi. Az osztrák-magyar külügymi­
nisztérium csak végrehajtó közege a német bi­
rodalmi kanczellárnak s az olasz külügyminisz­
térium erre a szerepre nem vállalkozik. Ily 
módon megtartja a függetlenségét még a hár­
masszövetségben is, s Olaszországra nézve a 
hármasszövetség nem egyéb, mint hátvéd, de 
a világpolitikát mégis csak Francziaországgal 
és Angliával kötött szövetségében csinálja. Éppen 
azért mosolyt fog kelteni Párisban is, London­
ban is, de legkivált Rómában az a diadalmá­
mor, amiben most Bécs a desiói találkozás fö­
lött úszik.

Aehrenthal és Tittoni miniszterek tegnap 
éjjel tizenegy órakor Lützow gróf római osztrák­
magyar nagykövet, Bolatti kabinetfőnök és báró 
Gagern követtel Turinba érkeztek és onnan ma 
délelőtt Racconigibe utaztak Viktor Emánuel 
királyhoz. Az olasz hírlapok a legnagyobb meg­
elégedéssel veszik tudomásul azt a hivatalos 
kommünikét, amelyet Aehrenthal és Tittoni kül­
ügyminiszterek találkozásáról kiadtak. A milá­
nói Corrierc de la Sera azt mondja, hogy ; 
Ausztria-Magyarország és Olaszország bölcs i 
szövetséges politikája elhárítja a Balkánon 
fenyegető veszedelmet, föltéve, hogy a szövet­
ségesek hívek maradnak elveikhez. A desiói ta­
lálkozás megszilárdította ezeket az elemeket 
és a szomszéd államok népei örömmel üdvöz- 
lik a békés jövőről szóló örvendetes Ígéretet.
A római félhivatalos Giornale d’ltalia nagy 
melegséggel kommentálja a desiói találkozást.
A lap azt mondja, hogy már maga az a körül­
mény, hogy báró Aerenthal Olaszországba uta­
zott, azt bizonyítja, hogy a terjeszkedés vágya 
és a háborús gondolat távol van Ausztria- 
Magyarországtól, bármit mondjanak is egyes 
felelőtlen körök. A bécsi diplomácziai körök is 
a báró Aehrenthal és Tittoni találkozásáról ki­
adott hivatalos kommünikét oly okmánynak tekin­
tik, amely igazság dolgában semmi kívánni valót 
sem hagy. Az Agcnzi Sfefáni hivatalos kommüni­
kéjének súlypontját abban látják, hogy a két 
államférfin minden eshetőségre megállapodásra 
jutott s ebből csak azt lehet következtetni, 
hogy a már hosszabb idő óta kielégítő szö­
vetséges baráti viszony Ausztria-Magyarország 
és Olaszország között szilárdság és megbíz­
hatóság dolgában semmi kívánni valót sem 
hagy. Annak a hangoztatásra, hogy a két 
nagyhatalom minden eshetőségre megállapo­
dott, sok kommentárrá fog ugyan alkalmat 
szolgáltatni, de helytelen volna ebből a meg­
állapodásból azt következtetni, hogy a két 
monarchia a Balkán-félsziget státuszkvóján túl 
akarna menni.

A londoni Daily Chronicle milánói tudósí­
tója állítólag legelsőrendil diplomácziai forrás­
ból arról értesül, hogy báró Aehrenlhalnak és 
Tittoninak mai tanácskozásán rendkívül fontos 
megállapodás fog történni. A két államférfin a 
kereskedelemre, a postára és a parti halászatra 
vonatkozó kevésbé fontos kérdéseken kiviil 
megállapodtak közös akczióban, amelyre Ausz­
tria-Magyarország és Olaszország abban az 
esetben fog vállalkozni, ha valamely más hala- 

i lomnak politikája megzavarná a Balkán-félszige­
ten a statuskvót. Ez a megegyezés nem 
érinti Németországot. A két külügyminiszter, 
különösen a szerbiai helyzetnek rendkívül fe­
nyegető kai öklei ae való tekintettel tanácskozott. 
Az olasz közvélemény meg van róla győződve, 
hogy elérkezett az ideje annak, hogy a két 
monarchia között fennálló viszony most már 
bensőbb karaktot íog ölteni és hogy Auszlr.ia-

Szerda, julius 17$

Magyarország határtüntetésekkel és várerősité- 
sckkcl nem fogja felkölteni Olaszország bizal­
matlanságát.

=1

Az ,.Albina“ garázdálkodása.
Budapest, julius 16.

Szerfe-széjjel visszhangzik az ország a 
nemzetiségi intézetek ellen felhangzó vádaktól. 
Napról-napra jönnek a hírek, hogy különösen 
a román intézetek milyen furfanggal fosztják 
ki a magyarságot. De ez még nem elég. Úgy­
szólván alig múlik el nap, hogy uj nemzetiségi 
intézet alakulásáról ne hallanánk hirt És mind­
ebben az akczióban előljár a sokat emlegetett 
„Albina“, a román nemzet dísze, akinek szol­
gálatában áll pópa, jegyző, tanító, aki felhasz­
nál minden lehető és lehetetlen mó­
dot czélja elérésére. Albina —■ ez nem­
csak egy szimpla ezég, hanem fogalom, 
titkos vágyak, lappangó törekvések megtestesü­
lése. A román kultúra tőle nyer tápot, pénz­
beli segítséget, bármely áldozatot ez az intézet 
nem sajnál, ha román ügyről van szó. De ez 
csak az egyik fele a dolognak. A másik, mely 
bennünket, magyarokat még közelebbről érde­
kel, az a rendszeres, kíméletlen küzdelem a 
magyarság ellen, melyben az Albina előljár s 
lépten-nyonon rányomakodik a magyarságra. 
Az Albinának egész szervezett ügynöki háló­
zata van a nemzetiségek lakta vidékeken s 
emberei közvetítésével nemcsak a románoknak, 
nyujt kölcsönt, hanem — milyen nagylelkűség 
— a magyaroknak is.

Ennek pedig megvan a maga egyszerű 
nyitja. A székely felveszi a kölcsönt, rossz a 
termés, egy kis zavar áll be költségvetésében 
és — nem tud fizetni, vagy legalább is lassan 
tesz eleget kötelezettségének. Erre a pillanatra 
vár az Albina, épugy, mint a vele egy húron 
pendülő nemzetiségi intézetek. Se szó — se 
beszéd, amilyen hamar csak lehet, elkótyavetyé­
lik a magyar paraszt jószágát, bir­
tokát. A megszerzett földeket azután román 
„testvérek'1 kapják olcsón, amilyen olcsón 
lehet, hogy azért a dividenda rovására ne men­
jen, merf akkor miből fizetik a sok sápra éhes 
igazgatósági tagot, ügynököt.

A bank vezetősége tele van a nemzetiségi 
izgatásokban elöljáró emberekkel! Dr. Meiiámt 
János püspök, dr. Lemcnyi Livius, a volt nem­
zetiségi képviselőjelölt, Brcáiceann Corjolán, az 
ismert nevű nemzetiségi képviselő fia, Ardclea 
Radu, aki a nemzetiségi agitátorok közül is ki­
válik féktelen izgatásaival — csupa olyan nevek, 
melyek hol mint izgatok szerepelnek, hol mint 
úgynevezett mártírok, ha néha-néha a 
körmükre koppintanak. Akad a díszes társa­
ság között renegát is, ez Papp György, aki 
valamikor mint országgyűlési pártvezér a ma­
gyarok mellett verte a mellét.

Az intézet nem elégszik meg a magyar 
paraszt hatalmába kerítésével, a vármegyei 
tisztviselőkre is kiveti hálóját. Az eladósodott 
ember, aki fíihöz-fához kapkod, nem nézi, 
hogy ki adja a pénzt s igy terjeszti ki polip- 
karját az Albina a közigazgatás embereire is.

így halad, gyarapszik fokról-fokra az 
Albina. Hanem a hadviselés a magyarság ellen 
természetesen sok pénzt igényel.

Nem futja már a régi alaptőkéből, uj 
pénzre van szükség. És — azt a figyelemre­
méltó hirt kapjuk — hogy az Albina felemeli 
tőkéjét. Egymillió kétszázezer korona, a jelen­
legi tőkéje, már kevés a „szent'* czélokra s az 
AÍhina gondol egyet, megduplázza a tőkét. Nem 
úgy, mini holmi inczi-finczi kis magyar bank, 
egy negyedével vagy a felével emeli az alap­
tőkét, az övé most kétszerese lesz a réginek.

Hanem egy ilrömcsöpp is került az Albina 
örömébe, ami talán egy kissé apasztja a nagy- 
ratörckvő román intézet dagadó önérzetét. Arról 
számol be a másik híradásunk.

Brassóból jön a liir: az Albina ellen vizs­
gálatot indított a pénzügyi hatóság itletékletaga- 
dás miatt. Az Albina ugyanis brassói raktárai­
ban árukra adott kölcsönt, az ezen kölcsön­
ügyletek után járó illetéket leróni azonban 
elmulasztotta. Az erre vonatkozó törvény vilá­
gosan kimondja, hogy az Ilyen kölcsönügyle­
tekkel foglalkozó ez ég kimutatást tartozik bc- 

■ szolgáltatni a pénzügyi hatóságnak a beraktá- 
, rozvtt Arukra nyújtott kvksünökrvl. Az AI*
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bina azonban mindezt elmulasztotta s körül­
belül egy millióval károsította meg a kincs­
tárt. A vizsgálatot — amint jelentik — meg­
lehetősen lanyhán kezelik s a románok abban 
bizakodnak, hogy az Albina ép bőrrel fog ki­
menekülni a csávából.

Legfőbb ideje, hogy a román intézetek 
viselt dolgait egy kiss szemíigyre vegye a 
közvélemény. Az ilyen manipulácziókat, milyen 
ez az illetékletagadás, minden intézetnél, bár­
milyen legyen is az, szigorúan meg keli to­
rolni. Annál is inkább kell az államnak a tör­
ténteket a legszigorúbban megtorolni, mert az 
Albinának nem az egyedüli vétke a kincstár 
megkárosítása, hanem napról-napra vetkezik a 
magyarság ellen.

KÜLFÖLD.

A pápai index ellen. A vatikáni körökhöz közel 
álló „Corrcspondcnza Romana*1 feltűnést kellő hirt 
közölt néhány nappal ezelőtt, mely azt mondja, 
hogy a németországi és angolországi liberális ka­
tolikusok akcziót indítanak a Vatikán és pedig 
specziálisan az index-kongregáczió ellen. E sze­
rint ezek a liberális német katolikusok egy titkos 
szövetséget alkottak s kérvénynyel fognak a pápá­
hoz fordulni, hogy az indexet gyökeresen refor­
málja. Még a németországi klerikális lapok is 
konstatálják, hogy ez a mozgalom jórészt jogosult, 
de azt kifogásolják, hogy a püspökök megkerülé­
sével, titokban akarták a kérvényt elküldeni, amit 
komikusnak tartanak s ez igaz is. Ennek a titko­
lózásnak semmi értelme sincs és ily módon alig 
fog czélra vezetni.

A hágai békekonferenczia. A hágai békekonfe- 
renczia ezen a héten teljes ülést tart, amelyen az 
angol delegátus elő fogja terjeszteni a leszerelés­
ről szóló javaslatát. E határozati javaslat szö­
vegét még nem állapították meg véglegesen, de 
két dolog egészen bizonyos; az egyik az, hogy 
a határozati javaslat egyetlen államot sem fog 
kötelezni a fegyverkezés megszüntetésére, a másik 
pedig az, hogy a határozati javaslatot nem fogják 
komoly vita tárgyává tenni. A hatalmak képviselői 
egyszerűen arra fognak szorítkozni, hogy sajná­
latukat fejezik ki, hogy többet nem tehetnek s 
ezzel el fog múlni az Angolország felől fenyegető 
veszedelem. A leszerelés kérdését letárgyalják, az 
angol kormány meg lesz mentve, s a konfercnczia 
elsőosztályu temetést rendez a javaslatnak.

Bizalmi szavazat az angol kormánynak. Littleton 
angol konzervatív képviselőnek rosszaié javaslatát, 
amely a kormánynak a kolóniák kedvezményes 
elbánására vonatkozó kérdésében tanúsított maga­
tartását hibáztatja, 404 szavazattal 111 ellenében 
elvetették, ellenben a kormány által helyeselt hatá­
rozati javaslatot elfogadták. A kormány kijelen­
tette, hogy a birodalom maradandó egységét nem 
a védvámokon alapuló kedvezményes vámok rend­
szere biztosítja. A vitának érdekes része volt 
Balfour állásfoglalása a tarifareformmal szemben.

A czár és a franczia-orosz szövetség. Pétervári 
jelentések szerint Miklós czár Bonpard franczia 
nagykövetet a legmagasabb orosz rendjellel tün­
tette ki. A Novoje Vremjá-nak Bonpard és Franczia- 
ország ellen irányuló támadásai után e kitüntetés 
különösen figyelemreméltó.

Az Egyesült-Államok és Japán. A nagy izgatott­
ság, melyet Kaliforniában japán kémek letartózta­
tása okozott, elmúlt anélkül, hogy nagyobb baj 
támadt volna belőle, de a viszonyok ismerői azt 
állítják, hogy a japánok nem sokáig maradhatnak 
ott békében. Magáról a kémkedési ügyről egy ma 
Londonból érkezett távirat azt jelenti, hogy a 
washingtoni hadügyminisztérium már birtokában 
van az állítólagos kémkedési ügyről szóló hivata­
los jelentésnek, de Ainsworth tábornok, aki jelen­
leg a hadügyminisztériumban az ügyek vezetésé­
vel meg van bízva, semmiféle jelentést sem akar 
az ügyről kiadni. Félhivatalosan azt állítják, 
hogy Roscnkranz-eröd körül láttak ugyan 
egy japánt, aki gyanúsan viselkedett és ezt 
meg is szólították' és kérdőre vonták, de 
mert nem találtak nála semmiféle gyanús 
dolgot, nem tartóztatták le. A gyanús japá- 
nit San-UiygWl mindazonáltal kiutasították és

egy gőzös fedélzetére vitték, melyen San-Francis- 
kóba szállították. A második állítólagos kémkedési 
esetre vonatkozólag hire jár, hogy az nem Rosen- 
kranz-erődnél történt, hanem Mare-lslandban az 
arzenál körül tartóztattak fel egy japánit, aki gya­
núsan viselkedett, de ezt sem tartóztatták le, ha­
nem felkérték, hogy oly gyorsan, amint csak lehet, 
távozzék az arzenál területéről. Ilyen tényállás mel­
lett nem kell attól tartani, hogy ezekből a kém­
kedési afférekböl komolyabb differencziák támad­
hatnak a két állam között, a jövőre nézve azon­
ban a béke attól függ, hogyan sikerül megoldani 
Kaliforniában a japán-kérdést és hogy azok az in­
tézkedések, melyeket az Egyesült-Államok a be­
vándorlás ügyében most előkészítenek, elegendők 
lesznek-e arra, hogy visszatartsák a japánokat is 
az Amerikába való oly mérvű beözönlésíől, mely a 
kaliforniaihoz hasonló válságokat előidézhetne.

As angolok Indiában. Morley, Anglia indiai 
államtitkára tudvalevőleg megtagadta annak idején 
az angol alsóházban, hogy az immár elnyomott 
indiai lázadásról részletes felvilágosításokat adjon 
és különösen, hogy indokolja, miért tartóztatták le 
Laboréban hirtelen Laintrai indiai agitátort, akit 
aztán Mondaleybe deportáltak. A Daily Express 
értesülése szerint ennek oka a következő volt: 
Amikor az afganisztáni emir nemrég látogatóban 
volt Indiában, Laintrai kihallgatásra jelentkezett 
nála és egy katonai invázió tervét mutatta be az 
emirnek, miközben biztosította arról, hogy az eset­
ben, ha Indiába bevonul, a benszülött ujonezok 
az angol kormánytól mindenesetre el fognak pár­
tolni. Az emir felkérte Laintrait, hogy adja át neki 
tervét Írásban, mire az okmányt elküldte Minto 
lord indiai alkirálynak.

A legközelebbi világbéke-kongrosazns. A legköze­
lebbi, tizenhatodik békekongresszés idejét már 
véglegesen megállapították. A kongresszus szep­
tember 9—14-ig lesz Münchenben és napirendjén 
a következő pontok fognak szerepelni: 1. A nem­
zetközi békeiroda jelentése az elmúlt év esemé­
nyeiről. 2. jelentés a II. hágai konferenczia mun­
kálatairól. 3. Nemzetközi oktatás. 4. Egy nemzet­
közi békebudget tervezete. 5. A békeeszme vonat­
kozása az iparhoz és földműveléshez. 6. A 17. és 
18-ik kongresszus helye és ideje. 7. Szózat a 
nemzetekhez.

Mozgó képek.

Kormányozható léghajón.
Örömmel olvasom, hogy a francziák megoldották 

a kormányozható léghajó problémáját. Ez a hir nem 
azért érdekel, mert a tudomány diadalát jelenti. Ebben 
a pillanatban fütyülök a tudományra.

Évek óta keresek egy olyan közlekedési módot 
és eszközt, amely minden előnyt egyesítve minden 
hátrányt kizár.

Minden előny alatt ugyanis épen a kormányoz- 
hatóságot s minden hátrány alalt annak ellenkezőjét 
értem.

Mert, kérem alásau, kormányozható az a jukker- 
fogat, melynek félvérei megbokrosodnak és a tátongó 
szakadékba borítják a kocsin ülőket? Kormányozható 
az a villamos, melynek hajója épen akkor sül ki, a 
mikor sürgős légyottunk van ? Kormányozható az a 
gyorsvonat, amely téves váltóállítás következtében neki 
szalad a szemközt jövő bummlinak ? Vagy talán azt 
az oczcánjáró póstagőzöst méltóztatik kormányozható- 
nak nevezni, amely csak egy jókora tájfunra vár, hogy 
„óriási hajókatasztrófát“ írhassunk róla ?

Nem, nem, ezek nem kormányozhatok és igazán 
neveltemben megkénc pukkadnom, ha most hegyibe 
valaki az automobilokét, ezeket a benzinnel fűlött öti- 
s más gyilkossági szerszámokat hozná szóba.

Meguntam a gyalogjárást, nem is bírom már úgy, 
mint hatvan év előtt, de mégse mertem csontjaimat 
olyan járműre bízni, amely az említett és egyéb bo- 
szantó meglepetéseknek tesznek ki.

Örömem most már érthető és senkise fog meg­
ütközni azon, hogy a hir hallatára üdvözlő táviratot 
menesztettem Lebaudy, a Patrie boldog tulajdonosa 
czlmére.

Én ugyanis feltétlenül bízom az ujságlapok jól- 
értcsiiltségéberi és ha azt olvasom, hogy „meg van a 
kormányozható“ léghajó, akkor beszélhetnek nekem 
analog esetekről, Zeppelin, Sanios-Dumont és más 
aeronanta bácsik utólagos kudarczárói, amíg az ellen­
kezőről meg nem győződtem, szentül hiszem a nekem 
tetsző, a nekem kedves tűrt,

A francziák nemzeti ünnepén, a longchampsi 
csapatszemlén még némi feltűnést kelthetett, amikor a 
levegőben, háromszáz méternyi magasságban a piros­
ít ad rágós katonák feje fölött, az a sárga szörnyeteg 
megjelent. Azt is megengedem, hogy ma még nem min­
den polgári bugyelláris bírja meg a számozatlan „diri- 
geable" tartását; de bízva bízom, hogy rövid idő 
múlva már teljesedni látom forró vágyamat és saját 
külön léghajómon járhatok a szerkesztőségbe.

Nemcsak bóditó, de valóban Iöbóditó ez a gon­
dolat. S nem csupán fölemelő, de a szó teljes értelmé­
ben fölemelkedő ez az érzés.

Ebéd után, végigheveredve a kanapén, elábráa- 
doztam a jövő léghajókázásaimon s igy képzeltem ct a 
dolgot:

Kedvem szottyan egy kis légváltozásra, kiadom a 
parancsot:

— Fújják fel „Darányit“.
(T. i. ez lesz a kormányozhatom neve.)
A kellő idő múlva jelentik majd:
— A léghajó előlebegett.
Magamra öltöm ajronauta dresszemet, ruganyos 

léptekkel kimegyek, előkelő könnyedséggel..bclészököm
a papír ... — akarom mondani a léghajó-----kosárba,
megadom az indulás jelét, s Maszák Hugó barátom 
minden ellenzése daczára yöY-szállok.

Egy ideig függőlegesen haladunk fölfelé, de a 
kék régiókba érve, vízszintesen folytatjuk utunkat . . . 
ha ugyan lehet ezt a kifejezést ezer vagy kétezer mé­
terrel a tenger és más vizek szintje fölött használni.

Milyen gyönyör lesz, hogy nem keit port nyelni; 
nem kell a szembejövőket kikerülgetni; (Hely van oda­
fenn, hála istennek, dosztig !) nem kell attól félni, hogy 
embereket vagy négylábú sertéseket elgázolunk.

Ha utunk viharfelhők irányában visz, egyszerűen 
fölibük emelkedünk Gellérthegy magasságnyira, de ha 
fehér bárányfelhőket látunk, szépen közéjük hajtatunk 
és mégis simogatjuk a repülő báránykákat.

Milyen bátorságos érzéssel nézek majd messze« 
látómmal a József-köruton ballagó hitelezőimre, akik 
azért settenkednek ott, mert azt várják, hogy beléjük 
botoljak.

Olykor pedig fölvetem szememet az égre és sok­
kal közelebbről mint Flammarion vagy Schiaparelli s 
megvizsgálom, hogy a napfoltok, vagy a Mars közel­
sége, vagy pedig a nap közelében tábatlankodó kis 
üstökös okozza-e az abnormis időjárást.

De a leghosszabb légi utazás is véget ér s az 
én kormányozhatom etőbb-utóbb egy nyitott kapun 
csillagvirágos udvarra suhan be, s kecses kanyaro­
dással leírhatatlan, káprázatosán szép épület előtt 
áll meg.

, . . Légváraim egyikénél szállók ki.
Rosta.
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EGYETÉRTÉS.
Julius 15-én uj előfizetést nyitot­

tunk az Egyetértésre. Kérjük azokat 
a tisztelt olvasóinkat, akiknek elő­
fizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fii
Negyedévre
Félévre
Egész évre

7 kor. —
14 kor.
28 kor. — fii!.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni
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EGYETERTES 'Szerda, Julius ÍVJ

TÁVIRATOK.
Aehrenthal az olasz királynál,

Bacconigl, julius 16. Báró Aehrenthal minisz­
tert a királyi palotába való megérkezése után 
a király csakhamar fogadta. Ezután a király 
Aehrenthal báróval automobilon sétakocsizást tett a 
parkban, ahonnét tizenkét órakor visszatértek a pa­
lotába. A király ekkor Aehrenthal bárót bemutatta a 
királynénak, mire családi reggeli volt, mely után a 
király és a királyné cerclet tartott. Reggeli után 
báró Aehrenthal," Tittoni miniszter, báró Gagern és 
Bolatti kabinetfőnök, kiket Avogadro szertartás- 
mester és Kafiero hadsegéd kisért, udvari kocsi­
kon a pályaudvarra hajtattak és délután négy 
órakor elutaztak Turinba.

Róma, julius 16. A Tribuna turini jelentése sze­
rint Aehrenthal báró és Tittoni azonnal Turinba 
érkezésük után táviratokat intéztek a berlini osz­
trák-magyar és olasz nagykövetekhez, amelyekben 
utasítják azokat, hogy nevükben közöljék Bülow 
herczeg német birodalmi kanczellárral, hogy_ a her- 
czeg szelleme Dezióban szintén jelen volt és hogy 
a miniszterek minden alkalommal megemlékeztek 
Németország hosszú évek óta fennálló szövetséges 
hűségéről.

Osztrák képviselőház.
Bécs. julius 16. Lueger és társainak a jubi­

leumi bizottság kiküldésére vonatkozó indítványát 
tárgyalták. Lueger kijelenti, hogy azért indítvá­
nyozta egy 26 tagú jubileumi bizottság kiküldését, 
hogy ez tanácskozzék és tegyen javaslatokat ama 
módra nézve, melyen maga az állam ünnepelje 
a császár jubileumát. A ház ezután áttér a napi­
rend második pontjára, a 100 koronás arany­
pénzek verésére és az ötkoronás pénzdarabok ve­
résére vonatkozó javaslatok tárgyalására. Az ülés 
ezután véget ért, a legközelebbi ülés csütör­
tökön lesz.

Bombamerénylet egy főkormányzó ellen.
Tiflisz, julius 16. Alexandropolból a vezérkar­

hoz érkezett jelentés szerint, midőn Alithanof tá­
bornok, volt tifliszi főkormányzó ma reggel ! s3 
órakor fiával, valamint Geljebov tábornok nejével 
és leányával kocsin hazatért a Kabardinszki ezred 
klubjából, a Bebutov-utcza sarkán két bombát 
dobtak a kocsiba. Alithanof tábornok, Geljebov 
tábornok neje és a kocsis életüket vesztették, Alit­
hanof fia és Geljebov tábornok leánya megse­
besültek.

Az osztrák költségvetési bizottság ülése.
Bécs, julius 16. A költségvetési bizottság mai 

ülésén Auersperg herczeg feltűnőnek mondotta, 
hogy úgy a miniszterelnök, valamint a belügy­
miniszter távolmaradtak a bizottság ülésétől, állí­
tólag azért, nehogy a hozzájuk intézett kérdések 
által zavarba jöjjenek, amely kérdések esetleg a 
Magyarországgal folyó tárgyalásokra vonatkozván, 
azokra nem válaszolhatnának. A pénzügyminiszter 
utalással a Magyarországgal folyó tárgyalásokra, 
még a czukorsurtaxe kérdésében sem adhatott 
felvilágosítást. A mai lapokban azt olvassuk, hogy 
a hadügyminiszternek sikerült az ujonczlétszám 
felemelése nélkül megszerezni a mozsarak részére 
szükséges legénységi létszámot, ami csak úgy 
történhetett, ha "a hadsereg állományának egyik 
szükséges részét csökkentik, vagyis lyukat nyit­
nak, hogy egy másikat betöltsenek. Dalmáczia 
felvirágoztatásara szolgáló programm nem létesül­
het és nem vihető keresztül addig, amig cl nem 
határozzuk magunkat arra, hogyan és vájjon egy­
általában megtartsa-e Ausztria é tartományt. Bosz­
nia és Herczegovina közigazgatására nem gyako­
rolhatunk befolyást, ha visszariadunk attól, hogy 
nyíltan fellépjünk azon kijelentésekkel szemben, 
amelyek Magyarországon c tartományok /övcndö- 
beit hovatartozása tekintetében hivatalosan te­
tettek. Hiszen fel kell tennünk, hogy miniszter­
elnökünk nem osztja a magyar miniszterelnöknek 
Bosznia és Herczegovina jövőjére vonatkozó néze­
teit Abból nem származhatik veszély, ha a 
miniszterelnök bennünket c tekintetben meg­
nyugtat.

Közgazdasági távirat.
Ceikagó, julius 10. Gabonatőzsde. Zárlat. Bum irány­

zata lanyha, júliusra 891 ; K., szeptemberre 92^ s K., 
— Tengeri állandó, júliusra 53' s K.

Cstkagd, julius 16. Terménytőzsde. Zsir jul.-ra 
8.SO, tegnap 8.77, szeptemberre 9.00, tegnap 8.97. 
Szalonna short clear 8.93 tegnap, 8.87. Sertéshús szep­
temberre 16.42, tegnap 16.35 .

New-Tork, julius 12. Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 12.85, jul.-ra 11.80 , okt.-re 11.75, New-Orlc- 
ansban 127/s. Petroleum stand withe. Ncw-Yorkban 
8.45. Filadelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178. Zsír, Véstem Steam 
9.30. Rohe testvérek 9,30, — Ott 40,00—40,50, 
Rii 21,00-22,00, '

ÚJDONSÁGOK.
A gárda meghalt.

La gante meurt el ne se rend pás! Ezt a 
büszke, magasan szárnyaló és bucsuzásnak is gyö­
nyörű szálló igét izente vissza a Waterlooi ütkö­
zetben Cambronne tábornok a győztes angolok­
nak, amikor föltétien megadásra szólították fel. A 
tábornok kiegyenesedett nyergében, pillantása vé­
gigfutott a halottaktól födött csatamezön s az esti 
nap búcsúzó fényében, mint félisten dörögte oda 
a történelmi izenelct: a gárda meghal, de meg 
nem adja magát! Aztán pödört egyet a bajuszán, 
kidagadt a melle, mert érezte, hogy ha csatáival 
nem is, de ezzel az egyetlen mondással a törté­
nelem lapjain átnyargalt az örökkévalóságba.

A bátor generális nagy mondása, — úgy har­
sog, mint az égzengés — azóta történelmi jelen­
tőségűvé lett. Fiatal gyerekek tanulják az iskolá­
ban s megcsillan a fiuk szeme, homlokukon ki­
dagad az ér, amikor utánaszavalják a hősi izcnc- 
tet. S a történelem, bő tárháza az élet hazugsá­
gainak, ezt a mondást is elraktározta a maga 
osztályérdekei számára a többi efajta nagy kürt­
harsogás mellé, mint amilyen Geöthc: több vilá­
gosságot ! vagy Petőfi: hazám ! hazám ! utolsó 
kiáltása. Mindmegannyi könyet csal a kis diák 
szemébe, de hazugságával elhomályosítja az élet 
tiszta szemléletét.

A történelem amúgy is ilyen vagy efajta ha­
zugságokkal van telisteli. A fejedelmek íródeákjai­
tól lejegyzett udvari krónikákon, egyoldalú, meg­
hamisított s mindig az uralkodó osztály szempont­
jából kitálalt hősi események folytonos elősorolásán 
át igy jutunk el a gárdáig, a nevezetes gárdáig, 
amelyről most végeredményesen kisütötték, hogy 
Cambronne generális abban a nagy pillanatban 
egészen megfeledkezett róla.

Egészen más volt az, amit Cambronne 
mondott, nem ilyen szép, nem is kis diákoknak 
az iskola padjaira való, de igazabb, emberibb 
s mindenesetre inkább a harezban megedzett, a 
katonái és a maga helyzetén kétségbeesett gene­
rálishoz illő, mint az olyan kulissza hasogató fo­
gadkozás, amely csak egy csendes szobában fe­
csegő történelemirónak juthatod az eszébe.

Cambronnet sokan kérték, hogy vállalja ezt 
a szép mondást, de az egyenes lelkű generális mind­
végig megmaradt a maga hamisítatlan ká­
romkodása mellett. Csak a történelem az, amely 
ezt mindmáig nem vette tudomásul. Most egy 
franczia iró, Henry Houssaye minden kétségen 
felül bebizonyította, hogy a gárdáról szóló neve­
zetes mondás szemenszedett hazugság. De a tör­
ténelemben természetesen ezentúl is tiszta való­
ságnak fogják tanítani. Mert ott a szép fölvonu­
lások, uralkodó osztályok pártigazságai iák győ­
zelme elfödi a való életet s tulharsogja az igaz, 
örök emberi igazságokat.

S egészen más „igazságok“ azok, amikre a 
történelem tanít. Olyanok, amilyen az is, amclylyel 
ezt a tanítást megkezdi: História est magistra 
vitae. Bizony, a gárda sohasem adja meg magát 
Hiába állítja a nagy mondás édesapja is, hogy 
soha meg se született. Rik -.

Napirend. Naptár. Szerda, julius )7 — Hóm kuli). • Ivek 
hr — Hrot. • F.'r-k hv — GArfig-otosr: Iulius 4. Król. Andr. — 
Zsidó : Ab. ' . - A nap kól rezgői 4 óra 10 .pereikor, nyug. 
szik este 7 óra 52 perrzkor — A hold kól dóli 11 óra 7 pcicz 
kor, nyugszik éjjel 11 óra 20 pereikor.

A kózoklatAsi miniszter U gad d. u. 4 érakor. A h orv At mi- 
niszh r fogad d. u 4 órakor. - A k/'-zoklnlAsi óllamfilkár fogad 
(I. u. 4 óimkor. — \ Magyar Jelzálog Hitelbank rtirikívllli közgyű­
lése. — Az osztálycorsj' gyok hozása reggel 9 Órakor. — Az Crania 
Kigyó-tóri szalonja nyitva 9 — 1-ir. Heiepódii SO fillér — Allan.ló ki­
állítás a Kfínyvos KAImán-fólo mllinlér.ctbcn f.Nagymozó-utcza 
97—39. Hl.), nyitva 9 — 1 éráig. Hei néd!' 20 fillér. A Nem­
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A Nemzeti Muzeum usvAnptám nyitva - 2-ig. A Nemz- i Mu 
zenin néprajzi tára zárva A Szépmtlv ‘szelt múzeum nyitva 10- 
2-|g. — A l«'óvárosi Muzeum zárva. - A földtani intézet mú­
zeuma megtekinthető 1 korona belépődíjjal. A Történelmi
Kcpe-Hnrnok zárva. - A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10-1-ig. ■— 
A Széchenyi múzeum meglekLnlhcté 1 K. belépődíj a>. — Uoe'ho-
szoba nyitva 9—12 óráig — Az Jparmtlvcszoti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Közlekedési Muzeum nyitva 9 —12-ig és 3-tól <>»ig.
Az akvinkumi Muzeum nyitva egész nnp. — A l'echnológiai ipar- 
mnivum és könyvtára nyitva 9 — 1 óráig. — A nyilvános könyv* 
tárak zójva.

— Személyi hírek. Szett Kálmán, az alkotmány­
párt elnöke, ma reggel rátóti birtokáról Budapestre 
érkezett. — Daróczy Rezső máv. felügyelő, a nyu­
gati pályaudvar főnöke, megkezdte szabadságát és 
távolíéte alatt a főnöki teendők végzésével Haviár 
Károly állomásfőnök-hclyettest bízták meg. — 
Teréz Württemberg! hcrczegnő ma Gniundcnből 
Ischlbe érkezett és látogatást tett Frigyes főherczeg 
családjánál, valamint" a beteg Wcinmaycr fő­
papnál.

— Utazik a czár. A czár, ha hinni lehet a je­
lentéseknek, sok huza-vona, halogatás után mégis 
elutazott a finnországi vizekre. Pétcrhofot már 
tegnap ellepte a rendőrök, titkos rendőrök egész 
tömege, a katonaság pedig lezárta az egész ut- 
czákat, tereket, amelyek a kikötő közelében feküd­
tek. A czár eddig azért halasztotta el utazását, 
mert harmadik leánya, Anasztázia hcrczegnő dif- 
teriliszbcn feküdt s csak most épült fel teljesen. 
Nyomban a beszállás után a jacht fölszedte hor­
gonyait és a hatalmas czárral kisietett ? kikötő­
ből. A nyílt tengeren a minden oroszoknak ura 
bizonyára könyebben sóhajtott fel és megelége­
déssel nézte azt a néhány uszókolosszust, amely 
méltóságteljesen kísérte. A nyílt tengeren, száz 
ágyú védelme alatt biztonságban érezte magát.

— Czimadományozás. A király Vilcsek Alfonz 
rózsahegyi törvényszéki bírónak saját kérelmére 
való nyugalmaztatása alkalmából sok évi hü és 
buzgó szolgálata elismeréséül az itélőtáblabirói 
czimet adományozta.

— Fejedelmi látogatók. Ischl ebben az eszten­
dőben nagy ünnepségek színhelye lesz. Királyunk 
ott fogja vendégül látni Vili. Frigyes dán királyt. 
A megérkezés napja még nincs pontosan megálla­
pítva, de valószínűleg a dán király a jövő hónap 
elején érkezik Ischlbe, ahonnan Gmundenbe megy 
a dán király a vele közeli rokonságban álló Cum­
berland! herczegi családi mcgláogatúsára. A spa­
nyol királyi pár látogatását is erre az esztendőre 
várják. A fiatal királyi pár több európai udvarnál 
akar látogatást tenni és valószínűleg szeptember 
végén érkezik Bécsbc. A fogadtatás nagyon fényes 
lesz és a királyi pár ott tartózkodása alatt fényes 
ünnepségek vannak tervbe véve. Körülbelül ugyanez 
időben érkezik Chulalongkorn sziámi király is 
Bécsben Ferencz József király látogatására. Az exo- 
likus uralkodó a Burgban fog lakni.

Károly román király és neje, Erzsébet királyné 
mint minden évben az idén is augusztus hó közepe tá­
ján külföldi fürdőre utaznak és utjokban Bécsen át 
ischlbe is ellátogatnak, hol mint a király vendégei 
két napig szándékoznak maradni. A király ismét a ra- 
gatzi fürdőt akarná felkeresni, odautazása előtt 
azonban mindenesetre egyik egyetemi orvostanár­
ral fog efelől tanácskozni. A román királyi pár 
tiszteletére Ischlben fényes udvari ünnepségeket 
terveznek. Károly király egyébként teljesen jól 
érzi magát és a külföldi lapokban erre vonatkozó­
lag megjelent aggasztó hírek teljesen alaptalanok.

— Dj királyi tanácsos. A király Szabó Géza 
csikvármegyci tanfelügyelőnek, a népoktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta.

— Edvard király és a fia. Az angol legfelsőbb
j körökben mar régen érdekkel figyelik, hogy 

mennyire elüt királyi apjától az angol trónörökös. 
Minél élénkebbnek és vidám csevegőnek mutat- 

I kozik a király, annál hallgatagabb, kimértebb a
■ trónörökös. Edvárd király egyébként is szenvedé­

lyes sportsman, örömét leli a lovakban, verseny- 
istállója pedig messze földön hires. Lovaival az

! angol Dcrby-t két ízben, azonkívül a Saint-Léger, 
az ezer és a kétezer gtiincás versenyeket, továbbá 
az ascoti aranyserleget és a Grand Prix-t nyerte 
meg. Mindezek a trónörökös érdeklődését nem 
tudják felkelteni. Aliiért herczeg mitsem törődik a 
zenével, inig atyja rendkívüli 
találja a magasabb zenei élvezetek 
lcnegv dolgot üz a trónörökös igazi szen-

■ vcdélylycl, ez pedig a bélyeggyüjtés, amely­
ről már egyizben Kijelentette, hogy ez „az 
élet legnagyobb gyönyörűsége.“ A gyűjteményt, 
amelyet a szakértők olyan tisztelettel emlegetnek, 
mint a müértők a Louvre műtárgyait, vagy a

' sixtini kápolnát, fél millió koronánál nagyobb ér­
tékűnek becsülik. Ennyi ellentét után azonban egy 
pontban találkoznak apa és fin : ez a pont a do­
hányzás. A jelenlegi és a leendő angol király 
egyaránt az igazi tengerész odaadásával lelkesed­
nek a dohányzásért. A különbség mindamellett 
még a közös szenvedély terén is megnyilvánul. A 
király korábban hatalmas, vastag havanna-sziva­
rokat szilt, jelenleg pedig a kurta nemzeti pipát 
szívja, mig Albert herczeg gyakorlott kézzel maga 
sodorja a napi 20—30 czigarettáját Sir Frederic 
Treves, a király háziorvosa szerint a dohányzás­
ban megnyilvánuló eltéréssel magyarázható a feje­
delmi személyiségek hajlamaiban és szokásaiban 

A nuilalkoztí minden ktiljjnbséu

gyönyörűségét 
ckben. Egyet-



---------

Szerda, Julius 17. EGYETÉRTÉS
— D| magyar gróf. Trcncsénbő! jelentik: Gróf 

Sizzo-Noris Kristóf ádámfalvai földbirtokos a ma­
gyar állampolgárságot megszerezte sTrencsénmegye 
alispánja előtt letette a honpolgári esküt.

— Az Olay—magyar-párbaj. A Fodor-féle vívó­
teremben ma délután három órakor kardpárbajt 
vívtak Olay Lajos országgyűlési képviselő és 
Magyar Miklós kereskedő, aki tudvalevőleg sértő 
tartalmú táviratot intézett Olayhoz, ismeretes kép­
viselőházi afférje alkalmából. A felek kétszer csap­
tak össze. A második összecsapásnál Magyar a 
jobb könyökén és hátán megvágta Olayt. Olyan 
heves volt ez az összecsapás, hogy Olay meg­
csúszott és elesett. A felek nem békültek ki.

A párbaj után Olay Lajoshoz a következő le­
velet intézték segédei:

Nagyságos
Olay Lajos

országos képviselő urnák!
A Fenyvesi Adolf és közted felmerült szóvál­

tásból kifolyólag több, részben névtelen, részben 
aláirt sértő tartalmú leveleket adtál át nekünk, — 
amelyeket postai utón vettél kézhez — lovagias 
elintézés végett. Miután te úgy az érdekelt Feny­
vesi Adolf fiával, valamint Magyar Miklóssal, mint 
aki elsőül intézett hozzád sértő tartalmú levelet, 
megverekedtél, mi a Fenyvesi Adolffal felmerült 
ügyedet, összes járulékaival együtt, a lovagiasság 
szabályai szerint teljesen elintézettnek ítéljük ré­
szedről és az ügytől távol álló egyének tömeges 
beavatkozását lovagias eljárásra alkalmatlannak 
tartván, mindezen okokból kifolyólag elégtétel- 
vevés szükségét és lehetőségét kizártnak tartjuk 
és ehhez képest a nekünk átadott leveleket meg­
semmisítettük. Fogadd nagyrabecsülésünk őszinte 
nyilvápulását, melylyel maradtunk 

készséges híveid:
Barihos Tivadar fttslh János

csász. és kir. kamarás. orsz. képviselő.
— Magyar nemesség. A király Briikler Mihály 

budapesti gyakorló ügyvédnek és törvényes utó­
dainak a közélet terén szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar nemességet díjmentesen adomá­
nyozta.

— Telnetei halálhíre. Moszkvából érkezett zava­
ros jelentések alapján a fővárosban az a hir ter­
jedt el, hogy Tolsztoj Leó gróf, az orosz szellem­
óriás Jannaja-Poljanában meghalt. A távirat csak 
annyit jelent, hogy a Tolsztoj családot nagy 
szerencsétlenség érte, de miután a részietek elma­
radtak és sem Bécsben, sem Berlinben mit sem 
tudnak az iró elhunytéról, a hir szerencsére valót­
lannak mondható. Késő éjjel egy pétervári távirat 
is teljesen alaptalanoknak mondja a nagy író 
haláláról elterjedt híreket s megjött a távirat Jas- 
naja-Polnajából is, hogy Tolsztoj kitünően érzi 
magát.

— A Falliéras olltnl merénylet. Ma nyilatkozik 
a tegnapelőtti merényletről Clemenceau miniszter- 
elnök, aki Falliéres elnöktől balra üli a kocsiban. 
Az első lövés eldördülése után kihajolt és két mé­
ternyi távolságban megpillantott egy férfit, aki 
jobbjában pisztolyt szorongatott. A merénylő nem­
sokára másodszor is elsütötte a fegyvert, még pe­
dig a levegőbe. A miniszterelnök azt hiszi, hogy 
az első golyót is a levegőbe lőtte, mert különben 
a csekély távolság miatt feltétlenül találnia kellett 
volna. A merénylő második kihallgatásáról a kö­
vetkező részleteket jelenti tudósítónk :

Vorms vizsgálóbíró : Miért lőtt ön ralitercs 
elnökre ?

Vádlott: Én épp oly kevéssé lőttem Falliéres 
elnökre, mint bárki más. Egyedüli czéloin az volt, 
hogy felém tereljem a közfigyelmet és hogy ezen 
az utonmódon szerezzek igazságot magamnak. 
Több elvesztett pöröm szerencsetlenségbe döntött

— Ön tellát tagadja, hogy az elnökre lőtt 
volna ?

- Határozottan. , . . ,. ....
Többet nem tudott Maillc-bol a bíró kivallatm.
Egy újabb táviratunk jelenti: Mai le-t meg­

vizsgálták az elmeorvosok és azt konstatáltak 
zavarodott elméjű. Megállapították azt is, 
szenvedélyes alkoholista. Minden jel arra mutat, 
hogy Maille-vel több dolguk lesz a pszichiáterek­
nek, mint a juristáknak.

— Korvátok és magyarok. Hogy mennyire megy 
a lárvátoknak a magyargyülölete, az kitűnik al ó 
a kicsinyes hajszából, amelyet egy szegény

— leg van a kormányozható léghajó. A tegnap­
előtt! f ránézi a nemzetközi ünnepélynek az elnök 
ellen elkövetett merényleten kívül, még egy szen- 
zácziója van. Ha a párisi jelentések nem túloznak, 
akkor meg van a kormányozható léghajó. Lebaudyé 
a dicsőség, ki megoldotta azt a problémát, mely 
sokkal nagyobb forrongást fog előidézni a világ 
rendjében, mint a gőzhajó, vagy vasút feltalálása. 
Párisi jelentések arról biztosítanak, hogy a Patrie 
Lebaudy kormányozható léghajója a tökéletesség 
maga. Minden mozdulatát oly biztonsággal végzi, 
hogy azon már semmi javítani való sincs.

A Patrie a longchampsi csapatszemle alatt 
szállt fel. Kilencz óra felé volt, amikor messze a 
távolban magasan a mcudoni templomtorony felett 
mint könnyű kis felhőcske mutatkozott, olyan volt 
mint egy sárga hal, mely úszik az ég alatt. Előbb 
egy ivet ir le a torony körül, aztán a longchampsi 
mező felé kanyarodik, ahol a csapatok éppen el­
léptettek az elnök előtt és nyugodt gyorsasággal 
követi a tisztelgő katonák irányát, anélkül, hogy 
csak egyszer is eltérne irányától. Mikor elérte a 
léghajóosztály kis csapatát, amely egy kötött lég­
hajót vitt magával, a Patrie lassabban mozgott. A 
csapatokkal egyszerre vonult végig az óriási hal a 
síkság felett, az elnöki páholy előtt megfordult és 
egyenesen a páholy és a tribünök irányában há­
romszáz méter magasságra szállt, hogy aztán egy 
elegáns mozdulattal bal felé kanyarodjon, mire 
Meudon irányában gyorsan eltűnt.

Amikor a Patrie lassan az elnöki páholy felé 
fordult és a közönség feje felett elvonult, távcsővel 
jól meg lehetett figyelni. A léghajó hosszúkás, elől 
szélesebb mint hátul és éles hegye van. Hátul van 
a kormányzó készülék egy hosszúkás evező alak­
jában, amelynek hátsó része mozgatható. Elől a 
legénység aczéi-csónakja, amely két részből áll. 
Oldalt szédítő sebességgel két lapátkerék forog. A 
legénység négy emberből áll, akik gyakorlataikat

hogy
hogy

éhen-
Horkórász daltársulat ellen indítottak. Égy 

váth nevű vállalkozó néhány szegény artistával 
Zágrábba érkezett, hogy varicté-előadasokat 
dezzen. A garázda horvátok niég ennek a trupp­
nak sem kegyelmeznek, mert a vaila kozoi idgy< - _ 
A ti orvát lapok elhatározták, hogy atáisulato bői . 
kottálják és az estilapok felhívást fognak közzé- , 
tenni, hogy Zágráb lakossága cgyáltalaban minden 
magyar vállalatot bojkottáljon ’

bámulatos pontossággal végzik. Akik a Patrie 
útját megfigyelték, azzal az impresszióval távoztak 
a longchampsi szemléről, hogy a kormányozható 
léghajó megvan.

— Idill. Ne várjanak kérem szerelmes történetet, 
nem fogunk most halk suttogásról, csókokról, ölelésről 
beszélni és mégis idill az, amelynek hőse Roosevelt, 
az amerikai köztársaság elnöke. Roosevelt tudvalevőleg 
azok a kevesek közé tartozik, akik magas méltóságuk­
ban is megtartják szokott kedvteléseiket, szokásaikat 
és sokszor szívesen feledkezik meg arról, hogy ő — 
elnök, a legelső ur Amerikában. Ha kedve tartja, lóra 
kap és felkeresi régi barátait, a cown-boy-okat és 
azokkal versenyt száguld a nagy réteken. Ha épen 
kedve jön, birkózik, viv az amerikai polgárokkal és 
azok bizony jól meggyomrozzálc az elnök urat. Persze 
a demokrata amerikai szívesen veszi Teddyjének 
kiruczczanásait, melyek még népszerűbbé teszik őt 
szemeiben. Legújabban az elnök egyszer csak 
kapta magát és fiaival és ezeknek három játszótár­
sával éjjeli kirándulást tett. A hajó a partnak egy 
lakatlan pontján kötött ki, ahol a társaság kiszál­
lott, tüzet gyújtott s köréje lehevcrcdelt. Roosevelt 
azzal mulattatta a társaságot, hogy vadásztörténeteket 
mondott el s vacsora után valamennyien lefeküdtek. 
Reggel újra tüzet raktak és megfőzték a reggelijüket.
A társaság ezután visszatért Oysterbayba.

Kedves dolog. Az elnök nem tudja felejteni régj 
szabad életét és visszavarázsolja, hacsak egy rövid 
ideig is. Az amerikaiak lelkesednek ezen, — és ak 
semmi különöset nem talál az egész kirándulásban, az 
bizonyára maga az elnök.

De ilyen igazán csak Amerikában történhetik meg.
Kissé bajos elképzelni, hogy p. o. a magyar ki­

rály kimenjen a pusztára, olt pásztórtüz mellett szor- 
tyogó bográcsban gulyást főzzön és rágyújtva a makra 
pipára, vitézi tettekről meséljen . . .

-- Árpád-ünnep üngvárott. Az ugvári Közműve­
lődési Egylet elhatározta, hogy ,.rpád halálának 
évfordulóján az egész vármegye intelhgencziájának 
bevonásával, szeptember elsején nagyszabású em­
lékünnepélyt rendez, melynek jövedelmét a Dayka- 
szobor alapja javára adja. Az ünnepély iránt 
megyeszerte nagy az érdeklődés.

— A léposta-épület átalakítása. A lő posta- és 
lá\ ir da-épület ujjaalakitása befejezéséhez közeledik. 
Egy esztendő óta dolgoznak az átalakítási munká­
latokon és teljesen újraépítették a harmadik eme­
letet és a tetőzetet. A harmadik emeleten hatalmas 

rendeztek he a központi táviróhivatal ré­
szére. E gépterem berendezése és fölszerelése pú­
mban lesz a maga nemében. Az összes készülé­
keket hazai vállalatok készítik. Az épület külső 
része teljesen készen van illái, a belső fölszerelés 
szeptemberre készül el.

ren ■ termet

nővérét
i

— Petrovot kivégezték. Petkov bolgár minisz­
terelnök gyilkosát, Petrov Sándort ma hajnalban 
kivégezték. Mikor a tábori törvényszék meghozta 
Ítéletét, Petrov egykedvűen hallgatta azt és a tör­
vényszék elnökének kérdésére csak annyit mondott 
még, hogy Ikonomov és a másik három elitéit, 
akiket a tábori törvényszék évekig tartó fegy­
házbüntetéssel sújtott, mind ártatlanok, mert neki 
nem voltak czinkosai a miniszterelnök meggyilko­
lásában. Petrov védője az Ítélethirdetés után a 
fejedelemhez utazott magyarországi birtokára és uj 
tárgyalást kért olyan czimen, hogy a tábori törvény­
szék nem volt illetékes ennek a bünpörnek tárgyalá­
sára. A fejedelem azonban megerősítette a halálos 
ítéletet. A hivatalos bizottság tagjai, akik jelen 
voltak a kivégzésnél, beszélik, hogy Petrov 
nyugodtan viselkedett, mikor az akasztófa alá vit­
ték. A pap meggyőntotta és feladta neki a halotti 
szentséget. Ekkor az állami ügyész lépett hozzá 
és a delinkvens igy szólt:

— Petkov meggyilkolásában többen segítettek 
nekem. Megnevezni nem fogom őket. Senkit se 
akarok szerencsétlenségbe dönteni. Mutassátok 
meg, ügyesek vagytok-e: nyomozzátok ki őket.

Most az ügyész felolvasta a halásos ítéletet, 
aztán átadta Petrovot a bakónak, aki megkötözte 
és a vesztőhelyre czipelte. A halálraítéltnek még 
volt annyi ideje, hogy felkiáltson:

— Borzasztó, uraim! JT
A következő pillanatban már nyakán volt a 

hurok és végzett vele a hóhér.
— Djaöb expcdiczió a déli sarkra. A sark-prob­

léma csak nem hagyja nyugodni a kutatókat. Az 
északi sarkra léghajós expeaiczió van indulóban 
s most terveznek egy délsarki utat is. Az expe- 
dicziót Charcot tanár tervezi a franczia akadémia 
támogatásával. Charcot külön hajót építtet az 
utazásra és ott akarja folytatni a munkálatokat, 
ahol az első franczia expédicziő elhagyta. A tár­
saság különösen a Sonbe-földtől délre fekvő 
ismeretlen vidékeket keresné

— Törvénytelen születésű gyermekek törvénye-
sitéso. Nagy jelentőségű elvi határozatot hozott a 
belügyminiszter a legújabban kiadott azzal a ren­
deletével, amely az elismert, de utólagos házas­
sággal törvényesítettnek ki nem mondott gyerme­
kek jogviszonyára vonatkozik. A fölmerült kételyek 
eloszlatása végett ugyanis, az igazságügyminiszter­
rel egyetérlőleg, arról értesíti gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter a törvényhatóságot, hogy az 1905. 
évi október elseje óta anyakönyvezett azok a gyer­
mekek, akiket az atyjuk elismert, és akiknek a 
szülei utólag egymással házasságra léptek 
és ezt a körülményt a gyermekek születési 
anyakönyvébe föl is jegyezték ugyan, de
akiknek az utólagos házassággal történt törvé- 
nyesitését meg “ nem állapították, és ezt
a körülményt az anyakönyvbe föl nem je­
gyezték, — sem a házassági, sem a halotti anya­
könyvekben, sem a névmutatókban az atya csa­
ládi nevén nem nevezhetők. Az ily gyermekekről 
kivonat ki nem állítható; ily gyermekek a családi 
értesítőben a törvényesen született gyermekek sor­
rendjébe be nem vezethetők és az anyakönyvek 
a'apján kiállítandó egyéb jegyzékekben, tanúsítvá­
nyokban és értesítésekben csak az anya nevén 
nevezhetők. A halotti anyakönyvekbe az 1907. évi 
január elseje előtt, az eddigi jogi praxis alapján, 
az atya nevén bevezetett ily gyermekekre vonat­
kozó bejegyzések érintetlenül hagyandók. Ha 
az ily gyermekekre vonatkozólag az 1907. 
évi január elseje előtt kiadott tanúsítvá­
nyokban, értesítésekben vagy jegyzékekben a 
«vermeket az atya nevén nevezték volna, és kér­
dés támadna, hogy az ilv egyén most már milyen 
néven jegyeztessék be, akkor az anyakönyvi utasí­
tás 55. szakaszának 4. pontjában előirt eljárásnak 
van helye. Fölhívja a miniszter a törvényhatóságot, 
hogy ezt a rendeletét a legkiterjedtebb módon 
tegye közzé és az összes anyakönyvi hivatalokkal 
közölje, intézkednie kell a hatóságnak az iránt is, 
hogy az utólagos házasság megkötése alkalmával, 
azok a felek, akiknek házasságonkivü! viszonyból 
származott gyermekük van : az utólagos házasság* 
gal történt törvényesités följegyzése iránt alkotott 
rendelkezésekre kitanitíassanak ; valamint arra is, 
hogy az erre vonatkozó összes eljárás díjtalan és 
az iratok bélyegmentesek.

— Házasság Erhardt Sándor. Frigyes főherczeg 
uradalmi intézője, Puszta-Somorján eljegyezte színi 
Sebő Juliskát Győmőrén.

Steinbergcr Ferenc/, eljegyezte Neuhauscr Rezsin­
két Budapesten.

Szabó Ignátz kertész c hó 21-én vezeti oltárhoz 
Péczelen tifkű József nemesmágasi jegyző 
Emíliát,
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— Nasi letartóztatása. Sokáig tartotta izgatott­
ságban nemcsak Olaszországot, hanem egész Euró­
pát Nasi volt olasz közoktatási miniszter ismert 
Ügye, ki óriási összegekkel károsította meg az ál­
lamot. A volt miniszter ügye most szenzácziös 
fordulatot vett, amennyiben a szenátus elnökének 
rendeletére tegnap — amint azt már megírtuk — 
letartózfatiák. Nasi a törvény keze elől külföldre 
menekült. Szülővárosa, Trapani azonban ismétel­
ten megválasztotta képviselőnek, mit a kamara 
mindannyiszor megsemmisített. Nasi ekkor kijelen­
tette, hogy kész megjelenni a szenátus által kiküldött 
bizottság előtt, melyet egyedül ismer el kompe­
tens bíróságnak. A semmitőszék megsemmisítette 
az esküdtszék! bíróság marasztaló Ítéletét, mert 
Nasi, mint volt miniszter fölött nem az esküdt­
széknek, hanem a szenátusnak, mint állami bíró­
ságnak kellett volna Ítélni. Most a képviselőház 
biztosai mint közvádlók léptek fel ellene s Nasi 
meg is jelent a szenátus bizottsága előtt, hogy 
védje magát. Tegnap este hat órakor azonban 
Nasit a szenátus elnökének rendeletére letar­
tóztatták. A letartóztatást maga a rendőrségi 
prefektus hajtotta végre. A szenátus elnöke az el­
fogatási parancsot a kamara biztosainak, akik 
mint közvádlók szerepelnek, egyhangú javaslata 
alapján adta ki. A rendőrség prefektusa több hi­
vatalnokkal azonnal Nasi lakására ment, ahol a 
volt miniszter éppen ügyvédjével tanácskozott. 
Mikor a rendőrigazgató megjelent, a szolgák eleinte 
nem akarták bebocsátani. Nasi tiltakozott a letar­
tóztatás ellen azzal, hogy' őt csak a kamara hatá­
rozata alapján lehet letartóztatni. Nasi azokra, kik 
a börtönbe szállításánál látták, azt a benyomást 
tette, hogy' egészen meg van tön-e. Nasi volt ka­
binetfőnöke, Lombardi ellen is elfogatási rendeletet 
bocsátottak ki.

Nasi ellen a kamara 1904. február 16-iki ülé­
sében Bissolatti és Ciceotti képviselők emeltek 
különféle vádakat, Saporito jelentése a vádakat 
megerősitte s a visszaélések, pénzpocsékolások, 
sikkasztások és csalások egész tömegét leplezte 
le abból az időből, amikor Nasi közoktatási mi­
niszter volt, 1901. február 15-ikétö! 1903. évi no­
vember 3-ikáig terjedő időből. A jelentés főleg az 
1902—1903-iki pénzügyi évről szól. Ebben az év­
ben majnem valamennyi fejezetben hiteltullépés 
történt. így nyomtatványokra az előirányzott 
70.714 lírán felül még 22.384 lírát "köl­
töttek. Itt említést érdemel, hogy két és 
fél év alatt a miniszter beszédéből 10.827 
lira költséggel 34.000 példányt nyomattak. A mi­
niszter továbbá 429 lirát számolt el a 28.000 — 
névjegyre. Iskolák és kulturális intézetek segélye­
zésére 213,441 lira volt előirányozva és ebből" az 
összegből 3 lira és 10 fillér meg is maradt. De 
feltűnő, hogy ebből az összegből mennyi jutott 
Trapani városnak, amely Nasit képviselővé vá­
lasztotta és Nápolvnak, ahol a miniszternek sok 
barátja van. Orsola nővérek iskolájának Nápolyban 
12.820 lira, a nápolyi vakok intézetének 7000 lira, a 
nápolyi Fröbel-intézefnek 6584 lira; továbbá a 
trapani-i gyermekmenhelynek, a trapani-i vasárnapi 
iskolának, á trapani-i árvaháznak, a trapani-i mon- 
archista liberális egyletnek kisebb-nagyobb se­
gélyek.

Művészeti czélokra a miniszter 263.004 lirát 
utalványozott, 13.162 lírával többet, mint ami elő­
irányozva volt. Itt már furcsa részletek fordulnak 
elő. így Buemi szobrász egy szoborért 4000 
lírával többet kapott a kialkudott árnál. Monte- 
fuseo festő három képért 1838 lirát kapott, a 
képek közül kettő Nasi minisztert ábrázolja, de a 
képek nincsenek meg a minisztériumban. Inghil- 
leri Giuseppe mint festő, 500 lira ösztöndíjat ka­
pott, ezenfelül mint néptanító is kapott ösztöndíjat, 
egyébként a neve ismeretlen. Több művészt segé­
lyezett a miniszter azzal, hogy megvette a ké­
peiket, a baj csak az, hogy ezek a 
képek többnyire eltűntek a minisztérium­
ból. Szemleutákra, külföldi utakra, kongresszusi 
költségekre 84.000 lira van elszámolva. A mi­
niszter maga 2 és fél év alatt a maga utazásaiért 
44.175 lirát folyósittatott magának, de szabály­
szerű nyugtáka't csak 3500 lira erejéig adott be.
A többiről a miniszter titkára, Lombardo, igen 
kurta nyugtákat adott, mely „a miniszter ur ő 
exczellencziája utazása folytán tett kiadások meg­
térítéséről“ szólnak. De ezekre a számlákra a fő­
számszék nem akarta megadni a fölmentvényt. 
Postai kiadásokért évi 20.Ó00 lira van elszámolva.
A legérdekesebb fejezet az, mely szegény népta­
nítóknak vagy szegény néptanítók özvegyeinek, 
árváinak és agg szüleinek adott segélyekről szól. 
Itt 1902—1903-ra 301.000 lira volt előirányozva; 
névleg 5114, tényleg 52.182 lírával költöttek töb­

bet, Ez magában véve csak helyeselni való dolog 
volna. Csak az a különös, hogy 2500 félnek ösz- 
szesen 115.961 lirát a törvényes szabályok mellő­
zésével utalványozták és hogy a miniszter közvet­
lenül 4938 félnek összesen 211.241 lirát utalvá­
nyozott igen különös módon.

Ezek"a pénzek már nem illetnek Nápolyba vagy 
Trapaniba, hanem legtöbbnyire Rómában marad­
tak : 4938 segély közül 2603-nt Rómában fizettek 
ki, holott Rómában mindössze csak 1283 tanító és 
tanítónő működik. Még feltűnőbb, hogy a segé­
lyezett római tanítók közül csak 130 szerepel a 
Rómában tényleg működő tanítók névjegyzékében. 
És ez a 130 tanító 153 esetben kapott segélyt. De 
ha annyi nem létező tanító kapott segélyt, akkor 
az már nem is baj, hogy tényleg élő tanítók kétszer is 
részesültek segélyben. A segélyeket tömegesen folyó­
sították. Néhány nyugtán látható ugyanaz a bélyegző. 
És Saporito képviselő megemlíti még azt is, hogy 
különféle nevek viselői meglepően egyforma írás­
sal nyugtázzák a segélyeket. A szolgálati kiadá­
sok 1902—3-ben 145.748 lirát tettek, 41.548 lírá­
val többet, mint amennyi előirányozva volt.

Ezekben a tulkiadásokban szerepel többek 
közt a miniszter utazásain fölmerült kocsipénz 
czimén 3420 lira, borravalók czintén 10.429 lira, 
a miniszter és az államtitkár római koesipénzc 
czimén 13.636 lira. A miniszter 3107 líráért 
könyveket vásároltatott, melyek a leltárba kerültek, 
azonfelül 1508 líráért olyan könyveket szerzett be, 
melyek nem kerültek a leltárba. Ötezer könyv bekölte- 
tésére 15.053 lirát utalványozott a miniszter, deezek a 
könyvek nincsenek a minisztériumban. Kopott bú­
torok pótlására egy évben 50.433 lirát kellett utal­
ványozni ; ebből fára 3264 lira, asztalosoknak való 
munkabére 3284 lira és vasalkatrészekrc 8608 lira 
jutott.

A legfurcsább az, hogy' a bútorokért, melye­
ket nem tudni mi okból, Trapaniba szállítottak, a 
szállítási költségeket is az állam fizette. A mon­
dott évben 22 láda bútor ment Trapaniba és 2834 
kgr. után fizetett az állam fuvarköltséget. Az ered­
mény az, hogy két és fél éven át az olasz köz­
oktatási minisztériumban a legszemérmetlenebb 
módon harácsolták és lopták az állam pénzét.

— Bűvészet. Művészetet látni, művészetet hallani: 
élvezet. De az már nagy kérdés, hogy müvészet-e a 
művészet, ha sokáig tart. Säuert hallgatni, mikor zon­
gorázik, D’Albertet, Hubayt, mikor hegedül, az ének- 
művésznők jeleseit, mikor énekelnek — kellemes. De! 
Ha D’Albertet reggeltől estig kell hallgatni, éppen elég 
ahhoz, hogy az embert gyorsvonaton szállítsák be a 
bolondok házába, mert bizonyára megkísérli a falra- 
mászást, vagy a tótágast állást — kínjában. Azért még lcimi 
is rettenetes, hogy mit müveit egy amerikai „művész“. 
Guy Weclernek hívják a rettenetes embert, aki abba foga­
dott Louisvilieban, hogy harminczhat óráig egyhuzamban 
énekelni fog. Nagyszámú néző és hallgató közönség 
sereglett össze, kíváncsian arra, sikerül-c a bátor vál­
lalkozás. Weclert beállították egy üvegszekrénybe, és a 
fiatal művész tényleg harmincz óra hosszat egyhuzam­
ban énekelt dalokat, áriákat és kuplékat. Még fáradt 
sem volt, amikor letelt a harmincz óra.

Ez a hir azonban csonka. Mert először is nem 
cmliti meg, hogy hány süket volt a hallgatóság sorai­
ban ; hogy a „nagyszámú néző és hallgató közönség“ 
soraiból hányán menekültek cl és hogy a kik ott ma­
radtak az első fél órán túl, azoknak mit fizetett a vál­
lalkozó művész. Mert hogy épfillü ember ingyen nem 
hallgatta végig ezt a gégeprodukeziót, az több, mint 
bizonyos.

— Elfogott kém. A pólai rendőrség szombaton 
letartóztatta Zticca Antonio mechanikust, akit nem­
rég bocsátottak el az odavaló arzenálból. A mun­
kást, akit a soko-castellói fogházba szállítottak, 
azzal gyanúsítják, hogy katonai titkokat ámít cil

— A daktiloszkopla diadala. A budapesti rend­
őrség is mind nagyobb és nagyobb eredménynyel 
használja fel a bűnügyi nyomozás érdekes eszkö­
zét, a daktiloszkopiát. Ma újból bebizonyult, hogy 
az ujjlenyomatok módszerének igen kitünően ve­
heti hasznát a rendőrség. — Zágrábban nemrégi­
ben három notórius tolvajt fogott el a rendőrség. 
Kettő közülök megszökött, a harmadiknak pedig 
nem sikerült megállapítani személyazonosságát. 
Előbb Vitriol Dávidnak mondta magát, majd 
Emicl Dávidnak, de semmivel sem tudta igazolni, 
hogy csakugyan igy hívják. Végre a budapesti 
rendőrséghez fordultak a személyazonosság meg­
állapítása végett. Itt azután az ujjlenyomat­
ból megállapították, hogy az elfogott tolvajt Baum- 
frarten Antalnak hívják, huszonkét éves, galicziai 
születésű pinezér, akit több rendbeli lopás miatt 
az egész ország területéről kitiltottak. A budapesti 
rendőrségnek ez a kétszáznegyvenedik esete, ami­
kor csak daktiloszkopia segítségével sikerült meg­
állapítani személyazonosságot. " /

— A Georgia csatahajó katasztrófája. Megírtuk azt
a borzalmas katasztrófát, melyet, egy löveg fel­
robbanása okozott az Egyesült-Államok Georgia 
csatahajóján. Egy bosztoni távirat most azt jelenti, 
hogy a megsebesültek közül az éjjel még egy had­
nagy és egy matróz meghalt. Á halottak száma 
tehát 8. Valószínű, hogy a megsebesült matrózok 
közül még nehányan szintén belehalnak sebeikbe. 
New-Yorkból éjjel jelentik, hogy a Georgia csata­
hajón történt robbanás igen nagy pusztítást vitt 
véghez. Az explózió egy ágyutorony felső részé­
ben következeit be, állítólag ügy, hogy egy ágyú­
ban a lövedék lőpora önmagától meggyűlt. Eddig 
nyolez holttestet találtak meg, de még sokkal na­
gyobb a halottak száma. Húszán megsebesültek 
közluk hárman halálosan.

— Thaw perének njrafölvételo. Thaw Hányd, a 
gyilkos newyorki milliomost, akit a tébolydába 
való internálásra Ítéltek a newyorki bírák, édes­
anyja most minden áron ki akarja szabadítani 
rettenetes fogságából. Thawné most eladta összes 
Pennsysilvania Coal und Land-részvényeit nyolez 
millió koronáért, hogy' a második tárgyalás költ­
ségeit fedezhesse. A szenzácziós pör ujrafölvétele 
valószínűleg novemberben indul meg.

— Postagyakornoki pályázat. A m. kir. posta-, 
távirda- és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakor- 
nokjelölti állásra hirdet pályázatot a postaigazgató­
ság. Ezen állásokra az 1883. évi I. törvényezikk 
14. §-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, 
akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tan­
intézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 
18-ik életévüket betöltötték és magyar állampol­
gárok. Ezen feltételeken kívül pályázók községi 
erkölcsi bizonyitványnyal feddhetetlen előéletüket, 
közhalósági orvosi bizonyitványnyal pedig ép, 
egészséges, a posta-fávtrda- és távbeszélő szolgá­
latra testileg is alkalmas voltukat igazolni tartoznak. 
Továbbá azok, akik a középiskolát az 1906/1907-iki 
tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hiteles 
módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak 
alkalmazva, illetve mivel foglalatoskodtak. A pá­
lyázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta- és 
távirdaigazgatóságok fogják betölteni és pedig a 
budapesti posta- és távirda igazgatóság 20-at, a 
többi igazgatóság pedig egyenként 10-et. A sajátke­
zűig irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizo­
nyítványokkal felszerelt folvamodványokat a márköz- 
szolgálatban állók elöljáró hatóságuk, a közszol­
gálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró 
vagy polgármester utján folyó évi augusztus hó 
1-éig, ahhoz képest, hol a pályázók alkalmaztatást 
óhajtanak nyerni : a budapesti, kassai, kolozsvári, 
nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, 
vagy zágrábi posta- és távirdaigazgatósághoz 
nyújtsák be. A pályázók közül kiválasztottak, az 
illető posta- és távirdaigazgatóság felhívására, az 
igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni 
tartoznak, aki azután fölvételük iránt végleg 
határoz.

— A csongrádi rablógyilkosság. A csongrádi
rablógyilkosság tettesei még mindig nincsenek a 
hatóság kezei közt. A tegnap elfogott három 
csongrádi czigány tagad s lehet hogy nincs is 
semmi része a gyilkosságban. Megállapították, 
hogy a gyilkosok 8 drb százkoronás, két darab 
ötvenkoronás bankjegyet, százhúsz korona arany­
pénzt, összesen 2692 korona 92 fillért vittek el. 
Elvittek ezenkívül egy tizenkét milliméteres Lan- 
kaszter forgópisztolyt, mely feketével van oxidálva 
és sárga rcczés nyele van, továbbá egy piros bőrből 
készült bőrtáskát sárga szijjal. Lehetséges, hogy 
ezeket a rablógyilkosok Budapesten a Teleki- 
téren adták cl. A rendőrség most nyomozást indí­
tott és fölhívja azokat, akik az említett tárgyakról 
valamit tudnak, értesítsék a főkapitányságot.

— Város a tenger lenekén. Egy tuniszi szivacs­
halász, aki Sfax város közelében szállt a tenger 
fenekére, érdekes leletre bukkant. Egy nagy kiter­
jedésű város romjai hevertek előtte, ahonnan csak­
hamar több értékes márvány- és bronzszobrot 
hozott magával a napvilágra, amelyeket azután 
Sfax város elöljáróságának is bemutatott. A város 
elöljárósága a tuniszi kormány támogatásával na­
gyobb szabású kutatást eszközölt s ekkor csak­
ugyan beigazolódott, hogy a lelet egy elsüllyedt 
város romja. A város néhány századdal ezelőtt 
sülyedhetett a tenger mélyére. Az egyes épületek 
között leginkább ellenállott a viszontagságoknak 
egy templom, amelynek főoszlopai máig is teljes 
épségben maradtak. Ebből a templomból szár­
maznak az eddig napfényre hozott bronz- és már­
ványszobrok.

— Letartóztatott anarchista. Prágában letartóz­
tattak egy Kolobradovv Sergius nevű orosz anar­
chistát, a ki magát nyelvmesternek mondja. Tavaly 
október óta rendőri bejelentés nélkül tartózkodik 
Prágában és csak a cseh anarchistákkal közD'"', 
dik. Kolobradvw tagadja, hogy anarchista.

Szerda, julius 17;



Olay contra VázsonyL Olay Lajos ország­
gyűlési képviselő a következő nyilatkozat közlésére 
kért fel bennünket:

Nyilatkozat. Vázsonyi Vilmos ur hírlapi utón 
bocsátott ellenem két rendbeli nyilatkozatot, me­
lyek rágalmazásokat, ferdítéseket és valótlanságo­
kat tartalmaznak. Én e nyilatkozatok egyikére sem 
válaszoltam és nem is fogok válaszolni, mert az olyan 
embert, aki müveit magyar férfiak szokása és 
ízlése ellenére elégtételt se adni, se kérni ma nem 
mer s mégis rágalmaz, nem tartom arra érdemes­
nek, hogy vele rendes utón szóba álljak. Ezt a 
közlést is csak a nagyközönség iránti tiszteletből 
kifolyólag teszem meg. .

Budapest. Olay Lajos.
Erre a Nyilatkozatra dr. Vázsonyi Vilmos a 

késő éjjeli órákban a következőkben felelt:
Nyilatkozat. Olay Lajos volt „szeretett bará­

tom“ és a maga állítása szerint volt „demokrata“ 
vezetőtársam ma — három nap gondolkozás után 
— hirtelen felfedezi, hogy nem vagyok lovag. 
Velem „rendes utón“ szóba nem áll, mert „müveit 
magyar férfiak szokása és Ízlése ellenére elégtételt 
kérni és adni nem merek.“ És ezt Uraságod csak 
három nap óta tudja ? És három nap előtt még 
ilyen Ízléstelen, műveletlen és lovagiatlan em­
ber háta mögé akart bújni ? A lovagias- 
kodó játékról vallott nézetem régi, nyilvános, 
előtte is régen tudott. Valóban azt tartom, hogy 
azt a kérdést, rágalmazott-e valaki, nem lehet 
azzal elütni, hogy az ember harczképtelen- 
ségig megüti a könyökét. Ez a _ bíró­
ság hivatása. Ez az ut nyitva áll az ízléses 
és müveit magyar férfiak gyöngye előtt is. Ha nem 
meri választani, ez az ő dolga.

Egyéb henczegéseln nevetek. Ne fenyegetöd- 
zék, én nem fogok hátra vágódni.

Dr. Vázsonyi Vilmos.
— Magyarországról. A külföld rettenetesen ismer 

bennünket és valahányszor rólunk valamerrre idegenben 
szó esik, ebben nekünk borzasztó örömünk telhet. 
Mintha csak Hungária ő nagyságának a zápfogát húz­
nák. Most legutoljára Mark Twain nyilatkozott és pé­
pig — ezt hangsúlyozzuk — komolyan. Mint oly em­
ber, aki nagyon jól ismeri Magyarországot — hiszen 
teljes 3, sőt talán 4 napot töltött nálunk — mindenről 
a legvéresebb komolysággal beszél. A nemzetről, annak 
nyelvéről, parlamentjéről, irodalmáról, jeles férfiairól, 
a királyról, — szóval mindenről. — A lapok 
csak részlegesen ismertették a humorista nyilatkozatait. 
Pedig valószínű, hogy ő többet mondott, mint ameny- 
jiyit az újságok reprodukáltak. Így Mark Twain nem 
csak azt mondta, hogy a magyar nyelv szép, hanem 
idézett is.

— Igazán zengzetes 1 Várjanak csak, emlékszem is 
néhány szóra. Igen . . . Dobre vccera vclkomosni pan! 
Hát nem szép ez 1

Aztán az ország jeleseit is névszerint említette.
— Egyszer mentem az utczán és mindenki meg­

nézett valakit ... Egy lovagrend nagymestere volt... 
Freystädler , . . igen . . . Aztán láttam egy gazdag 
farmert . . . Széli Kálmánnak hívják . . . érdekes, hogy 
tehénkereskedö és képviselő . . . Aztán láttam a leg­
nagyobb automobil-gyár ügynökét. Érdekes, egy nő . . . 
úgy hívják . .. igen . . . Fedők Sarolta . . . Aztán még
sokakat ismertem meg ...

Természetesen Mark Twain is kifejezést adott 
rokonszenvének és szeretetének.

_ Az osztrák-magyarokat szeretem, imádom,
mondá az öreg ur.

— És visszamegy még egyszer ? — kérdez­
ték tőle.

_ Oh dehogy! — szólt Mark Twain ; Ausztria-
Magyarországot nem látogatom meg többet . . .

_ Oe miért mond Ausztria-Magyarországot ? 
Hogy lehet az? Hiszen most Magyarországról beszélt.

_ Az mindegy 1 Ausztria más néven Magyar-

_ ön mester sokat látott és tudott meg a rövid
Idő alatt, amit ott töltött ...

— Oh igen! én nyitott szemmel és fülekkel
szoktam utazni; - monda elégedetten a jeles
humorista. , . , .,

_ Dohánvtőzsdésok baja!. A nem kizárólagos 
dohánytőzsdések holnap, szerdán délután film-gy 
órakor a Kecskeméti- és Magyar-utca sarkán 
lévő vendéglőben értekezletet tartanak, ahol pénz­
ügyminiszteri rendelet okozta sérelmeiket icsze- 
iik meg.

— Fölrobbant automobil. Az aulomobil-szcren- 
csétlenségek száma ismét szaporodott cgygyel. 
Fz, tál -i vénkocsi tartálya robbant föl és ez okozta ?vSedefmet? Azexploydált gépkocsi gróf Mmássy 
Györgyé s a robbanás pillanatában egy 
egy inas ültek rajta. Bodzásujlak közelében eddig 
kiderítetlen okokból fölrobbant a benzin és lángba 
borította a kocsit. Úgy a soffőr, mint az inas sú­
lyos égési sebeket szenvedtek.

EGYETÉRTÉS
— Bondörsitrájk. A neisandcczi rendőrök 

sztrájkba léptek és tegnap nagy verekedést ren­
deztek a városháza előtt. A sztrájknak nem főképen 
a rossz fizetés az oka, hanem az a körülmény, 
hogy a rendőröknek a városi hatóság a választá­
sokon kifejtett agitácziójukért és különösen a vá­
lasztási visszaélésekért többféle Ígéretet tett, de nem 
váltotta be. A rendőrök most fenyegetőznek, hogyha 
nem teljesitik az Ígéreteket, akkor ők le fogják 
leplezni a választási üzelmeket. Egy rendőr a rendőr­
ségi kaszárnya ablakából kikiabált a sokaságnak, 
hogy ő egymaga negyvenszer szavazott különböző 
nevek alatt és más-más álruhában. A polgármester 
felszólította a sztrájkoló rendőröket, hogy szállít­
sák be egyenruháikat. Egy csendőrőrmester, akit 
a sztrájkolók gúnyoltak, kardjával végigvágott egy 
rendőr fején, amiből nagy verekedés támadt; a 
rendőrkaszárnya előtt nagy néptömeg verődött 
össze és a rendőröknek fogta pártját. Lovaskato­
naság verte szót a tüntetőket és azóta is bekerítve 
tartja a rendőrkaszárnyát, hogy a sztrájkotoknak 
ne vihessenek be eledelt és vizet. A polgármester 
így akarja megtörni a sztrájkot.

— BSegkondult a* elnémult harang! A következő 
sorokat kaptuk: Mojos község (Maros-Torda vár­
megyében) lakói, száz évvel ezelőtt magyarok vol­
tak. Lassankint azonban eloláhosodtak. A meg 
meglévő maroknyi magyarság megmentésére Far­
kas Jenő pókai református lelkész gondolt először 
s e czélból most egy éve lépett működésbe Búd 
Tibor pókai tanítóval. A minden izében magyar 
református egyházközség felsegélyezése teszi lehe­
tővé a magyarság eme ícis szigetének megmenté­
sét. A munkához az első anyagi segélyt Dósa 
László m.-vásárhelyi kir. főmérnök nyújtotta, mi­
által egy kis harang beszerzése és az imahuzul 
szolgáló kis „béresház“-nak padokkal való ellátása 
lett lehetségessé. Egy évi eredményes munkásság 
után az ifjú lelkész, tanító s a hívek egy kis 
imaház építését vették tervbe; s e végből gyűjtést 
rendeztek. Ámde munkájuk a legilletékesebb 
körben, eredménytelen maradt. Az ifjú munkások 
csüggedni kezdettek. Ekkor egy, földi kincsekben 
épen nem bővelkedő, selmeczbányai óvónő: 
Wersényi Róza, — értesülvén a lapokból ezen 
munkásságról, — segélyére sietett a magyar egy­
ház lankadó munkásainak: biztató szóval és 
értékes adományaival. Elküldötte immár az ima- 
ház évibérét, 20 koronát, küldött 4 darab szép 
urasztali edényt 400 kor. értékben s küldeni fog 
még egy urasztalát, erre takarókat, harmóniumot 
és egy nemzetiszinti zászlót e fölirattal: „Istenért. 
Hazáért!“ E ritka szép honleány! cselekedet fel- 
nyitá a lelkesedést a magyarság és magyar egy­
ház felsegélvezésére. Dósa László főmérnök es 
az Illyés 'testvérek földet ajándékoztak az 
építendő imaház számára. _ Dósa László 
egy újabb harangot is felajánlott. A Mojos 
vidékbeli nemeslelkü magyarság pedig, toki 
tehetsége szerint való hozzájárulást ígért az épí­
tendő imaházhoz. Dr. Koós Mihály a székely földi 
kirendeltség agilis vezetője is, tudomást szerezvén 
a derék székely nép nagy szükségéről, széles kör­
ben gyűjtést rendezett e szép czélra. Mi is kérjük 
a magyarságért, a székely nép megmentéséért 
valláskülönbség nélkül lelkesedni tudó nagyérdemű 
közönséget, hogy filléreivel c nemzeti ügyet támo­
gatni szíveskedjenek. Adományokat elfogad : rar- 
kas |cnő ev. ref. lelkész Fókán (u. p. Saromberke, 
Maros-Torda vármegyében) és alólirott „Székely 
Világ“ főszerkesztője Marosvásárhelytt. Ha mar 
mcgkondult az egykor elnémult harang: jertek, 
magyarok, valláskülönbség nélkül, hogy szégye­
nünkre, el ne némuljon az többé soha! Sándor 
Kálmán ny. kir. Ítélőtáblái hiró.

_ Kocsisok veszedelme. Néhány nappal ezelőtt
ismeretlen emberek kibéreltek egy kocsit, azután 
éjjel megölték és kiraboltál? a kocsisát. Ugyanilyen 
gyilkosság történt az éjjel a Contovcllu falu köze­
lében. A gvilko:ságot véletlenül fedezte fel egy 
automobilon kiránduló társaság. Egy kerékpáros 
azután elbeszélte, hogy éjjel három óra tájban egy 
kocsival találkozott. Köszönt a kocsisnak, aki 
visszaköszönt, miközben egy ember, aki a kocsiban 
ült, mintha az izzadtságot törölte volna le az arczá­
rói’. Amidőn a kerékpáros visszatért és meg­
pillantotta a meggyilkoltat, megismerte a ko­
csist, akinek röviddel előbb köszönt. ^ A kocsiban 
női esernyőt hagyott a gyilkos, nyilván azért, hogy 
a rendőrséget félrevezesse. A meggyilkolt áldoza­
tot Mogorovichnak hívták s 29 éves volt. A tette­
seknek semmi nyomuk. A városban nagy a nyug­
talanság a sűrűn ismétlődő gyilkosságok miatt.

— Epileptikusok szanatóriuma. A földmivelésügyi 
miniszter kezdeményezésére a csanádmegyei Domb- 
egyháza és Kevermes községek között nemsokára 
egy uj intézményt alkotnak a szenvedő emberiség 
megmentésére; szanatóriumot az epileptikusok 

■l számára.

Párbajok. Dr. Bischilz Bélát, a „Pesti Hír­
lap“ belmunkatársát egy czikkében foglalt sér­
tésért dr. Czebe Fcrencz és jelien Gusztáv utján 
provokálta Somogyi Jenő. A párbaj ma reggel 5 
órakor folyt le a nagykovácsi! erdőben. A felek 
sértetlenek maradtak és a párbaj után kibékültek.

Szentkirályi Béla rendorsegédfogalmazónak az 
újságírókkal szemben tanúsított magatartása több 
lovagias affért provokált. Ma Garvay Andor, az 
Egyetértés munkatársa verekedett meg Szentkirályi­
val. A kardpárbaj déli félegy órakor folyt le a Fodor- 
léi e vivőteremben. Garvay Andor segédei voltak 
Puriesz Lajos, az Egyetértés felelős szerkesztője 
és Bede Jób hírlapíró. Szentkirályié pedig Kós 
Géza segédfogalmazó és Kelenfi Károly. Az ellen­
felek kétszer hevesen csaptak össze és a második 
összecsapásnál Garvay Andor balkezén könnyebb 
karczolást szenvedett. A segédek erre beszüntették 
a párbajt. Párbaj után a felek kibékültek.

— Pályázat héber-latin fordításra. Az alsó-ausz­
triai csász. kir. helytartóság a bibliai tanulmányok 
előmozdítására létesiteít Lackenbacher-alapitvány- 
ból 1890 korona jutalmat tűz ki a héber Penta- 
teuchus 15—20 versének legsikerültebb és leg­
megfelelőbb fordításáért és nyelvbeli, valamint 
tárgybeli magyarázatáért. A pályázati feltételek 
szerint a pályázóknak Mózes öt könyve mind­
egyikéből a sors által kijelölt 3—4 versszakot kell 
héberből latin nyelvre leforditaniok és tárgyi ma­
gyarázatokkal ellátniok. Pályadíjnyertes az a munka 
lesz, amely a héber szöveget a leghelyesebben 
adja vissza és amelynek nyelvbeli és tárgybeli 
magyarázatai a verseknek és a legfontosabb ver­
sióknak semmiféle lényeges nehézségét nem hagyja 
figyelmen kivül. A pályázatban résztvehetnek: 1. 
mindazok a magyar vagy osztrák állampolgárok, 
akik a folyó évben vagy a legutóbbi három évben 
a teológiai tanfolyamot a bécsi, prágai vagy buda­
pesti egyetemen befejezték és a rk. presbyter! 
fokot elnyerték; 2. mindazok, akik az előbbi fel­
tételeknek megfelelőleg, a két első pályázatban 
résztvettek, azonban jutalmat nem nyertek. A ju­
talomért való versenyzést a bécsi egyetemen 1907 
november 19-én, kedden, a prágai és budapesti 
egyetemen pedig 1907 november 22-én, pénteken 
fogják megtartani.

— Az utczán. Két férfi csendesen ballag az 
titezán. Az egyik ifjú és arczán még a fiatalság gond­
talan derűje látszik ; a másik már higgadtabb, nyugod- 
tabb, mint olyan, a kinek a sorssal már gyakrabban 
leheltek összekoczczanásai. Beszélgetnek.

— Szép az élet! — szó! az ifjú ; azaz: széppé 
lehet tenni, csak bizonyos elveket kell felállítani és 
betartani.

— Például ?
_ Megnyugodni a változatlanban, nem törődni a

bajokkal, keresni és élvezni a kínálkozó gyönyört, örö­
met, szépet.

— Valóban ezek nagyon derék elvek, — szólt a 
másik. De épen az a baj, hogy az élet ezeket az elve­
ket dönti meg. Hinni, hogy minden úgy lesz, a mint 
elképzeljük, az — ifjúság előjoga és az ifjúkor legdrá­
gább kincse.

— Mindent sötét világításban látni — önkinzás.
— Ne hidd, hogy akad olyan bolond, aki gyötri 

magát, ha nem kell.
— No az én életem más lesz! Én nem engedem, 

hogy ily sötét gondolatok tönkre tegyék napjaimat.
Ebben a perezben egy utczasarokhoz értek. Erő­

sebb szél csapta meg őket és egy roham laragadta 
az ifjú fejéről a szép panama-kalapot. Az ifjú ijedten 
kapott fejéhez, de már késő volt. A panama 
könnyen, vígan repült tovább. Itt nekivágódott egy kő­
nek, amott egy oszlopnak, megforgott sárban, piszok­
ban, porban. Az ifjú rohant utána, de a szökevényt 
nem tudta elfogni. A járó-kelők egyike-másika a mel­
lette elrepülő kalapon nagyot rúgott, volt, aki botjával 
sújtott rája, gyerekek ugráltak körülötte, hajszolták 
kurjongatva, nevetve és hangosan mulattak az ifjú 
kétségbeesett erőlködésén. A kalap egyszer csak a vil­
lamos alá került, mely kegyetlenül gázolt át rajta. Most 
már az ifjú ember megkapta kalapját, de hogy nézett 
ki! Piszkos, gyűrött, össze-visszahasadozott volt.

Amint visszatért barátjához, siránkozva mondta:
— Nézd, mi lelt a kalapomból!
— Pedig ugy-e vigyáztál rá?
— De mennyire I
— Látod — ez lesz a tarka, derűs ifjúkori áb­

rándokból is. Jön egy vihar, az széttépi, tönkreteszi és 
az emberek — mulatnak rajtad.

— Emberölés kaszával. A csanádmegyei Apácza 
községben a tizenegyéves Kacsain Béla egy élesre 
fent kaszával agyonvágta Tóth István játszótársát. 
A két gyermek azzal szórakozott, hogy ügyetlen 
kézzel kaszálta a füvet. Egy vigyázatlan kanyari- 
tásnál Kacsala úgy vágott a kis Tóth ezombjához, 
hogy elmetszette az összes ütőereket. A gyorsan 
előhívott orvos nem tudta elállitani a vérzést s a 
kis gyermek hamarosan elvérzett. A gondatlan 
szülők ellen megindították az eljárást
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— Fiatal lányok nevelőintézete. Berlin keleti ré- 

^zében, a Prinzregentenstrasse 3. és 4. száma alatt 
■épülő hatalmas palotában október havában egy 
üj intézet nyílik meg, amelyre már most felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Zickel Luiza és Hirschinger 
kisasszonyok fiatal leányok részére nevelő-inté­
zetet nyitnak, amelynek részére már a legjobb 
és legelőkelőbb tanerőket sikerült lekötniük. A 
nevelő-intézet kiképzést nyújt a legalsóbb osz­
tályoktól egész a felsőbb osztályokig, folytatóla­
gosan a Lyceumig. A Lyceum ban a legnevesebb 
akadémikusok tanítanak; az idegen nyelveket 
oki. külföldi nyelvmesternők oktatják, továbbá 
műtörténet, zene és művelődéstörténet, irodalom, 
bölcsészet, nemzetgazdaságtan és természettudo­
mány képezik a tantárgyakat. A gyakorlati okta­
tásra szintén kiváló gond fordittatik; a növen­
dékek az egészségtan, könyvvitel, gyorsirászat, 
különféle kézimunkák mellett még a gyermekker­
tészetben, a gyermekkertben szükséges foglalkoz­
tatásokban is kiképzést nyernek. Az intézet 
pcns/o-rendszcrrel köttetik össze, amelynek kiváló­
ságáról a legjobb biztosítékok nyujtatnak. Az 
intézet egészséges, szabad helyen áll és azonkívül 
a növendékeknek az iskola saját nagy kertje is 
rendelkezésükre áll.

— Tolvaj katonaicgyencz. Julius 14-én éjszaka 
Nagyváradról az onnan tizenegy órakor induló 
személyvonat egyik harmadosztályú fülkéjében egy 
honvédfegyenczet hoztak fel Budapestié a kerületi 
fogházba egy honvédőrmesíer kíséretében. Amikor 
a foglyot Budapesten átkutatták, egy értékes 
aranygyűrűt találtak nála. A kisérő őrmesternek 
ekkor eszébe jutott, hogy a gyűrűt útközben ke­
reste egy 20-25 éves szőke "fiatalember. A kerü­
leti parancsnokság értesítette az esetről Krecsányi 
Kálmán detektiv-főnöküt és a rendőrség most ke­
resi a gyűrű gazdáját.

— Megszökött rab. A nagyváradi ügyészség 
börtönéből furfangos módon szökött meg " Szerző 
Sándor harminezhét éves asztalos, akit betöréses 
lopásért a napokban kellett volna átszállítani a 
szegedi csillagbörtönbc. A szökés vasárnap délben 
történt a következő módon: A két rabmühely 
hosszú földszintes épületek. Padlás nincs rajta, 
hanem a két terem között van a padlásajtó, mely 
a Nagy Sándor-utczán levő fogházbérlői iroda épü­
letéig nyúlik. Szerző fölment a padlásra s igy át­
jutott a Nagy Sándor-utczára. A padláson " ruhák 
yonak, rabruháját levetette és egy másik ruhába 
öltözött. Majd a cseréptetőből néhány cserepet le­
tört, kimászott a tetőre s innen lekuszott az utczára. 
Mindezt észrevétlenül lehette, mert vasárnap dél­
ben 1 órakor az irodában nincs senki s az utcza 
is csöndes. A szökésről értesítették a szomszédos 
csendőrségeket és a vasúti rendőrséget.

Lezuhant turisták. Vasárnap turistaszercncsét- 
lenség történt a Mont-Blancon : Dr. Sillcm am- 
sterdami turista egy szakadékba zuhant és súlyos ; 
sérüléseket zzenvedett. Felesége, egy bécsi asz- 
szony, aki mindenütt az ura mellett "volt.'sértetle­
nül maradt. Siilern 42 éves amsterdami ügyvéd, 
aki tisztán a turistaság szenvedélyének élt. "'Felel i 
sége Hansi Reichsberg ismert ’ operettszerzönek 
testvére. Sillem bejárta feleségével a világ csak- i 
nem mindegyik magasabb hegységét. A másik tu­
ristaszerencsétlenség a Tour fölött a Tauernen tör- ! 
fent, ahol két porosz turista meghalt.

Halálozások Raschka János nyugalmazott ma- 1 
gyár királyi posta- és távírda főigazgató 66 éves kora- 1 
ban Rákospalotán meghalt. Az elhunyt hivatalos miikö- 
dése abba az időbe esik. amikor a magvar posta- 
intézmény mai előkelő színvonalának alapjait vetették 
meg és Raschka ezen a téren igazán megbecsülhetet­
len szolgálatokat tett. A király a III. osztályú va=- 
koronarenddel tüntette ki.

Bucnos-Ayresböl jelenük, hogy néhai Czecz János | 
tábornoknak fia, dr. Czecz Leó őrnagy meghalt.

Dr. Krculz Henrik, aki 1897 óta a csillagászati 
fölfedezések nemzetközi csoportjának vezetője, Kiéiben 
meghalt. Utódja még nincs, de a központi állomás to­
vábbra is Kidben marad.

Velenczében meghalt dr. Drosch Mór publiczisfa 
és történetiró 89 éves korában. Munkatársa volt Fáik 
Miksával együtt a Wanderernck, amely a magyar 
alkotmány helyreállításáért lépett sorompóba és ezért a 
a Schmerling kormány részéről állandó zaklatásnak volt 
kitéve.

Höllrigl Feréncz súlyos műtét után Bécsbcn meg­
halt. Több éven át a budapesti német színháznak volt 
igazgatóhelyettese, innen Münchenbe ment színházi 
rendezőnek. Az utolsó években a német haladópárt 
sajtóirodáját vezette.

Haas Náthán magánzó Isaszcg nagyközség köz­
tiszteletben álló polgára e hó 12-én Isaszegen életének 
78-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogultat vasárnap délután temették el. Temetésén 
ott volt vallásfelekezeti különbség nélkül a község s u 
környék egész intelligencziájn.

Lányi Mór, volt gabonatőzsdei ügynök 69 éves 
korában Budapesten meghalt. Az elhunytat ma temet­
ték el nagy részvét mellett. Az elhunyt ravatalánál dr. 
VVeisz Mór rabbi mondott megható búcsúztatót.

Poubellc volt szajnai prefektus és volt vatikáni 
nagykövet Párisin meghalt

— izgalmas látványosság. A ZMc/ou’-czirkusz 
látogatóinak ma este izgalmas látványban volt 
részük. Az uj, kitűnő műsorban föllép Renaui, aki 
a közönség szemcláttára elgázolhatja magát egy 
40 mm. súlyú automobillal. Az izgató produkezió 
után fölhangzó taps bizonyította, hogy a vakmerő 
mutatvány nagyon tetszett.

Parasztlázaflás. Rostock orosz falu közelében 
agrárzavargások törlek ki. A parasztok gyújtogat­
ják a nagybirtokokat. A kozákok megtámadták és 
szétverték a zendülőket. Sokan meghaltak a kozá­
kok golyóitól.

— Társas kirándulás. Folyó hó 20-án, illetve 
22-én induló Párisi társas utazásaink jelentke­
zési végső határideje folyó hó 18-ika, illetve 
20-ika. II. osztály 355 korona, III. osztály 255 
korona. E kirándulás, a kedvező időjárást tekintve, 
igen élvczetcsnc1-- Ígérkezik. Szeptember hó 3-án 
Jeruzsálem és Nazarethbc, P. Kaizcr Nándor 
szent ferenezrendi házfőnök, szentföldi comissarius 
vezetése mellett. I. osztálv 900 korona, II. osztály 
700 korona, I1L osztály 350 korona. Programmal 
és felvilágosítással készséggel szolgál a Magyar 
Utazási Vállalat r.-t. Budapest, IV., Eskii-ut 3. 
szám.

— Fürdőzés részletfizetésre. A Központi Me­
netjegyiroda az utólagos részletfizetés rendszerét 
a fürdőkben, illetve üdülőhelyeken való tartózko­
dásra az utazással és egyéb szolgálmányokkal 
kapcsolatosan kiterjesztette. Az utólagos részlet­
fizetés kedvezménye a Menetjegy-iroda utján a 
következő fürdőkre terjed ki: Balt, Bárifa, Czirk- 
venicza, Élőpatak, Gánócz, Hcrkulcsfiirdő, Koryt- 
nicza, Korond, Lipik, Párád, Pöstyén, Rajcczfürdő, 
Siófok, Szent Margit-sziget, Tátra hired, Tátra- 
széplak. A részletfizetés rendszere, melyről kime­
rítő prospektus a Központi Menetjegy-irodában 
(Budapest. IV., Vigadó-tér 1.) kapható, váltó- és 
kezesnélküli szcméíyhitelen alapszik.

— Solt pénzt dobálnak ki haszontalanul a 
fényképezö-készülékek vásárlása alkalmával, ré­
szint amiatt, mert értéktelen holmikat vásárolnak, 
amik állandó javításra szorulnak, részint pedig 
amiatt, mert olyan ügynököktől és részletfizetéses 
üzletekből vásárolnak, amelyek maguk is hijján 
vannak a szükséges szakismeretek. Pedig semmi 
más czikknél nincs olyan evidens szükség egy 
megbízható szakember tanácsára, mint a preczi- 
ziós műszereknél. Ilyenek tanácsa nemcsak pénz­
beli megtakarítást jelent, hanem temérdek haszon­
talan fáradozástól, kísérletezéstől és boszankodás- 
tól menti meg a vele élőt. Lechner FT bécsi ezég 
(Wien, I. Graben 31.) úgyis mint szakértő, úgyis 
mint teljesen megbízható, szolid ezeg általánosan 
el van ismerve. Hasonlókén jó tanácsok és útba­
igazítások menthetők az ő kiadásában havonkint 
megjelenő „Photographischen Mittheilungen“ czimü 
folyóiratból, melynek előfizetési ára egész évre 
csak 4 korona.

nemiért hírek. Tolvaj cseléd. A rendőrség 
keresi Boros Ilona 28 éves cselédleányt, aki Por- 
gcsz Miksámé Király-ulcza 86. szánni lakásáról 40 
korona értékű holmit ellopott és megszökött. —- El­
lopott távirólwzalok. Kavicsbánya és Vecsés között 
e hónap 13-ikáia virradó éjszaka ismeretlen tette­
sek elloptak 600 méter hosszú bronz táviróhuzalt, 
miáltal a távbeszélő vezetéket üzemképtelenné tét- j 
lék. A rendőrség keresi az ismeretlen dróttolvajo- j 
kát. — Ismeretlen holttest. Az Eskü-téren egy 30 ' 
év körüli uriasan öltözött férfi holttestét fogták ki 
a Dunából. Szürke kabát és mellény, továbbá fe­
kete nadrág volt rajta. Fehérneműje „Haberfeld és 
Kovács Budapest Váczi-körut 3.“ czégjclzéssel 
volt ellátva. Alsó nadrágjában D. betüjegy volt. 
Ruhájában egy pénztárczát, ezüst órát és egy 
zsebkést találtak. A holttest fényképe a főkapitány­
ságon megtekinthető. - Eltűntek. A rendőrségen 
ma a következők eltűnését jelentették be: Kitlcr 
István 16 éves foglcknikus (Márton-utcza 28.) Orosz- j 
lan Jób Józsefné szül. Farkas Anna (Örömvölgy- j 
utcza 10.) Tóth Jánosné, szül. Soós Lidia (Öröm- i 
völgy-uteza 10.) BHczka Dániel 23 éves vasesz- 1 
tergályos (Újpest, |ózsef-u. 1.) Gricr Istvánná 25 : 
éves varrónő (Oriás-uteza 20.) lakásáról.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstädter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát ; magunk is méltányoljuk a közön­
ség ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike 
cgy-egy különlegesség. A szabott árak a talpba 
bevésve vannak é . igy tulkövctclés nem létezik.

x Hlökeid háznál, ahol még adnak valamit a 
magyaros vendégszeretetre, nem nélkülözhetik az 
Első Alföldi Cognacgyár által szállított Radial- 
blixirt es az Alföldi sósba szeszt.

x Az Apoiio Színház igazgatósága úgy véli az 
uborkaszezon nehézségeit leküzdeni, hogy műsorát 
a bel- és külföld legaktuálisabb felvételeiből állítja 
össze. E heti műsorának egyik legérdekesebb 
képe a „Két vetűlytárs,“ mely, " mint már a czime 
is sejteti, egv leány kegyeiért csengő, két szerel­
mes versengését és a lányért vivőit komikus kime­
netelű párba iát mutatja be. Rendkívül érdekes 
számai ezenkívül a heti műsornak az „Apollo 
Színház“ salát felvételei. Katonai gyakorlatok a 
Dunán és a magyar kerékpáros Derby.

x Bob-iiasliajtó a legkellemesebb, 10 !. 
x Zászlók, czimeick, minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hiinyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-tele vívóterem a Koronaherczcg-ulcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit­
tatik a gycrmeklorna és vívásra.

x Nászajándékok Rofhauser, Deák-tér 6. sz. 
x Szenved ön lébizzadásban ? Akkor rendelje a 

„Sudor“-t Alexander János gyógyszerésznél, Szol­
nokon. Ara 3 korona 40 fillér utánvéttel.

x Occaslo matróz ingek- és sockingban Rös- 
lemél, Budapest, V., Harminczad-utcza és József­
iét sarkait, '

Chinatown titkai.
New-York, julius 12.

Kimondták a halálos Ítéletet Chinafownra, 
New-Yorknak erre a pestis-fészkére, melyet min­
den idegen megtekint, amelyben csakugyan elég 
is a látnivaló s az érdekes megfigyelés. Ott, ahol 
eddig bűn és elvetemültség tanyázott, nemsokára 
díszes park fog pomázni, mely a hires központi 
parkot is felülmúlja. Amerika nagyvárosaiban ke­
vés oly hely van, ahol az ember árnyékra talál­
hat, ahol a fáradalmakat kipihenheti kissé; nincs 
fa, virág s a gyermekek számára nincs játszótér. 
Azért kétszeres örömmel fogadják itt a tervet, hogy 
a kínai negyedet oly gyökeresen fogják átalakítani. 
Tiszta utczák és tiszta emberek kerülnek a pisz­
kos, bűzös sikátorok és a sárga ördögök he­
lyére, akik a „menny fiainak“ hívják ma­
gukat, s akik a fehérek szokott bűnös 
kedvteléseit oly gyorsan változtatták át még ve­
szedelmesebb szokásokra és kedvtelésekre. Néhány 
év múlva már csak monda lesz, hogy oprum- 
tanyáik és templomaik itt állottak, hogy ópiumuk 
és tömjéntik szaga itt rontotta a levegőt, hogy 
gongjaik és dobjaik és egyéb pokoli szerszámaik 
itt csaptak fülsiketítő neszt.

Chinatown titkai, melyek a new-yorki rend­
őrségnek annyi fejtörést okoztak, csak akkor fog­
nak a maguk valójában kiderülni, ha a házakat 
lebontják és a pinezék is napfényre kerülnek'. 
Ugyanazokat az állapotokat fogják találni, amelyek 
a szan-franeziszkói kínai negyedben a város tűz- és 
földrengés okozta pusztulás után az embereket 
bámulattal és borzadálylyal töltötték et. Találtak 
titkos ajtókat és alagutakat, végtelen meneteket, 
melyek egyik házból a másikba vezettek, aknákat 
és mélykutakat, ahová a kínai könnyen menekül­
hetett, ahová áldozatát könnyen elrejthette. A 
newyorki kínai város nagyságára és jelentőségére 
nézve nem igen áll a szan-francziszkói mögött. De 
mert kínainak nem volt szabad a fehérek közé 
letelepednie, a jobb elemek is idejöttek: a kis- és 
nagykereskedők, czipőgyárosok, akik nagy jelentő­
ségre vergődtek, müárusok, mérhetetlen értékű 
műkincsekkel.

Newyorkban máskép van az. Itt Chinatown- 
ban csaknem kizárólag a legsclejtcsebb elemek 
gyűltek össze és a rendőrség minden ébersége 
mellett is tenyésznek és virulnak a bűnök és vét­
kek. Az idegennek, aki jól fegyverzett ve­
zető kíséretében ismerkedik meg e városrész­
szel, ez oly különösen ható hely az ezeregyéj 
meséjének látszik. Elegáns vendéglőben, ahol disz­
krét és kitűnő a kiszolgálás, ahol a kifogástalanul 
tiszta pinezér zajtalanul lépdel és udvarias marad, 
ha borravalót nem is kap, olcsón lehet elsőrendű 
téát kapni. A misztikus eledelek is elég jók. Biz­
tos védelem alatt megnézhető a színház, néhány 
nem gyanús ópiumbarlang. Nem lát, nem hall 
semmi rosszat az ember, s később már kisérő 
nélkül megy ebbe az igazságtalanul rágalmazott 
negyedbe. Csak akkor ismeri meg az amerikai 
mulatóhelyek valódi jellegét — a maga kárán.

A fővonzóeröt első sorban a színház gyako­
rolja, mely az idegent bizonyára csak azért csá­
pja. _ mert alapjában elütő mindattól, amit életéi
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ben látott és hallott. A nézőtér egyemeletes, kopasz, 
pajtához hasonló hely; a földszinten keskeny deszka- 
illések a férfiak, karzat a nők számára. Fent ülnek 
ezek mereven; termetük kövér, rajtuk a nemzeti 
ruha. Folyton fecsegnek, kezükben szüntelen mo­
zog a legyező; egyik czigarettát a másik után 
gyújtják meg. Csakugyan érdekesek, mert idegen- 
szeriiek.

Udvariasan, szinte alázatosan a színpadon 
adnak helyet az idegennek. A színpad a színház 
egész szélességét elfoglalja. Díszítés nincs rajta 
A háttérben a földön kuezorog a kar, féltuczat 
piszkos siheder, akik trombitákkal, gongokkal, sí­
pokkal pokoli zajt csapnak.

Mondják, hogy a chinai darabok az év egyik 
végétől a másikig tartanak és esténként csak egy- 
egy folytatást adnak. Ez annyiban igaz, hogy az 
est folyamán jóformán semmi sem történik; való­
színűleg 365 előadásra van szükség, hogy mégis 
valami cselekményt kaphasson az ember. Igazán 
érdekesek az arany-ezüst hímzésű ruhák, kivált a 
harezosokon, azután a harezok vívása, mely 
bámulatra méltó. Meg sem közelíti ezt az a 
játék, melyet színpadjainkon látunk.

Az idegent továbbá a chinai újév is csábítja. 
Ezerszámra özönlenek ilyenkor Khinatounba, nem 
törődve a veszélylyel, hogy dobhártyájuk megre­
ped és zsebük kiürül. Már messziről azt hiszi az 
avatatlan, hogy valami felrobbant, vagy tűzvész 
van, oly csattogás, csörömpölés és kiabálás kelet­
kezik ; füstfelhők szállnak az égre és eltakarják a 
látványosság színhelyét.

Nehéz teljes fogalmat szerezni a chinai-amc- 
rikai újév jellegéről is. Az ablakokból, a tetőtől a 
földig széles, békákkal és bombákkal megrakott 
szalagok lógnak le; meggyujtják a tűzijátékot, az 
egyik a másik után sül el; végül hajmeresztő zaj 
keletkezik. Ágyuk dörögnek, pisztolyokkal vasajtó­
kon lőnek; a tűzoltóság ide-oda robog, hogy min­
den bajt csirájában elfojtson. A rendőrség tehe­
tetlenül áll, voltakép átérzi a dolgot, hiszen az 
egész nem egyéb, mint a fő amerikai nemzeti ün­
nepnek, julius 4-ének bővített és javított kiadása.

Otthon a chinai már szerényebben üli meg 
ünnepét. De jó üzletember tudja, hogy a hókusz­
pókusz népet csábit és hogy megtalálja mellette 
számadását. Akkor mindenki iszik „valódi teát, 
vesz „valódi“ csecsebecsét és nem tudja, hogy 
mindazt virágzó nevv-yorki gyárak készítették.

A chinai templom is érdekes az idegen előtt. 
Itt is különös zaj fogadja : zenészek ülnek egy 
sarokban és egyre dobolnak; számtalan ser­
penyőből tömjénfüst száll és elfedi az értékes 
szekrényeket, a zászlót, a jelvényeket. A jámborok 
a földön ülnek, imákat imák papirszelelckrc, me­
lyeket bálványaikra ontanak. De az istentisztelet 
helyén sem vetik meg az üzletet, mert majdnem 
minden csak csalásból és önérdekből töitcnik.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVESZET.
(*) A Semzoti Múzeumból. Dr. Fejérpaiaky László 

a Magyar Nemzeti Muzeum Széchenyi Országos 
Könyvtárának igazgatója tegnap megkezdette hat 
heti szabadságát. Távolléte alatt az igazgatói teen­
dőket augusztus 1-éig dr. Aldássy Antal igazgató­
őr, augusztus 1 -étöl dr. Sebestyén Gyula igazgato- 
őr fogja ellátni. Bíró Lajos, a jeles ujguineai utazó, 
a múzeum tiszteletbeli őre, két hétre a Biharhcgy- 
ségbe megy, hogy az ottani, még nagyrészt isme­
retlen barlangokat zoológiái szempontból kikutassa.

(*) A vigadó özvegy. A Budai Színkör ily czimü 
legközelebbi újdonságát Krecsányi igazgató '[lka 
bőkezűséggel állította ki. Az első felvonásbeli 
szcczcssziós bliffé pazar berendezését a Viklóiia 
zászlógyár készitette. Növeli c díszlet halasát az a 
világítási apparátus, melyet a Ganz-gyár szállított 
hozzá. A második felvonás egy festői parkot, a 
harmadik pedig a Reklám-mulató fényes helyisé­
gét ábrázolja. A mulattató cselekményt! darab sok 
hálás szerepében a színtársulat java erői működ­
nek közre. A vigadd özvegy bemutató előadása a 
jövő hét közepén lesz.

(*) Szegedi hölgyek a királynak. Megboldogult 
Erzsébet királynénk szobrát Szegeden, amely Ligeti 
Miklósnak egyik legszebb munkája, szeptember 
havában leplezik le ünnepélyesen. A szegedi höl­
gyek, miután a szobor a megszólalásig hűen áb­
rázolja a királyasszonyt, elhatározták, hogy annak 
kisebbített másával megajándékozzák a királyt. A 
kis szoborra a maguk körében gyűjtötték össze a 
szükséges pénzt s azt most mintázza Ligeti. A 
szobrot, a mely kisebb lesz az életnagyságunál, 
karrarai márványból faragják meg s az valószínű­
leg a budai királyi palota valamelyik termében 
nyer elhelyezést.

(*) Gtil-Baba Budán. A budai nyári színházban 
holnap, szerdán Muszka-Martos Gül-Baba czimü 
eredeti daljátéka kerül színre. A czimszerepet Tá- 
boii, Gábor diákot Albert Erzsi, Leilát Bárdos 
Irma, Mujkát Újvári, Ali pasát Falussy játszsza.

(*) A városligeti színházban. Feld Mátyás paro- 
disztikus operettje még mindig oly nagy vonzó­
erővel bir, hogy az igazgatóság elhatározta az 
újdonságot az 50-dik előadásig egyfolytában mű­
soron tartani. Mindamellett sürtin folynak a pró­
bák a fegközelebbi nagyhatásúnak Ígérkező újdon­
ságból Hcrvay Frigyes „Manó“ czimü három fel- 
vonásos énekes bohózatából, mely elsőrendű sze­
reposztással és egészen uj és fényes kiállítással ke­
rül színre. „Ä Gondanyóka“ (Mutter Sorge) élet­
kép, mely külföldön óriási sikert aratott, egy neves 
írónak kiadatott fordítás végett. Újházi Ede ven­
dégszereplésére kijelölt darabokból a szerepeket 
már kiosztották. Feld Olga, a magy. kir. operaház 
fiatal művésznője legközelebb néhány régi, hír­
neves operettében fog fellépni.

----- ' - ....- ...-I

FŐVÁROS.

)( Hivatalos óra és — fizetésrendezés. Sehol az
ország egyetlen hivatalában sincs oly hosszú tar­
tamú hivatalos óra, mint Budapest fővárosánál: 
reggel félnyolcztól — délután félháromig. Hogy ez 
csak papiroson van, az magától értetődik. A kezelő- 
személyzet félkilenczkor, a számvevőség kilencz 
táján s a fogalmazói kar tiz óra körül szállingózik 
a hivatalba — tisztelet a kivételnek! Most a fő­
jegyző hosszabb előteijesztést tett a polgármester­
nek arról, hogy a hivatalos órák tartamát egygyel 
rövidítsék, ezek pontos megtartását szigorúan ellen­
őrizzék, a hanyag tisztviselőt megbírságolják, a va­
sárnapi munkaszíinetet fokozatosan életbeléptessék 
és a délutáni ügyeletes szolgálatot megszüntessék. 
A polgármester a gondosan kidolgozott tervezetet 
azzal a fölhívással adta ki a hivatalok és intézetek 
vezetőinek, hogy véleményüket sürgősen adják elő. 
Oergeíyi Sándor Vili kerületi helyettes elöl­
járó részletes nyilatkozata végén arra a következ­
tetésre jut, hogy a tisztviselő-teljesitetle munka 
nem függ a hivatalos órák számától és pontos 
betartásától, hanem első sorban a hivatalnok mi­
nőségétől és erkölcsi ereje fokától. Ez erő foko­
zására keli elsősorban a súlyt fektetni, aminek 
főeszközc a tisztviselők helyzetének immár nagyon 
szükséges javítása. A megelégedett hivatalnok — 
mondja a jelentés bizonyára nagyobb munka- 
kedvvel és teljes erőből fog dolgozni és többet 
mutat fel eredményben és minőségben. A fizetés 
és előléptetés ügyének rendezése tehát az, amivel 
a személyzetet buzdítani lehet. Nem szabad többé 
megtörténnie annak, hogy 15—25 évig egy és 
ugyanazon állásban nyomorog önhibáján kívül a 
rosszul fizetett tisztviselő.

)( Pékmester a kenyérdrágulásról. Szóvá tetttik a 
múlt napokban, hogy a budapesti pékek harmad­
fél hónap alatt harmadszor emelték a kenyér árát 
s hogy Darányi miniszter felajánlotta az állami 
ménesbirtokok sütőkemenezéiben készítendő olcsó 
kincstári kenyeret a főváros közönsége számára. 
Ez ügyben folyik is a tárgyalás Deminger Imre, a 
ménesbirtokok főigazgatója" és a főváros közélelme­
zési osztálya között. Ebben a kérdésben egy fővá­
rosi nagy pék nyilatkozik : Spolants György a sütő­
ipartársulat elnöke kijelentette munkatársunk előtt, 
hogy a kenyérdrágulás természetszerűleg összefügg 
a iisztárak rohamos emelkedésével. Azonkívül te­
temesen hozzájárult a burgonya ára is, amely­

nek métermázsája nyolez koronáról tizenkét" 
koronára emelkedett. Spolarits szerint tehát 
addig, amig a liszt és a burgonya ára 
nem csökken, a kenyér ára sem lesz olcsóbb. 
Eddig — úgymond Spolarits — azért nem emel­
tük a kenyér árát nagyobb mértékben, mert a pé­
kek május végéig el voltak látva olcsó liszttel ré­
gebbi kötések alapján. Ez a liszt már elfogyott és 
Így a drága liszttel kell sütni. Jellemző azonban 
és ezt is azért említem, nehogy azt higyjék, hogy 
a pékmesterek indokolatlanul emelik a kenyér 
árát, még a tüzelőfa is lényegesen drágább. Eddig 
1 korona 44 fillér volt a fa ára, most két korona 
36 fillérbe kerül. Nagy tévedésben vannak azok, 
akik azt hirdetik, hogy a pékek összeesküdtek a 
közönség ellen. Az igazság az, hogy a börzén 
összeesküdtek a pékek ellen.

)( Egyházi érték-vágyon átadása. Gróf Festettek 
Géza tanácsos és a kerületi esperesség ma dél­
után adta át a Ferenczváros plébániáján az egy­
házi érték-vagyont Kurz Vilmos apát-plébánosnak, 
amely vagyont eddig Bán Sándor adminisztrátor 
kezelt Viszont a felső-vizivárosi plébánián Bán 
Sándor megválasztott plébános vette át a vagyon 
kezelését, Molnár László adminisztrátortól. Itt az 
átadást Almády Géza tanácsos végezte. Mindkét 
helyen a legnagyobb rendben találták a leltárilag 
fölvett egyházi vagyont.

)(Átengedett telek. Amagánépitési bizottság: Wel- 
lisch Alfréd bizottsági tag elnöklése és Farkas 
Géza fogalmazó előadása mellett foglalkozott a 
Magyar fém- és lámpaáru-gyár részvénytársaság­
nak azzal a kérelmével, hogy — mivel a gyár 
épületeit ki akarja terjeszteni a tervbe vett és a 
telkén átvonuló névtelen utczán át, a szomszédos 
telkéig, — engedné meg a főváros hatósága, hogy 
egyelőre töröltetné a szabályozási tervből a névte­
len utcza területét. A bizottság, tekintetbe véve, 
hogy e gyár a magyar ipar fejlesztése körül hat­
hatósan közreműködik, elfogadta a mérnöki hiva­
talnak azt a javaslatát, hogy az utcza területét, 
mivel ott úgy sincs nagyobb közforgalom az 
1952. évig terjedőleg engedjék át a gyári épületek 
czéljára.

)( U] építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő épitoengedélyeket adta ki: 
A máv. igazgatóságának, a Józsefvárosi állomáson, 
egyemeletes széntári épületre, Schomann Antalnak, 
VII. kér. Angol-utcza 2285. hr. sz. kétemeletes 
házra és gyári épületre; Katulics Jánosnak, VII. 
kér. Mogyoródi-ut 2006. hr. sz. földszintes házra; 
Ditrich Józsefnek, VII. kér. Bihar-utcza 12. sz. föld­
szintes házra és istállóra; a Magyar fém- és 
lámpaárugyár r. f.-nak, X. kér. Gergely-u. 7987. 
hr. sz. gyári épületre; dr. Lipták J. és társainak 
VI. kér. Wahrmann-u. 1275. hr. sz. földszintes 
munkaszinre; a Magvar fémművek r. f.-nak, III. 
kér. Szentendrei-ut 7526. hr. sz. földszintes munkás­
lakóházra. ,j

EGYESÜLETEK.
(-) A Szent Ferencz-rendiek káptalangyülése. A

Szent Ferencz-rend a napokban tartotta meg Ba- 
rodes Valérián tartományfőnök elnöklete alatt ren­
des évi káptalangyülését Pozsonyban, melyen el­
intézték a folyó ügyeket s megejtették a választá­
sokat. Rendtanácsosnak az elhunyt Kudelka Gel- 
lért helyébe Turkovics Engelbertet választották 
meg; a rend többi vezető férfiai: Ozoray Izor, a 
rend őre, Olsovszky Szende, Horváth József 
és Tokay Pius rendtanácsosok, akiket a ta­
valyi nagykáptalanon választottak meg, meg­
tartják tisztségüket, mivel mandátumuk há­
rom évig tart. Házfőnökök lettek: Bu­
dapesten : Buttykay Antal, Pozsonyban: Ol­
sovszky Szende, Fehérvárott Tokay Pius, Szom­
bathelyen : Hegedűs Czirjék, Nagyszombatban: 
Turkovics Engelbert, Szakolczán : Medien Farkas, 
Galgóczon : Sztopka Benignus, Érsekújvárod ; 
Muzsicza Gyula, Kismartonban : Pracechtid Ma­
ternus, Nyitrán : Olósz Lipót. Pruszkán; Da- 
ránszky Marezei, Németujvárott: Áfa/ír Jáczint, 
Körmöczbánván : Varró llrbán, Malaczkán : Vilics 
Gustach, Szent-Antalbnn : Majzon Method, Boldog- 
asszonyban : Leser Gravián, Pápán: Somogyi 
Czyprián, Sümegen : Börzsey Tódor, Veszprém­
ben : Meszes Polikárp, Szent-Lászlón : Décy Egyed, 
Nagykanizsán: Görög Ineze, Beczkón: Hanka 
Emánuel, Esztergomban: Mészáros Kálmán, Oko- 
licsnón : Lmcsovszky Mátyás, Zsolnán : Prikaszky 
Szende, Andacson: Szuppaucr Gáspár, Trsztenán: 
Potoczky Lajos, Fclső-Scgesden: Schmidt Bódog 
és Nagy-Atádon : Simon Mátyás.
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(—) A F. M. K. E. nj elnöke. Nyitráról jelentik : 

A Felvidéki Magyar Közmivelődési Együsület elnö­
kévé az augusztusban megtartandó közgyűlésen 
gróf Mailáth György zovori nagybirtokost, Esztcr- 
gommcgye volt főispánját fogják megválasztani. E 
közgyűlésen ünnepli a F. M. K. E. fennállásának 
negyedszázados jubileumát

SPORT,
Tátra-Iomniczi versenyek.

— Második nap. —
Élénkebb látogatottság mellett s kedvező idő­

ben folyt le az Urlovasok Szövetkezete által ren­
dezett lomniczi meeting második napja. A papír­
forma ma már csődöt mondott s szenzácziós 
kvótákban sem volt hiány. Különösen nagy 
meglepetéssel végződött a Késmárki-handicap, 
melyet a nagy súlya miatt elhanyagolt 
Bolyóka nyert meg az agyonfogadott Kár­
tyás ellen több, mint 10-szeres q nótát jut­
tatva csekélyszámu híveinek. A nap főszáma a 
4000 K.-val dotált Lomniczi gátverseny is váratlan 
eredménynyel végződött, amennyiben a Liptay- 
istálló „Sipistája“-ja nyerte könnyen, mig a nagy 
favorit Révész a harmadik helyre szorult Veni vidi 
vici mögött. Sipista győzelmére majd 25-szörös 
quotát fizetett ki a íotalisateur.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladók versenye. Dij 1200 korona. Táv 1600 

méter. 1. Gróf Pejacsevich 3é Trutscherl 70 kg. 
(Czárán |.). 2. Geist G. 3é Remete 68 és fél kg. 
(Czárán Z.). 3. Br. Durneiss 3é Morbihan 70 kg. 
(Baich). Könnyen 2 hoszszal nyerve, 4 hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10: 14.

II. Késmárki handicap. Dij 1600 korona. Táv 
2000 méter. 1. Aáarkovits 1. 5é Bolyóka 74 kg. 
(Krause), 2. Mr. Redgrey 3é Kártyás (56 kg. 
(Czárán J.), 3. Gróf Pejacsevich 3é Diana II. 
67 és fél kg. (Czárán Z.). Futottak még: Paula 
(Ditrói), Lady’s Maid (Baich), Westminster (Sibrik), 
Gyere be (Pálffy). Könnyen egy hoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10:118, 20; 
70, 23, 25.

III. Felkai handicap. Dij 1500 korona. Táv 1000 
méter. 1. Rohonczy G. 3é Tünde 62 kg. (Baich).
2. Luczenbacher 3é Agnes 78 kg. (Czárán Z.)
3. Lipfay B. 3é Excellence 70 és fél kg. (Sibrik). 
Futottak még: Ida (Czárán ).), Ajándék (Pálffy), 
Gorkij (Krause). Fej hoszszal nyerve, 1 és fél hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10 : 27, 20 : 32, 52.

IV. Lomniczi gátverseny. Dij 4000 korona. Táv. 
2400 méter. 1. Liptay B. Sipista 65 kg. (Gallo), 
2. Schey P. Veni vidi vici 65 kg. (Hujbcr), 3. 
Geist G. Révész 63 kg. (Csompora). Futottak 
még: Edömér (Kollár), Strauss (Kemény), Tiny 
Tim (Neumann), Maimaison (Szigeti)^ Könnyen 
egy hoszszal nverve. — Tot.: 10 : 245, 20 : 58, 
28, 25.

V. Poprádi gátverseny. Dij. 2000 korona. Táv. 
2600 méter. 1. Lossonczy Gy. 5c Car stone 69 és 
tél (Czárán Z.) 2. Gr. i hun 4é Bora 72 és fél 
(Sibrik.) 3. Seprösi m. 4é Oriole 73 és fél (Czá­
rán J.) Futottak még: Galmiche (Pálffy.) Könnyen 
10 hoszszal nyerve, 6 hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:17, 20 :27," 41.

0 Győzelmeink a hamburgi regattán. A Nemzeti 
Hajós-Egylet három derék tagja vasárnap délután 
fényes sikerrel szerepeltek a hamburgi regattán, 
melyen a németek legjobb evezősei versenyeztek.

A német vizeken ez az első nagy sikerünk, 
mely annál érdekesebb, mert úgy Leviczky, mint 
Graf, a legjobb német skiffistákat győzték le.

Leviczky Károly, kettős bajnokunk, két év 
előtt tűnt fel először, midőn Mannót három izben 
legyőzte.

Múlt évben nem szerepelt sikerrel, mert ön­
kéntes! évét szolgálta le.

Az idén megnyerte Magyarország és Ausztria 
skiff-bajnokságát, most pedig a nagyértékü Alster- 
pokált nyerte meg.

EOYtTPRTES

Graf Vilmos, a Nemzeti juniorja, negyedik
győzelmét aratja a hamburgi regattán.

Versenyzőink a következő számokban star­
toltak :

Alsterpokal (skiífverscny). 1. Levitzky Károly 
(Nemzeti Hajós Egyesület) 8 p. 19 mp. 2. Ailler 
Ernő (Nemzeti Hajós Egyesület) 8 p. 29 mp. 3. 
Von Gaza V. (Rudergesellschaft, Wiking, Berlin) 
8 p. 31 mp. Könnyen két hosszal nyerve, fél hosz­
szal harmadik. , ,,

Junior skiff. 1. Ifj. Gráf Vilmos (Nemzeti Ha­
jós Egyesület) 8 p. 44 mp. 2. Elbinger (Rudcr- 
veren Vorwärts) 8 p. 47 mp. 3. Aister (Hamburg 
Ruder-Verein) 9 p. 11 mp. Fél hoszszal nyerve.

Doubl scull (párevézős verseny.) 1. Bernhard 
Von Gaza és Ernst Erich (Berliner Viking R. S.)
2. Nemzeti H. E. Két hoszszal nyer. Killer és Le­
vitzky német hajóban indultak.

( ) Tátralomniczi tennisz-versenyek. E hó 22-én, 
23-án és 24-én tennisz-versenyek lesznek Tátra- 
Lomniczon a következő programmal: I. Férfi 
egyes-verseny. (Tiszteletdij a győztesnek és a má­
sodiknak.) — II. Női egyes-verseny. (Tiszteletdij a 
győztesnek, gróf Nákó Sándor; tiszteletdij a má­
sodiknak.) — 111. Férfi egyes-handicap. (Tisztelet­
dij a győztesnek és a másodiknak.) — IV. Női 
egyes-handicap. (Tiszteletdij a győztesnek és a 
másodiknak.) — V. Vegyes páros-handicap. (Tisz­
teletdijak a győztes- és a második pár játéko­
sainak.)

() Csónakon Passantól - Budapestig. Ezezőseink 
a nyarat nagy túrákra használják fel, végig hajó- 
kázván a Dunát forrásától a Fekete-tengerig. Egy 
ilyen nagy útra indul hétfő reggel a Postatakarék­
pénztári Sportegyesület két derék tagja: Békés 
Artur és Goldschmied Manó is, „Turul“ nevű 
egyevezős kormányozós hajón, mely az ó-budai 
hajógyárban épült. A két evezős Passauból ki­
indulva, Linzet, Tulln, Pozsonyt, Győrt, Eszter­
gomot érintve, evez le Budapestre a körülbelül 
700 km. pályán, naponként 80—100 kilométert 
téve meg.

Ezt az utat a Nemzeti Hajós-Egylet négy tagja 
23 évvel ezelőtt tette meg és azóta nem is vállalko­
zott más társaság.

( ) Országos ifjúsági atlétikai viadal. Az Ifjú­
sági Labdarugók Szövetsége munkakörét kibővit- 
vén, a labdarúgás kultiválásán kívül más sport­
ágak művelését is program injába vette. Ez elhatá­
rozásának folyományakép rendezi meg első atlé­
tikai versenyét augusztus 11-én a margitszigeti 
sporttelepen. A versenyen két bajnokság is eldől 
és pedig egy' 100 yardos és 220 yardos Magyar- 
ország ifjúsági bajnokságáért. Ebben a két verseny­
nemben várható a legszebb eredmény. Az ifjúsági 
egyletek ezideig csakis a labdarúgás sportját űzték 
s igy az ifjúság még csak az atlétika küszöbén 
áll. Az ifjúság körében kétszeresen nehéz a kez­
det. A magyar sportot akarja szolgálni az Ifjúsági 
Szövetség is, alkalmat ad tehát az érvényesülésre 
az ifjúsági egyleteknek.

A versenybizottságot az I. L. Sz. folyó hó 
lö-án tartandó ülésében alakítja meg. A verse­
nyen a következő verseny szám ok kerülnek ki­
írásra :

1. 60 yardos síkfutás. — 2. Magasugrás. —
3. 100 yardos síkfutás Magyarország ifjúsági baj­
nokságáért. — 4. Sulvdobás. — 5. 1 2 angol mért­
földes síkfutás. — 6. Távolugrás. — 7. 220 yardos 
síkfutás Magyarország ifjúsági bajnokságáért. — 
8. Labdarúgás, — 9. 1 angol mértföldes síkfutás. 
— 10. Football pályahossz lefutása a labdával, 
gólba-lövés. — 11. Egyletek staféta-versenye
(4. 100 yard.) — A versenyt a M. A. Sz. sza­
bályai szerint rendezik. Nevezési zárlat: 1907.
augusztus 1.

() Nemzetközt nszóverseny. A Magyar Testgya- 
korlók Köre mint az előző években, úgy az idén 
is e hő 21-én, vasárnap, délután rendezi czidci 
nagyszabású versenyét Siófokon a Sió mólójában. 
A verseny iránti érdeklődést misem bizonyítja job­
ban, mint az a körülmény, hogy a versenyre eddig 
nem kevesebb, mint négy tiszteletdijat ajánlottak 
fel, úgy hogy az idei nszóverseny messze felül 
fogja múlni a tavalyi fényesen sikerült ver­
senyt. A rendező egyesület a versenyszámokat 
akként állította össsze, hogy azon az ifjabb gene- 
ráczió a siker kilátásával indulhat s igy a neve­
zési zárlatig, mely c hó 15-én hétfőn este lesz, 
nagyszámú nevezés várható. A legnagyobb érdek­
lődést a 3 főszámból álló egyesületi pointverseny 
képezi, melyben a legkevesebb pontszámmal ki­
kerülő győztes egyesület 1 évi védelemmel Hcndl

Szerda, julius 17,
Kornél által felajánlott remek kivitelű bronzván-
dordiját nyeri. Nevezések a Magyar Testgyakorlók 
Köre választmányához (Menton kávéház, Oktogén- 
tér) czimzendők.

Nyílt-tér.
(15 rovatban UCzUttekórl uom vállal fetetésógot n Bzerkosztősár,)

Bécsi egészségügyi kiáll. 1906 állami Chinabor 
díj, díszoklevél ar. érem. vassal.
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szertárakban K. 2 G0 és 4.20 palaczkokban

A Felső Margitszigeti Vendéglőben

Balogh Károly
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naponta tart

déli I2—2 óráig és este 5—10 óráig,

Ház-lebontás miatt
— rendkívül olcsó árak. =
Háztartási ezikkek. Nászajándékok. Játék­
szerek. Chinaeztist tárgyak. Díszműáruk, 
Övék. Kézitáskák. Sétabotok. Legyezők stb.

ROTHÄUSER czégnél
Budapest, Dedk-tér 6, szám.
(Anker udvar.) Király-utca sarkán.
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Lustig Lajosná szül. Polacsek Gizella mint ncjo 
úgy saiát, valamint gyermekei János és Mi­
hály és az alólirott rokonok nevében fájda­
lomtól megtért szívvel jelenii, hogy felejthetet­
len jó férje, a legjobb apa és rokon

LUSTIG LÁBOS
f. hó 14.én életének 57-ik, boldog házasságá­
nak 15-ik évében rövid szenvedés után jobb­
létra czenderült. Drága halottunkat f. hó 17-én 
d. u. tél t órakor fogjuk az uj izr. temető 
halotas házából örök nyugodalomra kísérni.

Béke poraira !
Polacsek Simon após, Polacsok Simonná szül. 
Rosenberg Terét anvós, Lustig Adolf. Bednár 
Mórnó s/fil. Lustig Lina, Dr. íioniényiGnszlávné 
sz.ü. Lusztlg Eszti, Colién lóssctné, szül. Lus­
tig Paula testvérei. Lnstig Antal Polacsok Szi­
dónia sógornő, Redner Mór, Dr. Reményi Gtisü- 

táv, Hollós lózsof sógorok.

Világ-rekord!! Világ-csoda! I
100 darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab szines bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta-htlvely ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. Csomagolás nem lesz számítva.

Kapható, mig n készlet tart, egyedül;

ÖRÖMY SÁNDOR

144 darab J. csit4lyU Aliyii(úusbM L80 ko* 4ü daiah JJ. csitäiyu fllwniniufli'loH L8V ksr,

levélpapír-áruházában,
Budapest, ÍV., Kossuth Lajos-utcza 17* szám.
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Szerda, julius 1?. u

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A közjegyzői kamarák köréből. A szombathelyi 

közjegyzői kamara közhírré teszi,_ hogy a szent- 
potthárdi közjegyzői állás Molnár Endre szentgott­
hárdi közjegyző elhalálozása folytán üresedésbe 
jött s a hivatalos teendőknek az állás betöltéséig 
leendő ellátására helyettesül dr. Kenessey Ferencz 
iv'metujvári közjegyzőt rendelte ki.

§ A Belvárosi Takarékpénztár sikkasztó!. A buda­
pesti" büntető törvényszék ez év április hónapban 
mondott ítéletet Vorlicsek Frigyes, a Belvárosi 
Takarékpénztár volt hivatalnoka és Döbrösy Jenő 
joghallgató fölött, a kik bűnös összejátszással 
30.000 korona sikkasztást követtek cl a Belvárosi 
Takarékpénztár kárára. Ezért Vorlicsek Frigyest 1 
évi és 10 hónapi, Döbrösyt pedig 1 évi és 3 hó­
napi börtönre Ítélte a törvényszék. A kir. tábla e 
hónap elején Vorlicsek büntetését 3 évi, Döbrösyét 
pedig 2 évi fegyházra emelte. Ezt a másodfokú 
ítéletet ma délelőtt hirdette ki a két elitéit előtt a 
törvényszék dr. Sárkány biró elnöklete alatt. A két 
sikkasztót nagyon leverte a tábla szigorú Ítélete s 
felebbezést jelentettek be a kir. kúriához a bün­
tetés enyhítése czéljából.

§ Hermann Bahr könyve. Nagy szenzácziót kel­
tett nemrégiben a bécsi bíróság határozata, mely­
ben elrendelte Hermann Bahr német irő „Wien“ 
czimü könyvének lefoglalását. A Stuttgarban meg­
jelent könyvet kitiltották Ausztria területéről, mivel 
— a határozat szerint — egyes részek sértik az 
uralkodó családot. Hermann Bahr megfelebbezte 
a határozatot s a törvényszék helyet is adott a 
fölebbezésnek. Az ügyész kérte a tárgyalás fo­
lyamán, hogy tartsák fenn a határozatot, mivel a 
könyv több' "sértő kitételt tartalmaz a császári csa­
lád tagjai ellen. A törvényszék nem látta igazolt­
nak az ügyész vádját s az elkobzást feloldotta.

§ Agyonszurt tanító. Tragikus módon végződött 
a múlt szombaton éjjel az a mutatás, amelyet 
Schild Antal kertész, volt dijbiikózó csapott több 
barátjával künn a Zuglóban. Éjféltájban bevetődött 
a mulatók közé Major Gábor zuglói tanító. Egy 
ideig barátságos egyetértésben iddogáltak, de később 
szóvita, majd dulakodás keletkezett a társaság 
tagjai között, akiket a vendéglős ezért, a zárórára 
való hivatkozással kituszkolt az utczára. A czivó- 
dásnak ezzel nem lett vége, mert Schild Antal 
belekötött Major Gábor tanítóba s ezt cgv, a nyakra 
irányzott késszurássnl megölte. A volt dijbirkózót a 
rendőrség nyomban letartóztatta s kihallgatás után át- 
kisértette az ügyészséghez. Rutlkay vizsgálóbíróé lőtt 
Schild Antal kihallgatása folyamán tagadta, hogy 
ő szúrta volna agyon a tanítót, mert kése sem 
volt. A bűnjelül lefoglalt kést sem ő, sem család­
jának tagjai nem ismerték el Schild tulajdonául. 
A vizsgálóbíró a letartóztatott tagadása daczára 
elrendelte ellene a vizsgálatot szándékos ember­
ölés büntette czimén a vizsgálati fogsággal cgyülj. 
A vizsgbálóbirói végzés ezen utóbbi része ellen 
Schild Antal védője dr. Győri Lipúl felfolyamodást 
jelentett be védencze szabadlábrahclyezésééit a 
törvényszék vádtanácsához. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a vádtanács dr. Langer táblai bíró elnök­
lete s dr. Kállay biró előadása alapján. A vád­
tanács elutasítva a védő felfolyamodását, helyben­
hagyta a vizsgálóbíró határozatát s Így Schild

I Antal továbbra is fogva marad. A védő a vád- 
I tanács határozata ellen most a kir. ítélőtáblához 

jelent be felfolyamodást a szabadlábra helye­
zésért.

§ Kötélhalál. Bécsben Sosna Tamás kovács­
mestert, aki pőrölylyel úgy fejbevágta feleségét és 
két gyermekét, hogy az asszony és egy gyermek 
meghalt, az esküdtek egyhangúlag vétkesnek 
mondták ki gyilkosságban és a törvényszék akasz­
tófára ítélte. Sosna sírva fakadt, mikor kihirdették 
az ítéletet.

§ Parasztbecsület. A zsebelyi korcsmában múlt 
év november 11-én Czcringa Konstantin tartotta 
szóval a társait. Beszélt a mai viszonyok tartha­
tatlanságáról, a parasztok sok bujáról-bajáról és 
végül kifejtette, hogy miképen kellene megváltoz­
tatni a mai társadalmat.

— Üres beszéd! — kiáltotta közbe Matyón 
Jován.

— Talán az urak bérencze vagy te! — szólt 
vissza Czcringa az asztalvégről.

— Hogy ki vagyok, azt majd megmutatom 
neked ! — mondta Matyán.

Czcringa a fenyegetésre fölugrott és kiment 
a söntésbe, ahonnét egy liosszupengéjü kést vett 
magához s várta, mig ellenfele utánajön. Nem so­
káig kellett várakoznia. Matyán mihamar kilépett 
a korcsmaajión, mire Czcringa nekiugrott és több 
késszurást ejtett rajta. A szerencsétlen ember, 
vérző sebektől borítva, összerogyott, s néhány óra 
múlva kiszenvedett.

A temesvári eskiidtbiróság Czcringa Konstan­
tint erős felindulásban elkövetett, halált okozó sú­
lyos festi ^értésért tízévi Jegyházra Ítélte. A kir. 
Kúria ma 7assy Pál koronaügyész indítványára a 
benyújtott semmiségi panaszt elutasította s ezzel 

j az csküdlbiróság Ítéletét jogerőre emelte.
§ Mégis hazárdjáték a zwick. Néhány hónappal 

j ezelőtt a" budapesti büntető járásbíróságnál csak­
nem ugyanazon időben két büntető bírónak kellett 

I eldönteni azt a kérdést, hogy hazárdjáték-e a 
I zwick, vagy nem ? Az egyik biró nem tartotta fia- 

zárt! játéknak r> felmentette a vádlottként elébe 
került kártyásokat, a másik biró azonban ki­
mondta, hogy a zwick is hazárdjáték s elítélte 
úgy a kártyásokat, mint a kávést és a főpinezért 
is, akik a kártyázást megengedték — tiltott sze­
rencsejáték által elkövetett kikágás miatt. A föl­
mentő ilclet ellen persze nem felebbezett senki 
s igy az mindjárt jogerős lett. Az elitéit kompánia 
tagjai azonban nem nyugodtak meg a szigorúbb 
biró ítéletében s igy az ügy a büntetőtörvényszék­
hez került, amely ma délelőtt helybenhagyta az 
elsőbiróság Ítéletét, szintén megállapítván az Íté­
letben, hogy a zwick hazárdjáték, amelyet játszani 
nem szabad.

§ ítélet a á'nEie villa perben. Növi, mint Hohen­
lohe herczeg és bíboros örököse tudvalevőleg port 
indított Fcrencz Ferdinand főherczeg ellen a d’Este- 
viüa miatt. A pörben - mint Rómából táviratoz- 

i zák a törvényszék úgy Ítélkezett, hogy a fő- 
! herczeg köteles a panaszosnak kártérítést fizetni és 
j fedezni a villa újraépítési költségeit. A törvényszék 

Podesti szakértőt bízta meg, hogy a fizetendő kar­
iéi iiés nagyságát megállapítsa.

________ JÖVETÉ RTFS

KÖZGAZDASÁG.
Liszt exportunk és a malmok 

iizemredukeziója.
Budapest, julius 16. j

A fővárosi malmok üzemredukcziójáről már 
megemlékeztünk. Magyar malomkörökben általá­
nosságban tartja magát a hir, hogy az tizem- 
redukeziót egyhamar megszüntetni sem lehet, 
mert az osztrák államvasutak igazgatóságának 
megszorító tarifális rendelkezései ólomsulylyal 
nehezednek a magyar gabona- és liszt kivitelre. 
Bár Ausztriába irányuló lisztkivitelünk az év első 
öt hónapjában jelentékeny emelkedést mutat, 
amennyiben a tavalyi 2.747 millió métermázsával 
szemben az idén 3220 millió métermázsa volt a 
kivitelünk. Az idei exporttöbblet tehát 480.000 
métermázsa. Érdekes, hogy ez az egész többlet az 
Ausztriába irányuló kivitelünkre esik, mert mig ta­
valy 2-458 millió métermázsát exportáltunk Ausz­
triába, addig az idén 2 964 millió métermázsa volt 
az export, tehát a félmilliós kiviteli többlet egész 
összegében Ausztriára esik. Ezek után érthető, 
hogy Ausztriában az ottani malomkörök oly 
szemérmetlen agitácziót fejtenek ki a magyar liszt­
export ellen. Ez magyarázza meg az osztrák ma­
lomiparosoknak ellenünk irányuló egész akczióját. 
Az önálló vámterület bekövetkezése után azonban 
az osztrák agitáczió önmagától leszerelődik, 
mert rég bebizonyított tény, hogy az osz­
trák fogyasztó közönség a magyar úgy­
nevezett fehérlisztet nem nélkülözheti. Ebben a 
kérdésben különben, mint megírtuk, helyes állás­
pontot foglalt el a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara minapi teljes ülésében, ahol Heinrich 
Ferencz kamarai tag felszólalása nyilatkozásra 
bírta Lónczy Leó kamarai elnököt, aki kijelentette» 
hogy a magyar kormánytól a magyar ipari és ke­
reskedelmi érdekeltség joggal megkövetelheti, hogy 
teljes erejét latba vesse abban az irányban, hogy 
egyedüli kiviteli czikkünk forgalmára irányuló 
osztrák agitáczió a teljes értékére redukáltassék. 
Ez feltétlen kötelessége a magyar kormánynak 
azért is, mert az Ausztriából Magyarországba 
özönlő textilipari importért különben semmiképen 
sem volnánk kárpótolva. A magyar liszt kellő vé­
delme annyira eminens érdeke a magyar közgaz­
daságnak, hogy az egymással évek hosszú során 
keresztül hadilábon álló magyar érdekeltségek: a 
malmok és az agráriusok szükségesnek tar­
tották ebben a kérdésben egyöntetű akczióra 
lépni és közbeadványban szorgalmazták a 
kormánynál a magyar liszt kivitele ellen 
irányuló osztrák törekvések ellensúlyozását. A 
magyar kormánynak ezideig legalább semmi­
nemű megtorló intézkedése nem került napvilágra,

A fővároíi malmok üzemredukeziójának a 
következményei beláthatlanok. A múlt héten a 
liszlszállitás még elég élénk volt. Budapest átlag 
naponta 10—11 ezer métermázsát szállít hajón 
Ausztria felé. A malmok azonban úgyszólván csak 
napról-napra rendelik buza-szükségletüket. Való­
színű, hogy az üzemredukezió folyományaképen 
az Ausztria felé irányuló lisztkivitelünk csökkenése 
már a legközelebbi időben be fog következni.

A tömcgháziarlásoli terjeszkedése. Az Egyetértés 
már több Ízben foglalkozott a tömegháztartások 
eszméjével. Megírtuk, hogy Budapasten egy nagy 
részvénytársaság van alakulóban, melynek czélja 
az egyéni háztartások nélkülözhetővé tétele, azon­
kívül arról is hirt adtunk, hogy Aradon mozgalom 

1 indult meg egy közös konyha létesítésére. E hí­
reinkre vonatkozólag most arról értesülünk, hogy 
Aradon nemsokára konkrét formátölt a fölvetett eszme, 
amennyiben különösen az ottani államtisztviselők 
fáradoznak a közöskonyha létrehozásán. A mozgalom 
élén hosinszkv Viktor az „Aradvidéki kör“ elnöke 
áll s remény van arra, hogy a megvalósításra ér­
demes tervet még az ősz beállta előtt tető alá 
hozzák. Nemcsak Aradon, hanem amint érte­
sülünk — Szegeden és Debreczenben, sőt Kolozs­
váron is foglalkoznak a tömegháztartások megva- 

, lósitásáva! s a mozgalom mindenütt szimpátiára talált-
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Dj közélelmezési vállalat. Nemrégiben 
.................... Na '

megírtuk,
hogy „Tér na“ Élelmiczikkek Nagykereskedése 
Részvénytársaság ezég alatt Budapesten uj vál­
lalat alakul. Ez a vállalat tegnap tartotta közgyű­
lését a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
üléstermében." Az uj vállalat nagy kiterjedést! tevé­
kenységet szándékszik folytatni a székesfőváros 
közélelmezésében s evégbol a Löwenstein Mihály 
utóda Horváth Nándor-féle, a dr. Szuly Aladár- 
íéle és a Szimon István-féle helybeli közismert 
ezégek fűszer- és csemegeáru-üzleteit átveszi és 
saját számlára tovább folytatja. A vállalat teljesen 
befizetett másfél millió korona részvénytőkével 
alakult meg s tevékenységét a Magyar Kereske­
delmi Részvénytársaság nagyobb üzleti hitellel tá­
mogatja. Az igazgatóság tagjai Morvát Nándor, 
Rudas Gyula, Szimon István és dr. Szuly Aladár, 
a felügyelőbizottság tagjaivá pedig: Bartos Fülöp, 
Gerbeaud Emil és Lingel jános választattak meg.

Igazgatóvélság a Länderbank londoni fiókjánál. A 
Lönderbank sokat szellőztetett londoni vesztesé­
geinek — amint értesülünk — igazgató-változás 
lesz az ára. Leonhardt igazgató, akit nemrég sza­
badságra menesztettek, nem tér vissza a bankba. 
Egy másik igazgató, Bloch szintén hosszabb sza­
badságot kapott s az ő szabadsága is az elbocsá­
tás jellegével bir, mert az igazgató nem szándé­
kozik visszatérni állásába. Szóval a Länderbank 
londoni üzleteinek az a fináléja, hogy kidobták — 
azt az ismeretes kanapét.

Az 9. M. K. E. nagybecskereki fiókjának közgyű­
lése. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
nagybecskereki kerülete vasárnap tartotta évi ren­
des beszámoló gyűlését, amelynek úgyszólván 
egyetlen tárgya volt: a kerület választmányának a 
lefolyt évről szóló jelentése, amely arról tanúsko­
dik, hogy a nagybecskereki kerület nemcsak a 
központ "munkálkodásában vett tevékeny részt, de 
a torontáli és a nagybecskereki érdekeknek is 
igyekezett mindenképpen szolgálatára válni. A köz­
gyűlés a jelentést többek hozzászólása után el­
fogadta.

Egy nemzetiségi pénzintézet terjeszkedése. A Ka­
rán sebesen székelő Sebesana takarékpénztár rí. 
elhatározta, hogy Drassó, Kötnik, Szászcsór és 
Sugág községekben fiókokat állít fel. Úgy látszik, 
az intézet minél jobban akarja szolgálni a nemze­
tiségi aspirácziókat.

Szőlősgazdák kongresszusa. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete által Pécsett szep­
tember 20—22. napjain rendezendő IV. országos 
szőlészeti és borászati kongresszuson az aktuális 
szőlő és borgazdasági kérdéseket vitatják meg. 
Előadásokat tartanak: dr. Drucker jenő. dr. Mol­
nár István, dr. Pósch Gyula. dr. Istvánffy Gyula, 
Szilágyi János.

Dj gytlmölcsértékesitési- és kivitelt részvénytársa­
ság. Csongrádon mozgalom indult meg, hogy a 
vidék gyümölcstermésének értékesítését egy e czélra 
létesítendő részvénytársaság vegye kezébe. A moz­
galom vezetői tárgyalásokat folytatnak a helyi 
pénzintézetekkel, valamint a gazdaközönség tagjai­
val s — amint értesülünk — az akczió előrelát­
hatólag sikerrel fog járni. Az alapítók Csongrád 
városát is meg akarják nyerni tervük számára.

Keztytlgyár részvénytársaság Temesváron. Már 
megírtuk, hogy a temesvári Hintersecr-félc kezlyli- 
gyár, amely már az 1834. év óta áll fenn — rész­
vénytársasággá fog alakulni. Ez az átalakulás — 
mint értesülünk — most megtörtént. Az alakuló 
közgyűlést tegnap tartották meg, amely konstatálta, 
hogy összesen 120 részvényt jegyeztek 300—300 
korona névértékkel. így 360.000 korona 
vei megalakult a Hintcrseer keztytlgyár 
társaság.

Keltető gepek középbirtokosok részére. A föld­
mivelésügyi miniszter nagyobb számú baromfi 
keltető gépet szerzett be és oszt ki a kisgazdák 
közt a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete ut­
ján. A Hont vármegyei Gazdasági Egyesület arra 
való tekintettel, hogy a felvidék gazdálkodási vi­
szonyai, főleg a birtoktestek szétszórtsága folytán 
a kisgazdák ott nagyobb mennyiségű baromfit 
egyszerre nem nevelhetnek, felterjesztést intézett a 
földmivelésügyi miniszterhez, amelyben azt kéri, 
hogy az állam részéről beszerzett baromfikeltető- 
gépek egy részét középbirtokosok részére ősz- 
szak ki.

A sertésvész ellen. Szatmárvármegyének ezidő- 
szermt is majd mindegyik járása fertőzve van ser- 
tésvészszel. A szatmármegyci és szatmárnémeti! 
állatorvosok ez okból Czilli György állatorvos el­
nöklete alatt értekezletet tartottak, hogy a sertés­
vész elfojtása tárgyában teendő intézkedéseket 
megvitassák. Az értekezlet hozzájárult ahhoz az 
indítványhoz, hogy a sertésvészes községekben a 
gazdák hozzájárulásából alapot teremtenek, amely­
ből időnkint a beteg ájjatpkat kisajátítják ús nyom-

jgagVETÉRTF:
ban leölik. A sertéspásztorokat pedig kötelezik a
megbetegedések azonnal való bejelentésére.

Az államvasutak vaggonrendeléso. A kereskede­
lemügyi minisztériumban ma délután Kossuth Fe- 
rencz’ kereskedelemügyi miniszter elnöklete alatt 
és az összes vaggongyárak képviselőinek bevoná­
sával újabb tanácskozás volt az államvasutak 
vaggonréndelése ügyében. A vaggongyárak ugyanis 
azzal a kéréssel fordultak a kereskedelemügyi mi­
niszterhez, hogy hallgassa meg őket újból, mert 
hajlandók ajánlataikat módosítani. Az értekezlet 
eredménye az, hogy a vaggongyárak árajánlatai­
kat a teherkocsiknál 5%-kaÍ, á személykocsiknál 
2Vs°/o-kal mérsékelték. A szállítási határidőket pe­
dig odamódositották, hogy az 1909-ben, illetve 
eredetileg 1910-ben tervezett beszállítás helyébe 
ez évben 1200 teherkocsit, 1908. január, feb­
ruár havában további 600 kocsit, a fenn­
maradó mennyiséget pedig 1908. október 
végéig beszállítják. Ez az ajánlat a kincstár 
javára kereken 1.900,000 korona megtakarítást je­
lent, eltekintve attól a nagy eredménytől, hogy az 
idén még további 1200 teherkocsi fog a forgalom 
rendelkezésére állani.

Állető'jarások. A Torda-Aranyos vármegyei 
gazdasági egyesület által a földmivelésügyi minisz­
térium anyagi segélyezésével ez évben a vármegye 
négy járásában íendeztetctt szarvasmarha ternyész- 
állat-dijazás és pedig június 20-án Tordán, 27-én 
Aisójárán, július 4-én Felvinczen és 6-án Maros­
ludason. Mind a négy helyen a magyarfajta 
szarvasmarhák dijaztattak és kiosztatott 300—300 
összesen 1200 korona államdij. A tordai díjazásra 
felhajtatott 62 drb., az alsójáraira 45 drb., a fcl- 
vinczire 33 drb és a marosludasira 104 drb állat.

Textilipar Temesvárott. Temesvárod uj textilgyár 
alakult „Kötött-szövött árugyár részvénytársaság“ 
czim alatt. A gyártelep építés 160.000 koronába, 
belső berendezése és fölszerelése 200.000 koronába 
kerül. A gyár mindjárt az első évben 300.000 
munkást fog foglalkoztatni. Temevár városa nagyobb 
kedvezményekkel támogatja a vállalatot.

As osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

30.000 koronát nyert: 53075.
15.000 koronát nyert: 5329.
10,000 koronát nyertek: 95614 95883.
3000 koronát nyertek: 11063 20876.
2000 koronát nyertek: 14338 21157 77971 

89587.
1000 koronát nyertek: 101956 110141 111327 

124241.
500 koronát nyertek: 3740 4320 5540 7338

12059
49960
62631
70977
91098

20290
52610
63307
78578
95408

24092 28496 
53678 55963 
64206 65233 
80718 82932 
95355 97320

107119 107503 109068

44049
56877
66860
82253

102557
120828

A

alaptőké-
részvénv-

9611 12243
45139 45335 
56131 61092 
66821 67064 
83419 85023 
102611 104483
121442 123589.

Mezőgazdasági munkasviszonyok a Délvidéken.
Délvidéken, Torontál, Bácsbodrog és 'Femes vár­
megyékben tavaly nyáron több uradalomban mun­
kászendülések zavarták meg a mezőgazdasági 
munkát. Az idén nem fordultak elő munkászavar­
gások, mert egyes uradalmak az inficziált vidéke­
ken gondoskodtak a hiányzó munkaerőkről, más 
vidékről, vagy idegenből szerződtettek munkáso­
kat. A Délvidékről az előbbi években tömegesen 
mentek ki a mezőgazdasági munkások Német­
országba, az idén azonban nagyon megcsappant 
ez a munkásvándorlás, mert a délmagyarországi 
munkásnép a saját vidékén is bőséggel talál 
munkaalkalmat. A német mezőgazdasági kamarák 
a munkáshiányról az idén kiadott jelentéseikben 
panaszként hozzák fel, hogy a dél magyarországi 
vándormunkások lassanként elmaradnak Német­
országból.

A magvizsgáló állomások és az arankairtás. Annak 
idején a kormány eltiltotta a külföldi lóhere és 
luezernamagvak behozatalát, mert c vetőmagvak­
kal az arankát is hehurczolták, mely tömérdek 
kárt okozott a lóhere é: luezernatermélő gazdák­
nak. A földmivelésügyi miniszter később, midőn a 
kormányrendeletnek semmi hatása nem volt, elren­
delte u forgalomba kerülő lóhere é:. luezerna mag­
vak plombozását is, vagyis a magkereskedők kö­
telesek az általuk forgalomba hozott heremagva­
kat az állami vetőmagvizsgáló állomásokkal meg­
vizsgáltatni. Mindeme óvintézkedések daczára a 
lóhere és luezerna vetéseket egyre pusztítja 
az aranka s ezért Darányi földmivelés­
ügyi miniszter elhatározta, hogy ennek a ká­
ros élősdinek kiirtására hatékonyabb eljárási 

; módokat vesz igénybe s az arankairtásban való 
; közreműködésre utasította a vetőmagvizsgáló állo- 
I másokat is. A fertőzött helyekre a vetőmagvizsgáló 
1 állomásnak egy embere kiszáll és a hatóság köz- 

benjöttével felvilágosítja az illető birtokosokat az 
1 a&OMrtJs módiról s U irtás timulasítósáölk

Szerda, Julius !7.
I következményeiről. Ugyancsak a vetőmagvizsgáló 

állomások szakemberei fogják ez év őszétől a for­
galomba kerülő lóhere- és luezernamagokat meg­
vizsgálni, még pedig a hatóság közbcnjöltévcl.

Hajózást ügyek. A Duna-Gőzhajózási-Társaság 
közli, hogy „Fischamend“ állomását és „Orth“ 
megállóhelyet e hó 16-án az összforgalom részére 
a nagy vízállás miatt ideiglenesen megszüntette. — 
A Magyar Folyam- és Tengerhajózási R.-T. köz­
hírré teszi, hogy Bosna-Racsa és Sabatz kö­
zött a f. hó 5-én megszüntetett járatokat e hó 
16-tól kezdve újból megindítja.
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Gabonatőzsde.
Az időjárásban és ezzel egyidejűleg az üzlet 

hangulatában is változás állott be a mai napon. 
Az irányzat mindjárt kezdetben lanyha volt és 
csekély forgalom mellett az árak lemorzsolódtak. 
Ehhez járult a készárupiacz lanyha volta is, hol 
az árak 10 fillérrel ötven kilónként csökkentek. 
Beszéltek még a malmok iizemreduktiójáról is, 
mely tárgyban holnap lesz az érdekellek gyűlése. 
Mint hírlik, az összes malmok eltökélt szándéka 
augusztus elsejétől az üzemet redukálni és ez ál­
tal kívánnak az általuk abnormálisnak jelzett árakra 
befolyást gyakorolni. Egy bécsi lap ma reggeli 
száma, amely csak délután érkezett Budapestre és 
az abban közölt kedvezőtlen hccslésjelcntés ha­
tása alatt eszközölt véleményvásárlások következ­
tében az irányzat hirtelen ismét megszilárdult és 
az árak rohamosan emelkedtek. Amit a N. Fr. Pr. 
csak ma közöl, arról mi már napokkal ezelőtt 
megemlékeztünk és jelentettük, hogy Bácska, Bá­
nát, Torontál stb. megyékben alig lesz 4 q-ás 
termés, amit a jelenleg folyamatban lévő próba- 
cséplések igazolnak is. Az irányzat felfelé törekvő, 
c fölött vitatkozni teljesen hiábavaló munka volna. 
Hogy az árak gyors egymásutánban nem emelked­
hetnek, az is tény; pihenőre van szükség, no meg 
egy kis áresésre is, hogy ezáltal uj impulzust, uj 
erőt nyerjenek a szilárdság, az emelkedés foly­
tatására. *

Készbuza készségesebb kínálat és mérsékelt 
vételkedv mellett ma lanyha irányzatú volt. Elkelt 
mintegy 2000 q 10 fillérrel olcsóbb árakon. Leg­
drágábban 11.70 koronán tiszavidéki 2500 q 80 
kgos és legolcsóbban felső magyar 100 q 74.5 kg. 
10.15 koronán adódóit el. Rozs nem változott, a 
forgalom jobb. Árpa, zab és tengeri változatlanok 
maradtak.

Határidők mérsékelt forgalom mellett eleinte 
lanyhulók, utóbb szilárdak voltak. Egyenlegként 
nem változtak.

Eladatott:
Bnza. Tiszavidéki: 250 mm. 80 kg. 23.40 

korona, 100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 100 mm, 
80 kg. 23.20 korona, 100 mm. 80 kg. 23.10 korona, 
100 mm. 79 kg. 22.80 korona, 100 mm. 79 kg. 
22.80 korona, 100 mm. 70 kg. 22.80 koronán 
(felső), lOOmm. 78 kg. 22.80 korona, 150 mm. 78 
kg. 22.80 koronán, 100 mm. 78 kg. 22.40 korona, 
1000 mm. 76.5 kg. 21.90 koronán (felső.)

Bácskai: 300 mm. 77 kg.
500 mm. 75kg. 22.— korona.

Kalocsai: 1500 mm. 77.5 kg.
1500 mm. 76.5 kg. 22.20 korona, 
kg. 22.20 korona.

Tiszavidéki uj: 100 mm. 80.5 kg. 23.20 
korona.

Bácskai uj: 100 mm. 76.5 kg. 22.40 korona.
Pestvidéki: 500 mm. 80 kg. 23.10 korona, 

100 mm. 79 kg. 22.90 korona, 800 mm. 79 kg.
22.80 korona, 100 mm. 78 kg. 22.60 korona, 
mm. 76 kg. 21.70 korona.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 78 kg. és 
mm 79 kg. 22.60 korona, 250 mm. 76.5 
21.60 korona lOo mm. 74.5 kg. 20.30 korona.

l ejérmegyei: 22 mm. 76 kg. 21.70 korona,
Raktár: 2600 mm. 77.5 kg. 22.35 korona, 

3000 mm. 77 kg. 22.75 korona, 4000 mm. 77 kg. 
22 25 korona, 2000 mm. 77 kg. 22.25 korona.

Rozs: 200 mm. 16.90 korona, kpf., 500 mm.
16.80 korona, kpf. 200 mm. 16.70 korona, 
kpf. par.. 300 mm. 16.70 korona kocsira. 400 
mm. 15.65 korona, kpf. par.

Zab: 130 mm. 15.60 korona, kpf.
T. arpa: 100 mm. 13.5q korona, kpf. par
Rozs, (uj): 700 mm. 16.80 korona, kpf. par.

■ \z árait íOOkg.-kint koronaértékben értendők«

22.50 korona,

22.40 korona, 
1500 mm. 76.5

200

200
kg.

:: rí-'-Éwrft iT1tí í....1 KfiqHfeffT r* ~ •
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Szerda, július 17. ________________ EGYETÉRTÉS
Budapesti gabonaforgalom.

1907. julius 14-től julius 15-lg.
" -r- Érkezett: Elszállittatott:

Búza 14732 4850
Rozs 102 —
Árpa — —
Zab 8387 101
Tengeri 22438 29608
Liszt 416 24761
Korpa — 2306

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza októberre 11.27, 11.26, 11.30, 11.20, 11.28, 
11.15, 11.18, 11.15.

Rozs októberre 8.77, 8.80, 8.75.
Zab októberre 8.02, 8.04, 8.-, 7.92, 7.94.
Tengeri augusztusra 6.03, 6.—.
Tengeri 1908. májusra 6.16, 6.17, 6.12, 6.14.

Déli 1 érakor zárulnak:
Búza októberre--------------------------11.14—11.15
Rozs októberre—------- —------------- 8.71—8.72
Zab októberre — ------- -------- ----------7.92-7.93
Tengeri augusztusra---------------- — 6.-------6.01
Tengeri 1908. májusra —------- — 6.10—6.11

Délutáni forgalom.
Délután szilárdabb irányzatra az árak emel­

kedtek.
4 óra 30 percekor záródnak:

októberi búza 11.27—11.28 
októberi rozs 8.81—8.82 
októberi zab 7.95 —7.96 
auguszt. tengeri 6.03—6.04 
májusi tengeri 6,14—6.15

Értéktőzsde.
Minden ösztönzés híján a mai tőzsde kedvet­

len hangulattal folyt le. A forgalom minimális 
volt és az árfolyamok az egész vonalon lassacs­
kán lemorzsolódtak. Erősebb árcsökkenést szen­
vedtek osztrák-magyar államvasuti részvények, 
melyek bécsi eladásokra 4 koronával alacsonyabb 
árfolyamon zárulnak. A kis hitelrészvény 2—2 ko­
ronát veszített. Kivételt csupán rimamurányi vasmű- 
részvények képeztek, melyek a bécsi vasértékek 
emelkedő mozgalmára élénken kerestettek és 2.50, 
koronával emelkedtek. A helyi értékek piacza tar­
tott árfolyamokkal nyugodt volt. Némi figyelem­
ben részesültek salgótarjáni kőszénbánya részvé­
nyek, melyek 3 koronával javították jegyzésüket. 
Bécsi buzdításra némi üzlet fejlődött ki magyar 
koronajáradékban, annak jegyzése 93.30-ig 20 fil­
lérrel javult.

Előtózsde.
Az előtőzsdc bécsi eladásokra gyenge volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 655 25— 654.25 

Magyar hitelbank 758.----- 757.25, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank —.-------- .—, Magyar
jelzálog-hitelbank 11. kib.----- .--------- .—, Osztrák-
magyar államvasut 661.50- 660.25, Déli vasút
146.----- 146.25, Rimamurányi vasmű 543.50- .—,
Magyar korona járadék —.---------.— , Közúti
vasút ——.—.-----, Városi villamos vasút 291.50
—, Orosz járadék —.----------, 3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —.----------, Hazai
bank----- .-------- .

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 654.-----654.50, Magyar hitelbank 757.50-
758.—, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
494.-----494.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
481.50—482.—, Osztrák-magyar államvasut 660.— 
660.50, Déli vasút 146.------  146.50, Rima­
murányi vasműT 543.50 — 544.—, Magyar korona­
járadék 93.25 - 93.30, Magyar aranyjáradék 111. 
-111.50, Közúti vasút 545.—545.50, Városi 
villamos vasút 291.----- 291.50.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde kedveién volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 653.25— 

653.90, Magyar hitelbank 756.75 757.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 494.75 - 495.50, 
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.50 482.25, 
Osztrák-magyar államvasut 659. - 659.50, Déli
vasút 144.25----- .—, Rimamurányi vasmű 544..i0
545.—, Magyar koronajáradék 93.20 - 93.30,
Magyar aranyjáradék —.-------- •—» Közúti vasút
545.-------- , Városi villamos vasút —.---------
—.— Orosz járadék.,—. ——Hazai bank
282.--^,

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni 578.— 
580.—, Hazai sorsjegy 110.50, Adria 420.- .

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 653.25—653.50, Magyar hitelbank 756.—75 
757.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
495------495.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
481. -----481.50, Osztrák-magyar államvasut 659.------
659.50, Déli vasút 143.75—144.—, Rimamurányi
vasmű 545.——545.50. Magyar koronajáradék 93.25 
—93.30. Közúti vasút 545.----- 545.50, Városi villa­
mos vasút 291.------291.50.

Prämium-Uzlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4—12, nyolez napra 8—10 K. augusztus 
végére 18-20 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 653.25—653.75, 

Magyar hitelbank 756.75—757.—, Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank —.-------- .—, Magyar jelzálog­
hitelbank 11 kib.------.------.----- , Osztr.-m. állam­
vasut 659.-------- .—, Déli vasút . . , Ri-
mamur. vasmű------. —.—, Magy. koronajára­
dék —.-------- ,—, Magy. aranyjár. —.---------- .—,
Közúti vasút —---------- .—, Városi villamos vili.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 653.50—653.75, Magyar hitelbank 757.------
757.50, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 495.—
495.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.50—
482. —, Osztrák-magyar államvasut 659.------659.50,
Déli vasút 144.----- 146.50, Rimamurányi vasmű
543.50—543.—, Magyar koronajáradék 93.25—93.50,
Magyar aranyjáradék 111.----- 111.50, Közúti vasút
545.—.—545,50, Városi villamos vasút 291.------
291.50,

BECSI GABONATŐZSDE:
Bées, julius 16. (Az Egyetértés távirata.) 

■ Búza: Tiszavidéki 11.85—12.35, bánáti 11.30—
1 —11.85, mosoni és győrvidéki —.-------- .— K,

tótfelvidéki és csepeli 11.----- 11.35, marchfeldi 10.45
10.75 K.

Rozs: Tótfelvidéki 8.75—8.95 K, csepel- 
szigeti 8.70 - 8.90, pestmegyei 8.85—9.10, külön­
féle magyar 8.70-8.90, osztrák 8.550-8.80 K.

Árpa: .----------- ., déli vasúti —.-------—.—,
tiszavidéki —.-----.— K.

Magyar tengeri: 6.45—670. K. cinquantin 
7.40 --7.75 K.

Magvar közepes zab : 8.45 -8.70 K. első­
rendű 8.60—8.80. válogatott 8.75—9.10 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, julius 16. A mai előtőzsdén, daczára a 

kedvezőbb külföldi híreknek, nyugodt irányzat 
uralkodott. Az államvasuti részvényekben arra a 
hírre, hogy ősszel beterjesztik az államosítási ja­
vaslatot, lanyhulás állott be. A lanyha irányzat az 
előtózsde végéig tartott, csak alpesi bányarészvé­
nyekben mutatkozott némi áremelkedés. A nyugat- 
cseh szénbánya-részvények, a kábelgyár részvényei 
és az angol bank részvényei mutattak ismét némi 
javulást, hitelrészvényekben azonban lanyhulás 
állott be.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitek. 654.—, Magyar Ilitek. 759.—, 

Államvasut 650.50, Déli vasút 144.75, Alpesi bánya­
társulat 596.50. Rimamurányi —. , Májusi 
járadék 97.55, Magyar koronáján 93.25, Orosz 
érték —. , Török sorsjegy 183.75, Német márka
117.80. Prágai vasmű ..Unio-bank —.—
Lacnderbank , Bankverein —, Elbavölgyi 
—, Angol bank —. —.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
legyeztek:
Osztrák hitel 654.—, Magyar hitel 759.—, 

Länderbank 432.50, Unio-bank 542.— , Államvasut 
659.75, Anglo-bank 303.50, Bankverein 536.—, 
Déli vasút 144.75. Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 596.75, Májusi járadék 97.55, Magyar 
koronajáradék 93.25, Török sorsjegy 183.75, Német 
márka 117.80, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 545.—, Orosz érték 83.05, Keleti vas­
utak —.-----. Skoda —.

Pécs, julius 16. (Osztrák értekek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.40, 1860-as sorsjegy
149.25, Osztrák hitelsorsjegy 420. Angol osz­
trák bankrészvény 302. , Bécsi Bankverein
536.25, Osztrák-magyar bank 1810. , Déli vasul 
145.—, Dunagőzhajózási társaság 1000. , Do­
hány részvény 422.—, Cs. kir. arany ívért.) 11.33 
Német bankváltók 117.80, Osztrák Lloyd 460. . 
4,2 százai, ezüst járadék 97.45 97.65, Osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864-es sorsjegy 250.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 652.75, Union-Bank

i 542.—, Osztrák Underbank 432,25, Osztrák-ma'

Elbevölgyi vasút 423.- 
nkos

gyár államvasut 659.—,
Alpesi részvény 596.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.85, Lipőtkohó 452.—. Töröksora* 
jegy 183.50, gyengült.

Bées, julius 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 
755.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 493.50, 
Rimamurányi 544.30, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 423.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.20, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.20, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —.—, Magyar jelzá­
logbank 34,50. M. keresk. bank 481.—. «.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 16. (Tőzsdejelentés.) A tőzsdének 

megnyitáskor tapasztalható kedvetlen hangulatát 
mi sem jellemzi jobban, mint az a körülmény, 
hogy a forgalom megindulásakor mindennemű 
kezdeményezés hiányában 28 árfolyamjegyzés ki­
maradt. A külföldi tőzsdékről érkező jelentések is 
kisebb-nagyobb mérvű kedvetlenségről szólanak. 
Laurakohó egy nagy bank vásárlásai következté­
ben l8/i százalékkal magasabb. A forgalom ezen 
értékekben egyébiránt szabálytalan volt. Bankok, 
amennyiben jegyzettek, változatlanok. Hazai, vala­
mint külföldi járadékok tartottak, hajózási értékek 
csak kevéssé változtak. Vasutak közül amerikaiak 
elhanyagoltak, déli vasút és osztrák államvasut 
csökkent, olasz értékek a hazai tőzsdék lanyha 
irányzatával kapcsolatosan szabálytalanok. A má­
sodik tőzsdeidő elején a helyi értékek nyugodt ár­
folyam meltett tartottak. Bányaértékek átmenetileg 
javultak. Egyéb téren üzleti csend. Az összstatus 
úgyszólván változatlan. A harmadik tőzsdeidőt új­
ból üzleti csend jellemzi. A készpénzpiacz ipari 
értékeinek forgalma nyugodt. Csak Donnersmark- 
kohó emelkedett 7%-kal. Napi pénz 5%, magán- 
leszámitolási kamatláb 4Vs%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék 98.30, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény —.— Déli vasút 28.70, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos orosz köl­
csön 70.50, Disconto Commandit 169.10, Dinamit- 
truszt —.—, Harpeni 195.—, Unifikált török 
járadék 95.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék 98.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar 
államvasut 140.30, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 189.—, 
Gelsenkircheni 190.70, Laurakohó 220.25. Uzlet- 
tclen.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 16. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.25, Osztrák hitelintézeti részvény 204.80, Osztrák­
magyar államvasut 141.—, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóar 
204.42, Bécsi Bankverein 135.30, Villamos részvény 
389.—, 3 százalékos magyar kölcsön 76.20, 4’2 
százalékos ezüstjáradék 88.30, Osztrák koronajára­
dék 97.35, Magyar koronajáradék 93.—, Osztrák­
magyar bank 125.60, Déli vasút részvény 28.60, 
Elbevölgyi vasút —.- -, Bécsi váltóár 848.16, Párisi 
váltóár 813.16, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 286.25. nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 16. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.20,1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
28.70, 4 százalékos Aranyjáradák 97.60, Osztrák 
hitelrészvény 205.—, Osztrák-magyar államvasut 
140—, Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60. nyugodt.

"London, julius 16. Angol consol 84lA.
Paris, julius 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.32, Oszt. aranyjáradék 98.—, Magyar 
aranyjradék 92.65, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény "1896. évről 497.50,4 százalékos Olasz jára­
dék 102.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos Marokkói járadék 520.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. —.—, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
445.—, 4 százalékos spanyol járadék 92.25, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.—, Török sorsjegy 
168.75, Török dohányrészvény 441.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.82. Osztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank 512.—, Banque de Paris 14.60,

; Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam- 
! vasút —, Déli vasút 151.— Meridionalvasut 675, 

Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 618.—, Rio Tinto 20.10. Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 412, Thomson Houston 126.—, Urikányi 
kőszén 34.75, Chartered 578.—, De Beers 98.25, East 
Rand 169.50, jagersfontein —, Transvaal Consols 
_—, Transvaal Land Company —.—,Váltó Ams­

terdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Pécsre (rövid) 104.31, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/m, Olasz aranyváltó (rövid)

! pari. Váltó Svájczra 432. Csek Londonra 251,50,
1 Mpgánkamatláb 35/u>, tartott
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

'■ Budapest, július 16-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű : Öreg ne- 
|éz (páronként 400 kilogrammon felül)

lér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 133— 
134 fiiér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136—137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137—138 fillér. Szerbiai: 
Nehéz (páronkint'260 kg fölüli súlyban)
/fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban —------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban ------------ fillérig.

Sertéslétszám : 1907. évi július 14. napján
volt készlet 38480 drlx, 1907 julius hó 15-én 
felhajtatott 177 darab, 1907 julius 15. napján 
elszállittatott 276 darab, 1907 julius 15. napjára 
maradt készletben 38381 drb. A hízott sertésüzlet
irányzata: élénkebb.

Sertéskonzamvásár.
Budapest, julius 16. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 152 darab sertés, 48 darab süldő, — darab 
malacz, összesen — darab sertés, — darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 772 darab 
sertés, 49 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen ----- darab sertés, — darab süldő, — darab
malacz. Eladatott 861 darab sertés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
63 darab sertés, 42 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirseríés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 108—110 fillér, II. rendit 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 102-107 fillér, életsulylevonással
---------'fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
131—138 fillérig, életsulylevonással------------fillérig,

Vásárcsarnok.
1907. julius 16.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete. jelentése.) Az elmúlt napok üzletmenetele 
változatlan csendes volt. Az idényszerti csemege 
és befőzni való gyümölcs elég élénk kereslet mel­
lett talált elhelyezést, miért is azok beküldését 
ajánlhatjuk. Fajdinynyéket a közeledő idényben 
nagy tételekben helyezhetjük el s kérjük ezért az 
eladásra kerülő mennyiségről idejekorán értesíteni. 
Zöldségfélék továbbra csak igen nyomott árak 
mellett találnak elhelyezést. Elő és levágott barom­
fiakat állandóan kedvezően értékesíthetünk.

Mai árak:

fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig
korona, életsulylevonással 139—138 fillérig, köny- 
nyü 140—300 kg.-ig 132 korona életsulylevonással 
------------ fillérig. — Belföldi süldő-------100 ko­
rona. Morvát süldő----------- korona. A vá­
sár irányzata élénk, az árak változatlanok.

- ------- ~'r S)

Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 70— 
150 K, eleje 60—130 K, vidéki borjú bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül —-------- K,
helybeli borjúhús 12Ö—140 K, sertéshús szalon­
nával 100—140 K, lehúzott sertés 120—140 K, 
szalonna friss 120—140 K, szalonna sózott 128— 
140 K, szalonna füstölt 136—140 K, olvasztani 
való 120—140 K, háj 152—156 K, sertészsír 
154—156 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.80 K, hazai sonka 1.40— 
2.— K, szalámi magyar 4.00—4.40 K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vad: Őz 1.60-1.80 K, szarvas 80.-90.— K,
vaddisznó —.-----.— K kg.-ként egészben, nyúl
—.----- .— K, fogoly —.------ .— K, fáczán —.—

K, szalonka —.----- - K, vadrucza —.-----

—. K, kifli K, sárgarépa
K, petrezselyem —.----- .— K, vöröshagyma makói:
4.-6.— K, közönséges hazai —. .— K, fok­
hagyma 16-24 K, 100 kgként. Burgonya, uj 
7.——-8.— K, kalarábé 60-80 K, 100 dara­
bonként, spárga solo ----- K, közép —.-----------
K, leves —.-----.— K kg.-ként, zölbab, hüvelyes

Szerda, ;
elölt a nyerem 

is játszik

7.----- 10.— K, zöldborsó, hüvelyes —.12------ ,24 "K,
kifejtett —.----- .— K, uborka, salátának 2—8 K,
eczetbe 2—3 K, savanyítani 2—3 K, paradicsom 
—.40-—.50 K, 100 darabonként.

Gyümölcsfélék: Szőlő —.----- , Cliasselas
------, Passatuti —------  fillér kg.-kint. Alma válo­
gatott elsőrendű áru (arany pármen, ranett, Jona­
than, Törökbálint, hatul síd.-------- K, másodrendű

K. Körte elsőrendű -------- K, másodrendű
K métermázsánként. Cseresznye és meggy 
fillér, sárga dinnye------------K kg.-ként.

—K darabonkínt.
Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.20—

2.20 K. sütni való 2.----- 2.80 K, kacsa sovány
2.80—3.80 K, kacsa hízott 4.40—6.— K. liba fiatal
8.----- 16.— K, lúd hízott —.---------.— K, tyuk
2.80—3.80 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.50—1.70 K, hízott rucza
1.60—1.80 K, hízott pulyka —.----- K. leves-
tyuk 1.40—1.70 K kg.-ként. Pulárd 1.50—3,20 
Gyöngytyuk —.----- .— K. darabonként.

Tejtermékek • Teavaj (czentrifugált) I. 1.80— 
2.20 K, II. 1.70—1.90 K, főzővaj (köpült) 1.10— 
1.60 K, tehéntúró 8—24 fillér kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhfuröt és munkásturóf igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya 
8.----- 9.— K, rózsa 6.-----7.-

(vaggonáru) sárga 
- K, fehér —.-----

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10— 
1.20 K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) — 
Gyümölcsíz —.----- .— K kg.-ként. Gomba szá­
rított 60—70 K kgr.-ként. Szappan — fillér. Lencse 

—.60 K. Bab apró —. 16----- .24 K, nagy­
szerűd —.16----- .24 K 1Ó0 kg.-ként.

Tojás: bácskai 64 — 66 K, erdélyi apróbb áru 
K, meszes —.—- K eredeti ládán­

ként (1440 drb).

kon - ■
kisorsolva.

K. József.
gyakran okoz i 
menni, az abla 
a negyedik cm 
városban Sehe 
úgy segít, hog: 
meg s egy naj 
hozható a más 
Schcrrer-féle a 
egy vasnyulví 
leér s igy a fö 
ablakával mosi 
rosban.

S. János. I
gyalogúinkon 
alkotott és a f 
lépett szabályi 
(ek előtt alkali 
engedélyhez v 
szakasza érleli 
szahálvrendele
hat hónapon 
szerezni.

A sorsjes
Központi Hitel 
4. sz.) nézi át. 
jegyek beszerz 
intézeti részvé 
(ételek mellett 
bízásokat úgy 
tőzsdén.

Szerkesztői üzenetek» Kivonal
Id. dr, B. 8., 7'—/. Kereskedelmi iskolák interná­

lással Nagyváradon és Kolozsvárt vannak. Budapesten 
csak egy intemátussa! egybekötött felsőbb kereskedelmi 
iskola van s ez Röser János felső kereskedelmi isko­
lája és nevelő-intézete (VI. kér. Aradi-utcza 10. sz.), 
Bar magán-intézet ez, de az altala kiadott bizonyítvá­
nyok állami érvénynyel bírnak. Az intézet czélja, hogy 
a növendékek teljes ellátást, felügyeletet és a müveit 
családi életnek megfelelő nevelést nyerjenek. 53 éve 
áll fenn az intézet és ez idő alatt 17.793 tanuló került 
ki ebből az iskolából. Szives üdvözlet.

B. Károly. Sorsjegy ei nem nyertek.
Egy előfizetődé, Üjríombovár. Szíveskedjék szerző 

czimén Nagybányára Írni.
Stíl. Albert Vácz. 1914. sor. 27 sz. és 1914. sor. 

26. sz. Magyar vöröskereszt sorsjegyek darabonkéri 
13 koronát (legkisebb nyereményt) nyertek. Beváltás

Búira
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23.—
23.10

79
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RÍ

52Í15

22.10
22.25

22.7f. 
23.20 
23.85

22.35

22.41
22.70

Egyéb gabosanemfiek
OO kilogramm

. ára

Rozs

Ázpa
elsőrendű — —----------------_ .
közópmínfisé;i,l -......... ~ .
takarmány, elsörcndtl m M M .
takarmány, másodrendű _ .
FÖrffizósm* liszavidáki ... . .
elsörcndö ...___________  ... .
középmhmségfl .

TongCrí magyar___ ____ ____ _____ _
„ román v, bolgár — .

Repce káposvtnrepco ...____ — ... .

10.95 
Ifi.70 
13.80 
13.55

17.Cl 
10. 
14.41 
13.75

Zab 10.05 19,20
15.05 I 10__
12.20 ; 12.30

83.90 84.70

Burgonya
Fehér Rózsa SArpa

Koronától—koroná iß

Dunántúli
KcJs Őmagyarországi .

ylrségi.-------- — .
Erdélyi____ ______
Bánsági... ____  _ .
Pesti______________

3.00-4.20 
3.00—4.20 i 3.80—4.40 

j 3.00—4.20 
; 3.80—4.40 

3.00—4.20

4.00—4.40 4.00—5.00
4.00—4.40 j 4.00-6.00 
4.20—4.00 4.80—5.20
4.00—4.40 4.00—6.00
4.20—4.00 i 4.80—5.20 
4.01—4.40 4.90—6.00

Különféle 
* lerfnényeb Faj

Pénz I Áru

Koronónkini

disznózsír-. — 

Bzalonna — —

! szilváikéezé-n

EZÜvaiz készáru

borotn&g — —

budapesti_________ _______
vldóki____________ ..._____
prima, lógcnszáritott vidéki ... 
városi lév;cnszári(oit 4 drbos 

v „ 8 drbos —
füstölt___ ;_______________
boszniai, 1000. évi usoncomln.

I, 1200. „ „ 100 „
1W„ „ „ 85 „

szerbiai, 1908. „ nßancomin. 
„ looo. „ „ 100 dbos

szlavóniai, 1908.____________
szerbiai, 1200, _ — — — —

lucerna magyar 1909.. 
vörös aprÓFzomtl 1090. 

közópszomü 1900.
' 19Ó0.natyszotnit

145 140

128 120
140 — 141

55 56
85 — 38
— — —

— -

Államadósság Itözkö lesönök
Magyar arany'áradók — *>'-

• koronafámdék
...» koron a jár ad ók— 4°.v
All.köl. Vaskapu r.ólf. ar.é. 8°,v 
1870. nyeromóny kölca, 100 fr» 
Horr.-Brlar. rog.-kárl.V. W> 
JJ» földfchcrment kOiv. 4»VV 
líorv.-szláv. , „ 4°,>
Tiszai szegedi nyer. kfilcs. 4n'r 
Horv.*Bzlav.jelf.f6ldf.k6lv4°> 
Konv.oszlr.adóm.koronai. 40,r, 
Kgycs. osztr. jár. papír. 4Va°'- 
n • ,, - . W< i
tJezfrák aranyjársdók - 4<V j

v koTOnniáradók— 4^1
. áU-eom. 1000. 1000K
• . JROO-hól 200 K 4°>!
• . 1804-böl 200 R -
- , 1884-bÖl 100 R —

üősz.-here. érsz. k. 1R9Ä. 4"/.
• « vasul! 1909, 4Va°v|

„ • • , 1902. W< I
Mpost. ezókos-fór. kóics. 4° 
Bposl. szókos-föv. köles. 4°/

4

Zaiog'eyefek, Elsíbbségck.

llt.üC' 
8V.BT-, 
93.2f 
76.20 

15-9.- 
99.59 
93.— 
95.50; 

144.— 101.-; 
97.25: 
98.25; 
98.2;.: 

110.- 
97.25; 

150.- 2A,«.— 
252.-

99.86!
90.85
91.:» !
01. co

111.70
rö.fo
93.40 
77.25 

192.- 
100.5C 
94.- 
06.60 

148.- 
10'».-
97.75
98.76 
9«. 75

110.50
97.75

158.-
211.-
*50,—
260.—
94.—

100.65
100.85
92.60
92.50

Beivé r, flrpf. r.-L____ 4L'ao/r
Kgycsnl’. f6v. fakp».«. 4Vt*<1 

j korona órt. ... 4»>, 
K.fiblrt. orsz. ffildh. 84 óv 5°/- i

• öC'Va óvro _ — TA'r!
. W/s ótre kor. Art. 4Va(v'! 
Ofiár-}ár.-b.9z,516k5fv. 4^

» « fáradókfö[ry vt. 4Ve0'-!
- . . zálogJcvóI kMes. iW' 

M. All. fakpt. r.-f. 50 óvre 4°' 
M "r»T. >*.• 86 Óvre 4°'-Maey. fC.dhlfcIint. 41 Órrc 4*' ■ 

*» >» 50 ÓVTA 4° '
it I. 68 óvro ÓV»"1

.... , és falajfnv. 48/. 
feto. bítelb. frt.-han 4Vs0'/; 

M ngranaz 50 érre 4V*®/< 
». forint órtókbon 4
ii 50 évre kor. ó. 40’-
„ közs. kntv. .50 évre 4V$0-' 
., ugyanaz 50 óvre 4°-> 

60 óv vf. 110 frt, 4°/- 
„ 60 óv 100 frank. Wir

nyer. k6lv. frt. L 4°'' 
„ osztr. ,'einih. _ 4ftA

... nyer. kölv. kor. ó. ^
M. ioszá-n.pzvlfbk 60 óvre 4°/c
.V ... „ 05 „ 4%
M. Ikpl. közp. jelzb. « 41/s0/f 

„ kOzs.kfitv. fO Avro 41/»°/- 
„ köze.kötv. 70évre 41/»°> 

Orsz. közp. hllelszöv.kölv. 4°' 
Osztz.-m. bank60 óv kor. Ó.4°A
P.hazai c.fíp. köze. ktv. 4*/u•/o! 
n „ M frt. ó. 4°/o

„ 100 K n. ó. nykCiv.
Pesti m. korcek, bank 4WC 

ti n H p kor.6.4<Vo 
„ kOzs.kttv.vl.ílO frl4Vi°/o 
M közs. kötv. vl. I0<5k. 4°/o, 

Adria tengerhajóz. rA 4Vs0A 
Bpesti körúti vkvpAJya — —i 
Deli vasnt 100 márka éri. 4%'

98.76
98.76
93. W i 

100.5' ; 
100.5C
99.40 
9.6 — 
98.7,5. 
98.7‘
90.76 
90.7?; 
97.« j
94. - 
84.50! 
03.-
99.5C
99.60 
93.5< 
93.6' ' 
99.5 
C8.5C

íöl.M
m!öo, 
118 •— 
105.- 
94.50
94.60 
98.501

100.-
100—
100.-
97.00;
99.10
00.-,
04.-

110.60
99.75
04.50

105.-
95. f.0, 

100.75!
05.601 111.—I

99.75
99.75
04.Ön

101.50
101.50 
100.40
90.—
99.75
99.75 

-07.75
97.75
93.60 
95,— 
R5.50 
94.-

100.50 
100.50
04.50
94.50

100.50
94.60 

102.25

118.60 
123.—
107. — 
05.60
95.50
99.50 101.- 101.- 101.- 
08.00100.10100.-
05.-

111.50 
100.76 
05.50

108. -
96.50 

101.75 06.60
118.-

Ifassa^drrb. r. 1RR9. fHé.46,'r 
». 18P0. arany márka ért. 4°fr 
... 1801. erlist frt. ért-. 4°?'r 
H 1901. Arany márka ért.

1*. oszt. vonal frt. órL __ — 
M. folyam-fgh. r.-t. k. ért. 4°/r

Bankok réerréniel.
Angol-oeztrák hank _ _ _ 
Badaposll bancryefdllot r.-t 
Kisó magyar íparbank 6°> 
Klumol hflcIhanV ... — 56,lr 
Bpesti gird- és pénzÜr-c?Ylp\ 
I.azal bank Jnl. köz. _ G^r
Hormes magv. á!t.*vá11ó(!zV 

ngr. és jár. b. r.-t. 6°> 
.Vl. é!t hitelbank jól. k. 6°A

M. Jelzáloghlfelb juL k. 5»/r

Alagy. kereskedelmi r>t, 6.o> 
Magy.kir.sz. osztálysPrsl. 5°> 
M. lesz.- 6s pénzv.-bans 5°/<

J]‘ pónednf. k.p. h.b r.-t.
M. (kp. közp. >lzb.-Ja 5°/r
Mngyar fetopdö ós pare.' bant 
Osztrák hilclint. juí. vég 6°/

OsztHk-magyar batik __ 
Pesti m. fccrosk. bank TA.'r 
L’nlonhink — 5<Vf

Takarőknénitárhk.
Boivárosl (ekarékpénzfár 5C,V 
Budapest FrzRÓhetvárosi lak' 
Buduposl-LlpAtvárosI bank r.< 
RpesH lak. som*, rálogk. r.-1. 
K gye síi 11 hpoatí főváros) (Irp 
Mngy. AIL (akarókpóhzt. .Wr 
Magyar érsz. központi fakpt. 
PoaM ham! első fakarókpénzi.

Blztosltő-táreaaágek.
Bis« mn,y»r 4M. bi*toill6 _ 
Konclíre prell hirt Inl, R»> 
M«yy. f/y- <« vi.zonfh, 15«:, 
Nemzőt! halewl hlrioetlR rflit 
Pannonié rtezontbltl.Mn(óz»i

Oőraalmok.
Concordia — . . w ... „ 
Első bod a rosti — — _ 
Kmóbot ...
Lujza w w w _ 
Peali honpemalom w ^ 
Porti molnárok és sfitök _ 
Pesti Viktória____________

Különféle vállalatok.
Ht>c»t-ez!.-J6rincl tAciayylr 
$6V«». U-gte ó* cementhr. hVt 
Rzzekm. .khex^bánya 6°/r 
Kölnim, binre ín ícbimfl 0«/o
ÄÄt*,:
Uichnor rákost téglagyár

sln%b.V^7R?o 
miál.«Ar.. 6*/o

Magyar aszfalt r.
Mh----dhgyar AIL kft

1
£ A

ra

09.- íoo—
118— 117—
90— 100—

114,7? 115.75
loo.rv 101.50
100.2." 101.25

802— 804.-
44- 49 —

878.- 875 —
149.- 159—

282 — 282.60

415— 425—
440— 418 —
750.76 767^26,
481 — 4S1.C0

620— 622 —
teso.- >700—
495— 495.öí

1025— laso—
1045 — 'or,'—
403— 430.-
653.2: 853.75

1910— 1920. -
3405 — 8415 —

641 — 613.-

610— M2 —
205— 210.-
217- 222—
423 — 427 —

2205 — 2210.-
662 — 583 —

1865 — 1685 —
I94CO— I9C00—

9850— 't0 0.—
263— 272 —
845— fie-3—
290— 240,—

2000— 7100—

150— ins—
1510— 1,530—
855 — 800—

SCO— 868—

643 — 045—

885— 890—
70— 75 —

260— 202. -
(100.— 620—

1300— 1350.—
529— 631 —

BO—
106.— 199 —
508— 516 —
200 — 210—
678.5C 579.50

d
S

DTlaki tégla és mAsrAceló ... 
Első m. gazdasági gépgyár 5®/r
Danuhíns-hajógyár_ 50/o
Kepyvor- és gépgyár r.-L 5°/r 
Banr és társa vasöntö — — 
Mnirvsrbeljra fémlpavgyArr.-L 
Nicholson gépgyár részv.tár^. 
Rím amur. vasmll ínn. k 6 °,'p
Pchllck-féto vfifiöntödo------
Kranklin-tAmi’nt.............. ....
Brasséi eellnlose gyár r.-t. 40 
kpesll Alt. villfimosF-átH rt. 6°,v 
Első magyar bolflöntöde - 
Msö magyar gyaplumosó — 
Első m. részv.-serfőzdi» ... —
Első rr. corféehlzlnló_-

mnpTflT e^AVoda r.-t. — 
hTumei rízshónfoló ken\-?T- 
Bsrhwlndt-fólo RzrazgyAr — 
..Wnngéría'* mfitráp^'nrvár .. 
Kőbányai polgári serf őz A -
Magvar mkoríptr____ 4o>
Magyar vaenti fort*, r.-t. CA'r 
Magyar viÜamnssAgi rvl. 6°V 
Nemzőik, víllamno társ. 
Ryrgodl kenderfoné^ár r.-t,1 
Adrla((engarhalézá*'ir.-L 6®/c 
Bposfl közüli vntml Jim. k j 
_ I... élvez, fogy _
Bpesti vili. városi vasnt 5 

». i. ,, élvez, logv I 
Hpesl-ufpcst-rAkosp, vflLvnc.1
Déli vasul lun. vér._— - ;
Dimapözhafézdsl 'Ars. — 5°'< j 
Knssn-odnrborgt vart — 5°,'t 
Magyar h. é. vasirfnk — _ I 
Magyar nyucmll vasul — ...' 
Oszlr.-magy. éllarnv. fűn. v. 
Pócc-barcsi vasút ;

826..
890,.
2V>

827.-
400.-
218

305.- 807—
2375.-1 2925—

236 
239. 
644, 
878. 
.TO, 
649, 
822. 

• 810, P20, 
87OO, 
620, 
4Sr 

2n30, 
140-0, 
345, 
965, I7OO. 979, 
psO, 
f!8

248.-
- 242.-
5C‘ 645 —
-
-! 505 —
-I 659.-
- 82f»r
—! 850 —

, — I F6l.-
S-*

- 540— 
495 —

-700 —
1435.- 

—1 800.- 
,-! 872 —

1710.-
- I 841.- 

282. 
829.

050.- ! 1000.-
420. 
641 
811 ofil

422-| 845.6» 
— 817.-

i 291.M

ForsjogyeL
I Bazilika sorsjegy w   _

1, osztrák foltllb--------
Béctrv. nyer. köles. 187L év

i Budavári sorsfocy_______
Rrzséhel szanalórinm sorsj.
„Jósztv" Forsjegy     __

„ oaztr. fellllb. w _
Magyar vöröskerosz* sors).

„ osztr. feltllb.____
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák httoHnL sorsjegy » 
PAIffy-sorejogy^

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. oszt. vert

t. n M n
„ 20 frankéi _ _ _
,, 20 márkán _ _ _

TDrok aranrlira_________
Nómot b. bank). (100 mk.)_
Francia b], (ion frank)____
Olasz bank). (100 II,a)____
Papimból darabonklnt_ _ 
Román baáklorr (100 iol) _ 
Szerb bank), (100 ezOst dinár) 
Váltók London (100 (ont it.í 

„ ntmol banlrp, (00 m,
„ olanz bankp. 10O l|ta
„ Pári.100 fronklrt —

ÍH3— 95 —
199. 191 —
143.75 144.-'
905.- 1005.-

600—
272«-

4f.1 — 4f n.
059.5(

429.'— 431 —

20.50 22.5»
21 — 24 —

405 — 475 —
170— 17,5.-

R.35 9,8:
V — Il­
0— ii—

20— 27 —
27.- 29—
44 — 40.-

421 — 431 —
170— 130—

Sincvezóf
meghízott min 
lakost ideiglen 
lomokká a di 
rendelt számve 
és Csapiár La 
gyakornokokat 
Babos Béla hí 
nokokat pedi 
rendelt számvi 
kornokokká id 
hcszterczehány 
dijnokot ideit 
számgyakornol 
íág mellé rent 
koíczi lakost 
számgyakornol 
rendelt számve 
János és Kürti 
rendőrséghez ; 
lozsvári itélőtá 
végzett joghall 
díjtalan joggya 
elnöke Lihiscli 
helyi Ítélőtábla 
segesvári pénz 
noki állásra L 
tali gyakornok 
gyakornoki all, 
vezte ki, mind

11.86
11.2710.1?
10.18
23.62

117.75-
05.76- 

86.76 
2.52y. 

05.07'/:

11.1
il. a?19.1 
ío. i?
23. 6(

118.05-
06.05-

06'C." 
2.531/1 

05.57'/,

240.17'/» 241.17' . 
117.75- 118.05- 
ar).7U-, 06.— 
95.75-1 BB.01--

**' LóJafl®mEc3E33ID1ZE3i^E2ícíES3

András na; 
valalszolgá 
aradi törve 
galeiság Ka 
sági hivat; 
Kálóságnál 
lyczte át.

Névm 
muel beid; 
dór luidap 
Aczclra, k 
és Soma • 
Károly esi 
Magdolna 
miikei Bel 
valamint k 
Erzsébet t 
Milliner I 
Mihály bu 
voska Mát 
óik János 
székesfehé 
lakos Szál 
orenre, Ha 
Károly 11 e’ 
s'átter Vik 
Kezsö és 
dapesli lal 
lakos sajá 
kom ^'er 
lakos Szí 
Hajnalra, 
Mondschc 
volta. Már 
Löwy Sai; 
lantint kis
“lein Ede 
lem"), |anl 
Üodnárra, 
mint kiski 
Weise La 
budapesti 
fos saját, 
nevű fiai 
riska nagt
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a makói; 
- K, fok* 
;onya, uj 
00 dara-

hiivelyes 
—.24 ' K, 
2-8 K, 

iradicsom

Chassclas 
ma yálo- 
?tt, jona- 
isodrendii 
hodrcndii 
és meggy 
kg.-kcm. 
minőség 

iéz 1.10— 
Országos 

:lőjc min- 
isitást.) — 
nba szá- 
ér. Lencse 
; K, nagy-

aróbb áru 
:ti ládán-

Szerda, julius 17. EGYETÉRTÉS 19
- mely a további huzáso- 
A többi sorsjegy nincs

előtt a nyeremény-szelvény 
kon is játszik — levágható, 
kisorsolva.

K. József. A tűzveszély az emeletes házakban 
gyakran okoz cmbcrhalált, mert az ajtón nem lehet ki* 
menni, az ablakon át vedig egyenesen a másvilágra lép 
a negyedik emelet lakója. A Rajna mellett fekvő Beuel 
városban Scherrer tűzoltó ezen a borzasztó helyzeten 
úgy segít, hogy az ablakokat létraszerü kivitelben építi 
meg s egy nagy bérház minden ablaka összefüggésbe 
hozható a másikkal veszély idejen. Kivitelben oiyan a 
Sclicrrcr-félc ablak, mint a mostaniak, csakhogy van 
egy vasnyulványa, mely az alatta levő emeleti ablakig 
iepr s igy a földre lehet az ablaklélrákon jutni. Scherrer 
ablakával most nagy kísérletezések folynak Beuel vá* 
rosban.

S. János. A székesfőváros törvényhatósága állal a 
gyalogúinkon való közlekedés biztosítása tárgyában 
alkotott és a folyó évi márczius hónap 27-én életbe­
lépett szabályrendelet 5. szakasza értelmében az üzle­
tek előtt alkalmazott lámpák fölállítása építési hatósági 
engedélyhez van kötve. A szabályrendelet említett 
szakasza értelmében azokra a lámpákra, amelyek a 
szabályrendelet életbeléptetése előtt állíttattak fel,
hat hónapon belül kell az engedélyt utólagosan meg­
szerezni.

A sorsjegyek kisorsolását a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja r.-t. Budapest (V„ Báthory-utcza 
4. sz.) nézi át. A bank elvállalja értékpapírok és sors­
jegyek beszerzését a legjutányosabb áron, vidéki pénz­
intézeti részvények adás-vételét s azokra előnyős fel­
tételek mellett kölcsönt nyújt. Lebonyolít tőzsde meg­
bízásokat úgy a budapesti, valamint bármely külföldi 
tőzsdén.

:tek. Kivonat a hivatalos lapból.
k interná- 
Budapesten 
reskericlmi 
elmi isko 
a 10. sz.), 
bizonyitvá- 
zélja, hogy 
s a müveit 
k. 53 éve 
uiló került

tjék szerző
1914. sor. 

arabonként 
. Beváltás

A
m

827.-400.-
218.-snT.-

2925—543.-242.- 1
„V K45.-8H">—500 —

r,3.-324.—
ff,).-8-1 ,o—
540—495.-2700.-

143".. — 1800.-872 —1710 —
1141 —282.
fi?9.-1600— 1422-54 V ,
817.-j
29I.W9',— [
191— i

.75 14«. ,1005.-80)— j272-
4-':..Ml).'/
431 —

,5f 22.6124— 1475 —175—
.ob 9.8 j

•21 —
46— 1481 —

•— ISO —

.86 11.43.27 II.3:

.13 10.1

.18 10. II,62 23. 61
5—» 118.05-6- 96.05-.76 oe-cr
»h 2.531/«
7«/a 95.571/1
ív, 241.17V«118,05-
)- 96.---
L- 06.0

— Julius 16. —
Sincvesóseb. A pénzügyminisztérium vezetésével 

meghízott miniszterelnök Draruháth Lajos rózsahegyi 
lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgya- 
kornnkká a dicsöszentmártoni pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez, Wárlám Árpád, Magyar István 
és Csapiár Lajos budapesti díjtalan pénzügyi szám- 
gyakornokokat a pénzügyminiszteri, Bajáky Elemér és 
Babos Béla budapesti díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokokat pedig a székesfővárosi atlófelügyelő mellé 
rendelt számvevőséghez segélydijas pénzügyi számgya­
kornokokká ideiglenes minőségben, Havas Dániel, a 
hcsztcrczehányai pénzügyigazgatóságnál alkalmazott 
dijnnkot ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi 
számgyakornokká a beszterczebányai pénziigyigazgato- 
íág mellé rendelt számvevőséghez, Kende Kálmán mis- 
kolczi lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká a miskolezi pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez; a belügyminiszter Holényi 
János és Kürthy Sándor lionvédfóhadnagyokat a határ- 
rendőrséghez fizctésnélküli segédfogalmozókká ; a ko­
lozsvári ítélőtábla elnöke Farkas Győző dési lakos, 
végzett joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká ; a marosvásárhelyi Ítélőtábla 
elnöke Lihiscli lenő végzett joghallgatót a marosvásár­
helyi ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká és a 
segesvári pénzügy igazgatóság a kőhalmi díjas gyakor­
noki állásra Lörinczi Dénes segesvári díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot és a segesvári díjtalan adóhivatalt 
gyakornoki állásra Jakabffi József segesvári lakost ne­
vezte ki, mindkettőt ideiglenes minőségben.

Áthelyezések. Az aradi törvényszék elnöke Bálint 
András nagyhalmágyi kir. járásbirósági 111. osztályú hi­
vatalszolgát, saját kérelmére, hasonló minőségben az 
aradi törvényszékhez, a székelyudvarhelyi pénzügyigaz- 
galóság Katona Domokos nagyszebeni pénzügyigazgató­
sági hivatalszolgát a székelyudvarhelyi pénzügyigaz- 
Kálóságnál megüresedett hivatalszolgai állásra he­
lyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Fein Sá­
muel budapesti lakos Fenyőre, kiskorú Goldstein Izi­
dor budapesti lakos (Bárdosra, Altmaim Jeremiás Izidor 
Aczclra, kiskorú Schlesinger Regina, Fercncz, Márton 
és Soma selmeczbátiyai lakosok Szabóra, Bolesovszki 
Károly Csíkszeredái lakos saját, valamint Bolesovszki 
Magdolna és Bolesovszki Károly nevű kiskorú gyer­
mekei Belházira, Klein Ferencz monor: lakos saját, 
valamint kiskorú Rózsa nevű leánya Köve sire, Müllncr 
Erzsébet és kiskorú Müllncr Hildegárd és kiskorú 
Milliner Emília temesvári lakosok Rózsára, Király 
Mihály budapesti lakos Kopesándira, kiskorú Kolyi- 
voska Mária Ida kassai lakos Kovácsra, kiskorú Ben­
őik János miskolezi lakos Bodrogira, Vciseníeld József 
székesfehérvári lakos Vértesire, Spitzer Dávid pápai 
lakos Szabóra, kiskorú Kőim Gábor aradi lakos Kele­
menre, Hajók Károly iejértelep' lakos saját, valamint 
Károly nevű kiskorú gyermeke l igetire, kiskorú All- 
s'átter Viktor budapesti lakos, továbbá kiskorú Altstítter 
Rezső és Altstátter Andor Albertire, Klein Miksa bu­
dapesti lakos Kardosra, Weinberger József budapesti 
lakos saját, valamint Nándor, |cno es Olga nevű kis­
korú gyermekei Vecseire, Steiner László budapesti 
lakos Szenesre és HabcrfcM Jenő budapesti lakos 
Hajnalra, Herskovits jcnó nagykárolvi lakos Havasra, 
Mondschein Hmánuel aradi lakos saját, valamint Sa­
rolta, Mária és Klára nevri kiskorú gyermekei Szegfűre, 
Löwy Salamon, rccte Sámuel, újvidéki lakos saját, va­
lamint kiskorú Alfréd nevű gyermeke Lorándra, Born- 
Hcin Ede újpesti lakos saját, valamint kiskorú Mór, 
jenö, lanka, Izidor, I ajos és Margit nevű gyermekei 
Bndnárra, Stern Friedmann ungvári lakos saját, vala­
mint kiskorú Sarolta és Ida nevű gyermekei l silltigra, 
VVtisz Lajos budapesti lakos Vidorra, Steiner Sándor 
budapesti lakos Sasra, Kusvinecz István kaposvári lá­
bos saját, valamint kiskorú István, József és Ferencz 
"cvtt fiai Gyulaira, kiskorú Wolf István, Lajos cs Ma­
riska nagykikiiulai lakos1)'* Avarra, kiskorú Well BCla

lévai lakos Váradira, Hrdko József budapesti lakos sa­
ját, valamint Sándor, János, József és Mária nevű kis­
korú gyermekei Harkányira és kiskorú Lászl István 
győri lakos családi nevének Lászlóra kért átváltozta­
tását megengedte.

Pályázatok. Simonyifalván (Arad várni.) és Námész- 
tón (Árva várni.) postamesteri állásra julius hó 26-ig; 
— a fő- és székvárosi pénzügyigazgatóságnál több 
pénzügyőri vigyázó! állásra szeptember hó végéig; — 
Sopron városnál rendörlegényi állásra 5 hét és a buda­
pesti Ítélőtáblánál itélőbirói áll 
be a pályázati kérvények.

illásra 2 hét alatt adandók

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi intését távirati jelentése 

1907. Inline 16-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

A magyarországi depresszió elenyészett és 
Oroszországon uj minimum jelent meg; a maximum 
Anglia fölött megerősödött.

Európában az idő szárazabb lett és a hőmér­
séklet is emelkedett. Nagyobb esőket Oroszország­
ból, meg Romániából jelentettek.

Hazánkban a keleti hegyes vidékeket kivéve 
tegnap is csaknem mindenütt fordult elő csapadék, 
de jobbára csak kisebb mennyiségben. A hőmér­
séklet némileg emelkedett; maximuma : Orsován 
28 C fok és minimuma: Árvaváralján, megRajecz- 
fürdőn 7 C fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős és melegebb idő várható, el­

vétve esővel.

vízállás.
jnlln* 16. julius 15,

vétet
julius 16, julius 15,

méter
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Magyar-O vár — 
Sopron — —
Kszék —........
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ücbreczcn— — 
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Orosháza — —
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Versocz... _ —
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8.72 8.20 
4.98 4.56

Haza M.-Szlget
Tekehíza

0.01 006 
0.30 0J16

Linz 2.45 1.81 V.-Namény 0.20 0.6.r>
Béca
Pozsony

2.96 1.83 
4.00 84)8 
3.08 3.68

TtaraJtW
0.88 0.84 
0.86 0.5£

Komárom Szolnok 0.42 0.06
Budapest 8.69 2.96 CsongTiA 00! 0.16
Paks 8.22 8.42 X 0.70 0.62
Mohács 4.84 4-18 1.11 1.18
Gombos 4.61 4.49 Titel 3.08 3.10
Újvidék 8.68 4.49 Ondivá Hoór 0.87 0.94
Pancsova 2.10 2.15 IW

Bedug
Bkrtfa 0.62 0.40

Morva
Orsóvá 2.58 2.64 Uídmőcz 0.96 1.08
Morvafalu 1.90 1.25 Sajó Zsoloza 1.70 1.66

Vág Zsolna 1.54 1.66 Hermád H.-N6meU 0.75 0.25
Trencsóa 1.67 1.56 Berettyó Margittá 0.14 0.34
Szered 2.09 0.80 B.-Ujfalu 0.09 0.03

Bába Szt.-Gotthird 0.30 0.20 Kérőé Csúcsa 0.81 0.—
Sárvár 0.12 0.09 N.-Várad 0.03 O.tO
Győr 3.21 8.18

2.00 2.05
Belényes 0.33 0.—

Dráva Várasd Tenko
Gurahonc

O.C4 0.02
Zákány 0.44 0.50 0.46 0.48
Barcs 1.08 1.26 Borosjenó 0.80 0.20
Eszék 2.74 2.76 Békés 0.S3 0.60

Mara B-L-Szerdotu 1.08 ( .84
Sum

Gyoma
Gy.-Fehérvír

0.96 1.18
Száva Zágráb 0.C6 O.H 0.04 0.24

Sziszek 0.16 n.06 Branyicska 0.62 0.72
Mitrovicza 1.50 1.51 Soborsin 0— 0—

Szamos Dóós 0.21 0.1* Arad 0.70 0.73
Szatmár 0.76 0.96

Temee
Makó 0.30 0.31

Kranzna N.-Majtém 0.72 0.94 K.-K estély 0.08 0.24
Munkács 0.18 0.80 Béga Kiszetó 0.52 0.62

I.xborcza Homonna 0.22 0.30 Temesvár 0.58 0.62
Vág Peteceeny 0.- 0.— Bocskcrck 0.92 0.91

Felelős szerkesztő:
FÜEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:

Magyar Újságkiadó Sássvénytársaság. 

Igazgató: EKXJÓS ABMAND.

Hirdetmény.
Alulírott Dr, Joannes Viktor ügyvéd mint Vb. Hal- 

pert Samu nagyszőlőst ezég tömeggondnoka közhírré te. 
SZÍ, miszerint a tömegvagyont képező vas- és vegyes ke­
reskedés felszerelése ég a hozzá tartozó áruk — melyek 
a tömeggondnokságnál megtekinthető, leltárban 1—S79. 
tételek alatt vannak felvéve. — zárt ajánlattal egybekö­
tött nyilvános árverésen el adatnak.

A zárt ajánlatok 1907. évi jnlíns hó 31-án d- n. 
5 óráig Dr. Joannes Viktor nagyszőlős! ügyvédhez benyúj­
tandók.

A nyilvános árverés 1507 ÓV augusztus hó 1-én 
d. 6, 9 órakor loss megtartva a vagyonbukott ezég üz­
lethelyiségében.

Úgy az ajánlattevők, mint az árverezni szándékozók 
kötelesek a bocsérték 10°/o-át 1425 K. 42 fillért az aján- 
atok beadására kitűzött időn belül, illetve az árverés meg" 
kezdése előtt tömegeondnoknak kezéhez készpénzben le­
tétbe helyezni.

A csőd választmány fenntart a magának a jogot, 
hogy ha az ajánlott illetve az árverés utján elérendő vé­
telárat csekélynek trrtja, azoknak legmagasabbját is mel­
lőzze.

A tömeggondnol: az átu minőségéért nem szavatol.
Vevő köteles az árut a vételár kifizetése mellett 

nyomban átvenni, elleneseiben bánatpénzét elveszti.

A csődválasztminy megbízásából :

Dr. Soannes Viktor
nagyszállás! ügyvéd,

miut a V. b. Halpert Samu ezég csődtömeg '
gondnoka.

Fényképező klilti ők e fe

nietzschei, Georz, Rotiensíock és Büílig-féle hírneves gyártmányok
esekélf hawi részBetfi;

olcsó árakon, Mindenféle prizmáé látcsövek, 
párisi színházi látcsövek a legkiválóbb optikával 

35 koronától feljobb.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII. kér. Rdkőczl-nt 30. szám.
Gazdag képes fénykép, vagy látcsöárjegyzék ingyen és bérmentve.

..i'rik



BÖYETERTES

KÜLÖNFÉLÉK.
A laczházi ménes.

A laczházi ménes, éves három éves 
Csikaira rátört a nyugati vész.
Pusztai pejkoknak szügye, nyaka véres 
Százat meg ledöntött tüzes csóva kéz. 
Laczházi ménesre büszke volt a puszta 
Telivér anyának volt mind a fia,
De jött a drót és a pusztát végig kúszva 
Rálesett a ménes pejcsikaira.

Szent István előtt volt: kigyulladt a felhő,
S rémesen robajlott a puszta fölött.
Összebújt, meghorkant a laczházi ménes,
S remegve kuczorgott a nyires megett. 
Csapkodott a menykő, egy a nyirest érte,
S kicsillámlott kölyke a dróthuzalon,
A laczházi ménes ki a fergetegbe,
Vészesen nyerített a vad ugaron.

Kidőltek a póznák, összevisszaságban 
Gomolygott a bomlott, tüzes drótkötél,
A laczházi ménes dobogva, robogva 
Nyargalt mint a vészes napnyugati szél. 
Gázolt volna át a gyilkos gubanczféken.
De orozva vágta be a szügyibe,
A nagy tüzes mérget amit a felhőkből, 
Néhány éhes ember lelopott ide.

A laczházi ménes éves három éves 
Csikaira rátört a nyugati vész.
Pusztai pejkóknak szügye, nyaka véres,
Százat meg kidöntött tüzes csóva kéz. 
Laczházi ménesre büszke volt a puszta, 
Telivér anyának volt mind a fia,
De jött a drót és a pusztát végig kúszva 
Rálesett a ménes pejcsikaira.

Siebenyet József.

(Államfők fizetése.) Egy franczia statisztikus 
összeállította, hogy egyes államok polgárai meny­
nyit fizetnek államfőik eltartására. E szerint a fran­
czia a legkevesebbet fizeti, ott fejenkint csak 
kilencz centimes-el járul minden polgár elnöke el­
tartásához. Sokkal nagyobb az összeg Németor­
szágban ; ott már 34 fillér fejenkint az adó, de 
még ez is elenyészően csekély a többi országok­

hoz képest. Oroszországban 35, Olaszországban 
44, Magyarországban 45. De legtöbbet fizetnek a 
belgák és görögök, akik már 50 fillért fizetnek 
évente a király czivillistájába.

(A fehérje képződése a növényekben.) Hogy a 
növények egyik főalkatrésze a keményítő, a leve­
lekben képződik : az már számos kísérletiéi be 
van bizonyítva ; de hogy a növényi testnek másik 
hasonlóan fontos alkatrésze, a fehérje, a növény 
mely részében keletkezik, azt a legújabb időkig 
még teljes homály borította. Dr. Müller-Thurgau 
különböző gazdasági növényekkel, u. m. búza, 
kukoricza s bab-magvakkal, továbbá lemet­
szett szőlővesszőkkel, viz felett való tenyész­
tés által oly kísérleteket végezett, melyeknek 
czélja az volt, hogy határozott felvilágosítást adja­
nak az iránt, vájjon a fehérjeféle vegyületek szin­
tén a levélben, vagy pedig a növény más részei­
ben is képződhetnek ? E czélból az említett mag­
vakat kicsiráztatván, a szőlővesszőket pedig gyö- 
keresztetvén, a képződött gyökereket, két teljesen 
egyenlő hosszú gyökérszál kivételével, mind el­
metszette ; a meghagyott két gyökérszál egyikét 
pedig oly edénybe merítette, melyben a szükséges 
tápanyagok — asszimilálható nitrogén kivételével — 
mind megvoltak, inig a másik gyökszálat oly edénybe 
tette, melyben a másik edényben levő anyagokon 
kívül még asszimilálható nitrogén is volt; ő abból 
a feltevésből indult ki, hogy ha a fehérjenemü 
anyagok a levélben képződnek, akkor mind a két 
edényben egyenlő gyorsasággal fognak a gyökerek 
tovább fejlődni, inig ha a növény alsóbb részei­
ben is képződhetnek azok, akkor a nitrogén tar­
talmú folyadékban gyorsabb lesz a gyökérfejlődés. 
A gyökérkéket aztán naponként pontosan meg­
mérte. A nitrogéntartalmú folyadékban állott 
gyökerek sokkal gyorsabb fejlődést mutattak s 
igy e kísérletekkel be volt bizonyítva, hogy a fe­
hérjenemü anyagok képződése vagyis a nitrogén 
asszimilálása a növény alsóbb részeiben is történ­
hetik, anélkül, hogy annak a levelekbe kellene 
előbb felvándorolni. Hogy azonban minden kétség 
el legyen hárítva, hasonló kísérleteket folytatott 
Müller-Thurgauugyanoly anyagokkal öntözött tiszta 
homokban is, sőt megfordítva is ismételte a kísér­
leteket, t. i. a nitrogéntartalmú folyadékban gyor­
sabb növekedést mutató gyökereket a nitrogénnél­
küli edénybe helyezte és viszont, de az eredmény 
mindig ugyanaz volt. E kísérlettel teljesen össze­
vág Kellner régebb kísérleteinek eredmé­
nye, mely szerint a csírázó magvak fejlődésök 
első stádiumában, midőn még nem található ben- 
nök chlorophill, már képesek' a salétromsav fel-

Szerda, julius 17.’
bontására. Gyakorlati fontossága e kísérletnek ab­
ban rejlik, hogy eszerint mindazon esetekben, mi- 
dőn minél gyorsabb gyökérképződést kívánunk 
eszközölni, pl. a fák átültetésénél vagy a szőlő- 
vesszők gyökereztctésénél, ezt leginkább nitrogén­
tartalmú trágyaszerek alkalmazása által érhetjük cl 
és hogy eszerint jobban inegérthetővé lesz előt­
tünk miért vannak a nitrogéntartalmú trágya- 
szerek, ti. m. guáno, chilisalétrom, oly meglépő 
hatással a vetés fejlődésére.

(Fehér rabszolgák.) Sokat Írták már azokról a 
keserű tapasztalatokról, melyeket európai beván­
dorlók Amerikában szereznek. Most ismét oly 
esetről értesítenek, hogy hét európai hónapoké 
volt kénytelen kényszermunkát végezni, s a ra­
gyogó Ígéreteknek e szánandó áldozatai nemrég 
tértek vissza Newyorba. Októberben az épülőfél­
ben levő North-Carolina-vasuttal oly szerződést 
kötöttek, hogy ez napi 12 korona fizetéssel írno­
koknak alkalmazza őket. Reményekkel eltelve 
mentek le délre Altapasbe, honnan még hat óráig 
utaztak erdős hegyvidékeken keresztül. Mikor 
czélhoz értek, nyomban kiábrándultak. A be­
vándorlókat négerekkel együtt szállásolták el 
s ágynak nem kaptak mást, mint csupasz 
deszkát. A felügyelő semmibe sem vette tiltakozá­
sukat s revolverrel kényszeritette őket. hogy az 
alagútba menjenek s ásóval és kapával dolgozza­
nak. Kettőnek sikerült megmenekülnie, de később 
elfogták s visszavitték őket s a kerületi főnökhöz 
hurezolfák, ki minden kihallgatás nélküz húsz napi 
meglánczolásra ítélte őket. így meglánczolva vissza­
vitték a szerencsétleneket a telepre, hol követ kel­
lett törniök. Végre sikerült levelet irniok Washing­
tonba az igazságügyi osztályba, pár nap múlva 
egy államügyész jelent meg a telepen,- a sheriffet 
s több hivatalnokot rabszolgatartás miatt vád alá 
helyezték, a charlottei törvényszék pedig a vasút­
társaságot 15.000 korona pénzbüntetésre Ítélte.

(Hal mint lámpa.) Alaskában most érdekes új­
fajta világitószert fedeztek fel. A halászok ugyanis 
reájöttek, hogy egy, az alaskai tavakban található 
halfaj szárított állapotban gyönyörű fénynyel ég. 
A szárított halat e végből egy külön c czélra fúrt 
és az asztal közepén‘elhelyezett tartóba rakják és 
a farkukat meggyujtják. A fény erőssége körül­
belül három gyertyafénynek felel meg és egy ilyen 
hal majdnem három óra hosszáig világit. Az uj 
felfedezésnek még az a nagy előnye is van, hogy 
az élő hal nagy meleget áraszt és 'igy az alaskaiak 
olcsó pénzen füthetik lakásaikat.

FEKETE PÉNTEK.
- A1EBIKA1 REGÉNY. —

Irta: THOMAS W, LAWSON.
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— Bob, beszélj hozzám, szólj hozzám — 
rimánkodott neki. Mondd, hogy nem volt tisz- 
tisztességtelen dolog, amivel ezeket a milliókat 
megszerezted! Mondd, senki nem fog úgy 
azáltal szenvedni, mint ahogy apa és én szen­
vedtünk. Mond ennek a pániknak a követ­
kezménye, az öngyilkosságok, az őrületbe haj­
szolt anyák, a szégyenbe taszított leányok — ez 
nem a te, becstelen cselekedeteidnek a következ­
ménye. Oh Bob, felelj, felelj nekem!

— Mondd, hogy „nem“, különben meg­
szakad a szivem. Vagy talán tévedtél — ha 
valami olyasmit tettél volna, amit az a forró 
kívánság sugalmazott, hogy atyámon segíts — 
és most mégis belátod, hogy helytelenül csele­
kedtél, óh mond meg nékem Bob ! Mi ketten 
együttes erővel meg nem történtté teszsztik. Mi 
ketten találunk utat a bünbocsánathoz.

A legutolsó fillérig visszaadjuk a milliókat 
azoknak, akiket nyomorúságba döntöttél. Apa 
vesztesége miatt ne bánkódjál. Elmegyünk 
együtt hozzá és elmondunk neki mindent," mit 
csináltunk, mennyit éltünk át és mennyit szen­
vedtünk — a mi szenvedéseinket hallva, elfelejti 
saját bánatát. Olyan borzasztóan iszonyodik 
minden becstelenségtől, hogy a rázúdult szeren­
csétlenséget még szerencsének tartja majd — 
hiszen ezen szenvedések árán tudta és tanulta 
meg a gyermeke az igazságtalanságot megis­
merni és ha lehetséges, ezt mindig jóvá 
tenni! . . ,

És aztán megesküszünk Bob, és te meg 
én, apa-anya mindig együtt maradunk.

— Oly végtelen boldogok leszünk — és én 
Istenem — újból kezdünk elölről mindent.

— Ne beszélj tovább Beulah ! Az isten
szerelméért, a te szerelmedre kérlek, ne be­

szélj tovább ! A férfi szenvedő erejének is van 
határa, még ha olyan nagy, erős bestia is valaki 
mint jó magam vagyok. Beulah én már itt va­
gyok ennél a határnál. A mai nap nagyon is 
erős volt.

A hangja olyan szelíd lett, mint egy kime­
rült gyermeké.

— Ki kell mennem a tömegbe, az utcza 
lármája közé, ott összeszedem majd magam és 
visszanyerem az eszméletemet és az erőmet is. 
Akkor majd tisztán, nyugodtan fogok tudni gon­
dolkozni és akkor majd visszatérek hozzád.

Akkor majd együtt gondolkozunk azon, 
vájjon elkövettem-e olyasvalamit, amivel mél­
tatlanná lettem, hogy a legszebb, legjobb nő­
nek, melyet Isten valaha teremtett," a kezét, 
ajkát megérintsem.

— Beulah, te tudod, hogy nem csalnálak 
meg, ha ezáltal testemet a tüzhaláltól, lelkemet 
az örökös kárhozatból menteném is. És meg­
ígérem neked, ha meggyőződtem róla, hogy 
olyasvalamit tettem, amit te vagy az atyád 
igaztalan dolognak tart — akkor bűnhődni fo­
gok úgy, ahogy te akarod.

Keze közé vette Beulah fejét és gyöngé­
den, áhitatosan érintette ajkával a leány csil­
logó, aranyos haját; aztán elment.

Sands Beulah odafordult hozzám :
— Kérem, mr. Randolph, menjen Ön 

utána — nincsen teljesen nyugodt hangulatban. 
Sohasem tudhatni, hogy egy szomorú, lesújtott 
szív mire ösztönzi a tulajdonosát. Éjszakákon 
át, midőn a lázas aggodalomtól atyám helyzete 
miatt nem tudtam nyugodni — nekem is kel­
lett a kisértést leküzdenem. Az ördög szolgái 
felkeresik olyankor a boldogtalan szerencsétle­
neket, midőn kedvesei közül egyik sincs az ol­
dala mellett.

Oh, hányszor elgondoltam már, hogy hány 
rettenetes tragédiát lehetett volna megakadá­
lyozni, ha a szerencsétlennek a végzetes pilla­
natban egy hűséges, jó barát áll az oldala mel­
lett és akkor, mikor az élet a legelviselhctetlc- 
nebb, megmutatja neki a napsugaras eget. 

Kérem, Kövesse mr. Brovnleyt, lipgy ott

legyen mellette, ha az elkövetett tett elvisel­
hetetlenné lesz neki.

Mondja meg neki, hogy a rettegett „hol­
nap“ sohasem olyan rettenetes, mint ahogy azt 
előre elképzeljük.

Éppen az iroda előtt értem utói Bobot. 
Nem szólítottam meg, mert láttam, hogy nem 
érzi szükségét a társaságnak. Azzal az elhatá­
rozással követtem, hogy nem tévesztem el 
szem elől. Már majdnem egy óra volt.

Wallstreet az őrjöngés tetőpontján állott. 
Midenki vadul, kíméletlenül sietett. A nap ese­
ménye a mindig tömött pénz-utezát is meg­
ragadta. Újságos gyerekek ordizták a délutáni 
lap kiadását:

„Rettenetes pánik a Wallsírceten f Egy 
ember a milliók ellen! Brovn/cy Róbert csődbe 
hozta „az utczát"! „Bankok bukása!“ Tönk és 
csőd az egész vonalon! Az „Asterfield Natio­
nal“ elnöke, Snor öngyilkosságot követett el!

Bob legkisebb jellel sem árulta el, hogy 
hallotta a kiáltásokat. Lassú, kimért léptekkel 
ment tovább, a fejét magasan fentartotta, gon­
dolkozott, belemeredt a levegőbe, keresett va­
lamit ... a megmentést kereste.

Az elsiető férfiak nagy része rátekintett.
Némelyek szemében kimondhatatlan gyű­

lölet és nehezen fékezhető indulat izzott, mely­
be* szinte leütni szerették volna. Néhányan 
örömtől ^ nevetve kiáltották a nevét, mások is­
mét kíváncsian néztek utána. Nagyon könnyen 
lehetett megkülönböztetni az általa sújtottakat 
azoktól, akik az ó diadala folytán szintén ré­
szesedtek.

Bob azonban senkit sem látott.
Vájjon hová mehet?
Végére ért az utczának, mely telve van 

pénzzel, bűnnel és még több bűntény nyel — 
és áthaladt a Brodwayn. Lépése akadozová 
vált, midiin az öreg I rinity-temető vasrácsához 
ért. Mindkét kezével megragadta a vasrácsokat 
és rámeredt a szétmálló sírkövekre, ama mam- 
monőrökre, akik egykor a földön jártak és lelki 
harczaikat végig kilzdötték.

íholyl, k(iv.)

mset
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hemzefi Színház
i i

Zárna

M. kir Operáim
Zárva

fijjszmliíu
Zárva.

Répszínhdz
Zárva

Föy. Nyári Színház 
G ül- Baba.

Nagy operotte 3 felvonásban 
Irta: Martos Forencz, zenójó 

szerzetté Huazka Jenő.
Kezdete fél 8 órakor 

Műsor.
Csütörtök: Az ember tragédiája. 
Pőntek: Az embot tragédiája, 
jzurnba • Gül Baba.
Vnsarnan Rip van Winkle. 

Este: Gül Baba.

Urania Színház
Zárva

A 'L A ii.
Magyar Színház

Zárva.

Kírályszlnhiz
Zárva

Városligeti nyíri Színház.
A bus Özvegy.

Parodisztltnn bohózat 3 felró- 
náaban Irta; Keld Mátyás. Zené­
ét : Faragé Jené vorsszővogoire 

szorzotté: Barna Izsó. 
Hzéphoryi Róza Láng Kiel 
DosztalOK Bandiié. Keroncry K. 
Víg Mlczi Tűrés ányi 0.
Lejár Ferencz Virágh Jenő 
Pisztoly Halambér Bihari Bóla 
K.yy tisztességes nő Dobsa M. 
Szép Tóni Vándor! K
Pinka Dam Szabó Lajos

Kezdete fél S órakor

Ápotio színház
Telelőn 68- 89.

A gonosztevő. Fekete kéz. Egy 
történőt a lovagkorból. A balek- 
fogók kelepcében. A kárlyakirály. 
A mágneses ember. Nagy katonai 
gyakorlatok a Dunán. 1907 iulius 
4-ón. Az Apolló színház fölvé­
tele. Magyar kerékpáros dorby 
19.17 minis 7-őn a millenáris 
versenypályán. Az Apolló színház 

fölvétele
A két vetélytárs.

Kezdete H órakor

99

! INGYENI
és bérmentvo küldi a

Párisi Nagy Áruház
Budapest, VII., Bákóczl-ut 38.

képes nagy árjegyzékét
• min lentinek, U ezt egy loveJotűepon kid.

MIstván-utirr
szanatoriuiMizgyógyintézet
Budapest, VII, Hnngária-körot 9: szám,

az letváanit lortoletánti.
Legmodernebb berendezésű u tonnán épült magán gyógy, 
intézet sebészeti, női és belsőbajok részére. — v»gyógy- 
intózet bej író betegek részére. — Villamos fény-, szó» 
say- és napfűrdök. Svéd gyógytornászát — Röntgen. — 
Nagyon mérsékelt árak. — Állandó orvosi felügyelői. -» 

Kitűnő ellátás.

OS-BUDflVflRfl
Friedmann Adolf igazgató.

Ma szerdán, julius 17-én.
A nagy varieté színpadon először lépnek tol
Berthy de l’Hespel francia ekszen- 

trikusok Button és Mayer.
JOHNSON és DEAN
Four Harway's Great Weiland, Mr. 
Doherty, Faul Sándor, The Cubans,
------------  PARISIAN A. ------------
Henry Lavedan szenzációs műve Az ágy. 
Moulin Rouge. Uj Monte Carlo. Párizs 

hypodrom. Kinematograf stb.
Belépődíj este 9 éráig 60 fillér, azontúl 1 korona.

Kedvezményes jegyok a tőzsdékben kaphatók.

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház - utcza 8. szám. (Az Opera mellett.) 
Egész éjjel nyitva 1 — linden időben irtás meleg eleiek. 
— Bői kiszolgálás 1 — Kellemes szeparék! — Az epeit 
—— világ találkozó helye 1 —

Bus szalmaűzvepyek
Steinerhez Jöjjetek!

Ott kincset ér minden falat 
T eréz-körnt 3. szám alatt.

Előzetes jelentés!
A Chikágó mozgó fényképszinház 

István-ut 39. (Aréna-ut mellett)

folyó hóban megnyílik-

Ezüst.Ezüsttárgyak kicsinyben 
való árusítása

Bachructi
IV. kér.. Királyi Pál-utcza 13 szám.
1906. évi december 1 én, gyári épületében a kicsinyben 

való árusítás számára is pazar helyiséget nyitott, (Botárat 
földszint.)

E fényes helyiségben mindennemű ezüsttárgy (aszta!« 
disz, tálak, fényűzést cikkok, evőeszköz stb.) vásá'otha'.ó.

Rcndk völ gazdag választók a legfinonubb kivitelűén, 
szabott gyári árakon, melyek minden tárgyon láthatóan föl 
vannak tüntetve.

Elismert legkitűnőbb minőségű

fényképező készülékek,
saját és idegen szerkezetben. Kodak-ok, 
K. 6 50 és feljebb. Vetítőkészülékek iskolai 
és házi használatra. Száraz lemezek, má- 
eoió papír és mindenlólo vegryl-szerek, 

mindig friss állapotban, 
óván! Czégek akik 10° o rabattot ígérnek, 
a gyári árakat ezen összeg erejéig, vagy még 
többel, előzőleg már felemelték. Azon hely­
zetben vagyunk, hogy fény kép-készül ékeket 

többnyire még olcsóbban szállíthatunk s még fizetési könnyítést is 
nyújthatunk.

R. Lechner (Wilhelm Müller)
os. és kir. udvari fényképészeti mühe ye

Wien I., Graben 31. ZZl

MARGIT Ä
(.Margtttelep* BeregoegyeJ

a gyomor, belek, húgyhólyag, * különösen a 
légzőszervek burutos bánfáiméinál Igen Jő 
hatású még akkor is. ha vérzések esete forog fenn

nil Munkán»onus ,erdőse

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolószor 2 K
balzsam szappan hozzá—.60

ne A N kitűnő fog ápoló 
szájvíz 1 K 76fill. 

Fogpor —.88 K.

TANNINCENE
legjobb hajfostőszer 5 kor.
AUTÓM J. CZERNY, WIEN, XVIII., Cári Ludwlgstr. 6. I., WalMsohg. 9 

Raktár 1 gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

sérvkötöit,
A vitás legjobb

haskötőit, mülábat
kéaiit a külföldi első spe­
cialistádnál tanulmányozott 

orvosi mUköiszeróítz

stb.
Vííaríiis Béla

Budapest, Itákóozl-ut 80. szám.
Nem Dzlot. Bent «1 udvarban főldsz. 5. ”

Egy háromszobás lakberen-j 
dezés 360 forinttól

kozdre, moly 611 I 2 azokróny, 2 úgy, 2 éjjeliszekrény, 1 mosdó­
ba tCl«őrm6rt»nnyal ISO írl.I kredono, 1 kihnzéasztnl, ti ebéd- 
16azék, l Sí.őnyogdivan, 120 Irt. 1 kanopé, 1 fold, l (anlíiiia- 
a>»k 2 make, 1 aaalonaaztal éa 1 kontol éa tüklSr eolyammol 
v,g. „lllBBOl bevonni 110 frl. Nagyobb 6a finomabb b.rende-
^'o^'butorok nail'on •"ÜSr“'Tti*

NAGY IMRE
Budapest, VAol kSrnt 9, I. em. Bieveoeen-utou »árok
Eto képpel ellátott irgmod' rnobb állomunkat 60 Ollót bélyeg 

beküldéac elleniben megküldjük, I

Vadászok figyelmébe!
— Tulhelmozott raktár miatt 20% engedmény —

1 kétcsövű lancaster fegyver azelőtt 40 K, most..........33 K
1 kétcsövű lancattos, kakas között kulcscsal, azelőtt

50 K, most............................................................ - ŐO K
1 kétcsövű lancattos, kakas között kulcscsal, ezüst betéttel, 

kis alsó kulcscsal, levehető előagygyal azelőtt
70 K, most.........................................................50 K

1 buldugg revolver azelőtt 7 K, most............... — 6 K
Szállítások csakis utánvétellel kapható.

Budapest,
Bákoczi-ut 6. sz.Földe sí L.

SCHMIDT M
éa bőröndötri-Ut a A. MM,

ányu koosisó« és

WEIGL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú kávéházban és kaszinóban.

WEIGL JÓZSEF
bornagykereskedó és termelő Budapest—8*t-Budre. 
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JENŐ

Budapest, Dávid-utcsa 1. bs.

• —*3

jVtichebtädter Utóda

$Hí Ccza
BUDAPESTÉ f

IV, Váci’Utca3.'s&l
U

Cipő~
különlegességei^
A.S5aíoítáraka talpba vésve.



Szerda, julius 17,

Kapható a* Athenaeum 
r.-társulat kiadóhivata­
lában, Budapest, VFI. 
kér., Rákócil«út 64.. 
valamint minden hazai 
könyvkereskedésben, e

Egyetértés

:: anyák ::
TANÁCSADÓJA

leaoLésísisLleesscaa isGjoea

és útmutatója 
gyermekeik 
ápolásánál

' Összecsukhatsá gv UIv eh tfö
S-aataecaL 1» ix*

Sodronyágybclótsk mórot 
szerint 4 írttól feljebb, Irts Sraldwood Mur» 

ray R. — Fordította u 
c angol eredeti után sGIGHEB JÁNOS

ág-ynemtt réz- 6a vasbutor-gyároa
szőnyeg, függöny, pokrÓO, tOfltd »tbv . 

nagy válassttékban, 
BUDAPEST,

Erzsébel-kSrel 20,
Flőkflzloí :

Rákóczi (Kire,16» Q-lit 88, o,

dr. ErőssQyula
Ára cainoj egész vászon- 
kötésben . , 2 korona.

Gyári
Kertész-utca 7, és 9.

51 Árjeg-yzáket 
'"'b&rklnek Jogyou éa bór* 

mentve Lilidök,
v öyermokkocslk nsgy válassfók&an. Bég nm feleli írat klcpei-tiea vagy s píari viifflK

vélemény!
I. Bizonyítvány,

Ezennel bizonyltom, hogy az Erényi Béla buda. 
pesti gyógyszerész nr által forgalomba hozott DIANA sós. 
botszeszt megvizsgáltam cs megállapítottam, hogy az az 
egészségre ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz.

A vegyi összetétel szerint, vízzel hígítva belsőleg 
és változatlan alakban külsőleg, a legjobb hatású gyógy; 
sósborszesznok jelentem ki. bJ

Bndapest, 1907. márczins hó 12.

Dr. Telbisz János
kir, kereskedelmi törvényszéki hites vegyész.

KELETI J.

Valódi francsla ál amerikai

ótó különlegességek
eredeti csomagolásban. 

Crvoeilag ajánlva! Feltétlen biztsai 
öaasai és balhólyag, árak: tueia- 
tonk-'ot k. 3, 4, 6. 8, 10, 12, 14 
881 évezer, PessarinB eelnsslma 
Mensinga tanár szerint, h 8—8. 
Ifj I Aató vaginal spray I a leg- 
Uj 1 biztosabb a legkényelmesebb 
női különlegesség, ára k, 14 
brigátor, sebfeeskendő, bideh etb, 

gyári árak melleit.
Kérje ingyen és béraeatr» 

legújabb árjegyzikEir.et, tárt bo­
ntókban titoktartás mailett.

orvos-sebészi mtt
és kötszer-gyár,

1V„ Koronaherczeg-ntcza 17. 
|(A magy. kir. íőpasta mellettj Alapítva IS78.

jEzcn specialista legjobban ajánlható Szerfelett gazdag 
tapeszíaiataí alapján, melyeket a kórház hngyszervl I 

jós bnjakóros osstályán való miíküdése alatt uiáuios | 
évan át szersefi.

ÍNY
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
gyorsan és alaposan gyógyít bármely regi és mztacs

titkos betegséget
Cfcugyosöfolyágt sebeket, eyphiüst Etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
mőg idősebbeknél Is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz, tüvánatra gyógyszerek.
Btosflolés: (L e. 9—3»lg és este 6—8-lg.

Budapesten, Erzsábet-körat 12. szám.
Félemelet. — Bejárat a lépesénél. — traten várótermek.
>BnaaacaBsmroc

A Mit nyaralni és fantözni rnenneR
ne induljanak útra a nélkül, hogy ne nézték 

volna át a
«Magyar Könyvtár»
teljes jegyzékét, melyből a legkiválóbb és 
legolcsóbb olvasmónyoknt válogathatják ki.
B,jegyzéket minden könyvárus ingyen adja; 
ezivesen megküldi ingyen és bérmentvo a 

kiadóczég Is:
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szánu

5421/1907. ügyszám. v. L

Hirdetmény.
Maros-Vásárhely sz. kir. város tanácsa7 

közhírré teszi, hogy a Vallás és Közoktatásügy 1 
m. kir. miniszter uru Excellentiájának 54372/907’ 
rendeletével, Maros-Vásárhelyen felállítani enge­
délyezett
községi felsőkereskedelmi iskola elsöosz- 
tálya f. 1907. szeptember hó l-én megnyílik,
lletőleg abban a tanítás a jelzett időben kez­
detét veszi.

Beiratásl dij 10 K. és az évi tandíj 100 K. 
Az intézet mellé a jövő 1908/9. tanévben in- 

ternatus fogétesittetni.
Az iskola megnyitására, illetve az intézetbe 

való felvételre vonatkozó kérdésekre addig is, a 
mig az igazgatói állás betöltetnék, a v. tanács 
ad felvilágosítást.

Maros-Vásárhely sz. kir. város tanácsának, 
1907. évi junius hó 25-én tartott üléséből.

Dr. Bernády György s. k,
polgármester.

ÍSSidSeflineiratíi férfi és női
nemi betcj>séjrjek
úgyszintén vér-, bőr-,Meghajolt-, bujakor 
(Syphilta éa fórfigyengoaég iir.rotentis) 

alapos gyógyítására legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
y. w. ós kir, exredorvoa őb kó/háai főorvos

fcMHfes rendaífl-íntézetéS
Budapest, VI., Andräßay-ut 13. sz.
Rendel 9 órától 4-lg és esle 7-8.lg. - Levelekre vili-zol, 

gyog) szerekről gondoskodik. Levői utj&n la biztos siker.

„THE GRESHAM“
életblztosltó-társaság Londonban 

Alapittatott 1848-ban. 
Magyarországi fiók Budapesten

V., Ferenc« József-tór 5—B.
Saját palotájában.

Vágván (190& dea. 81-éű) K 223.817,050-68 
Érvényben levő biztosi, 

tásai (tőkeösszeg) _
Díjtartalék _ _ _
Uiztositott teleknek kill.

tettetett _ _ __
199$. évi 41] (és kamat) 

bevétel— _ _ _
i magyarországi tlzlot 

magyar értékekben el­
helyezett lijtartaléka

A magyarországi Igazgatótanács:
Gráf fadrássv Gésa, T, h, l t, 0tsz.-gytU 

képviselő, elnök.
6r6/ Batthyány Tivadar, érsz.-gyűl. képv 
Gráf fjanyovnkv Sándor, ersz.-gynl. képv 
Gráf /farátSonyt Jani, V. b. 11 országgv, 

képviselő. '
Sünéi >2*a6, * lözidelanScs ilelnöke.

Igazgató I Igazgatót
ívetert á- fagtnatd. Csávát Jani.

« 680.000,000-—
« 218.834,912'87

« 616.093,92*85

« 82.677.080-71

25.661,646-08

I. Bizonyítvány.
Alolirott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Bc!a 

gyógyszerész ur, budapesti lakostól eredeti palaczkban 
be-mutatott ZVawa-sósborszeszt megvizsgálva, azt kelle­
mes illatú, ártalmatlan, óterikus festexkol kevert, bnr, 
szeszes sóoldatuak találtam, amely kisebb mennyiségben 
(cseppekhen) avagy vizzel hígítva belső, továbbá válté- 
zatlan alakban külső használatkor ártalmas vagy mérges 
anyagokat nem tarlalmaz, miért is úgy belsőleg mint 
külsőleg alkalmazható sósborszcsznek minősítendő és 
igv mint háziszer, annak forgalombahozatala kifogás alá 
nem esik.

Budapest, 1907. irt[5.
Nyilvános vegykisérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir, keresk. és váltótörvényszéki hites vegyész

Esténként
miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszí
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jön megy, kifáradt, testileg és 
szclemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szüksé­

ges, hogy lefekvéskor jól masszírozza be magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a vóredenyek mozgásba jönnek 

miáltal felfrissül az egész szervezet.
Mert a nyomott kedély'hangulatra nagyon kellemesen hat 
Mert az általános gyengeséget rögtön megszünteti.
Mert a has masszírozása által a széklet teljesen rendbe jön 
Mert bágyadtság a homlok bedörzsölcse által végképen 

elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dol­
goznak, olvasnak, Írnak : rendesen hátfájásuk van, ezek­

nek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti mez

—1Egyedüli kész itfi i =-----=-

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körnt 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.
Egy Bveg Diana 

sAsboruesz

40
fiHér

Egy nagy Üveg 
Diana aósborszes

I.
korona

Egylegnagy. övefl 
jfOiarm sósborozesz2.-

korona
Vigyázzon jól az utánzatokra, mert csak az a 
valódi «mely üvegen látható feltűnően e kél szó

piANA-SOSBOaSZESZ.

RrwJW;«*«» mm ■ Vémtái t J ifi .nit. ií ii^
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Szerda, Julius 17. egyetértés 23

Pályázati hirdetmény. “*M*
Az alsóbereczkei m. kir. havasi mintagazdaság és tejgazda­

sági lelep 18 növendéke élelmezésének és a növendékek fehér­
neműje mosásának f. évi szeptember 1-től öt egymásutáni eszten­
dőre való biztosítására ezennel pályázat hirdettetik.

A növendékek élelmezése és fehérneműjük mosása fejében 
vállalkozó kap:

a) egy-egy növendék után havonként 30 kor. tartásdijat
b) lakást
c; fűtést
d) világítást
e) naponként 4 liter tejet
f) fél hold kertet és teljes konyhaberendezést használatra.

Az Írásbeli ajánlatok f. évi augusztus 1-ig az alsóbereczkei
m. kir. havasi mintagazdaság és tejgazdasági telep vezetőségéhez 
nyújtandók be, hol a szolgáltatandó élelmezésre vonatkozó rész­
letes feltételek is megtudhatók.

Megiegyeztetik, hogy a vállalati összeg évenkint kb. 6880 K. 
Ebből 6480 K a növendékek élelmezésére 400 K pedig fehér­
neműjük mosására esik.

Az óvadékkópes ajánlattevő nők közül az, kinek férje kovács­
mester vagy gépkezelő s aki a telepen jövedelmező alkalmazást 
nyerhet, előnyben részesül.

Budapest, 1907. évi jullus hó 10-én.
A m. kir. havasi mintagazdaság 
és tejgazdasagi telep vezetősége 

flisóbereczke (Bereg-vm.)

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
—- Kértünk MÖLLER |. L-téle -------

Blahfl Serail Pou de rt
LUJZA (Mjoopl(®Ttn*l cmimllTtezcé teekttlrenoioeMmapor*. Val* 

mennyi ercpw totjelenebbje art oeppiki, mim «tára, leklnlül—* tiuil meeTijtctiUtvin, r- 
LTtiejtinnA ée líttieieeen litsUenntk Uláltetott Slinl plpwetslkk nélkaiüeheteliett, u 
ucibóme* e te«*vöe«*úebk (ebétséget Ifi okod Meeécet «épségei ée lanptrt kticeSoes.

Egy dobos érm 60 kraloiéis, nagyobb dobos Ore I forint

1eE™íI

s Kooh-féle nagy
siker titkai
Divatos, könnyű, angol bélés- 

nélküli aacco-öltöny 66,46,
86-os ••••••••£ 29.—v

Lüster saeco-ültöny, igen 
könnyű ős kellemes . . „ 24.— 

Lüsterkabát irodai célokra „ 6.—
Mosóöltöny......................„ 10.-.
Fehér nadrág. < ; i . . „ 6.—
Tennis-nadrág . * . . „ 9.—
yBecord" pehely könnyű 

nyári gummiköpeny, 15 em 
széles táskában . . , . „ 21.—

OOttUlO «6»

Testvéreknél,
Budapest, legnagyobb 
férfi-, fin- és gyermek- 

rnha-árnháza
Károly-kürut 26.

•’-Imi

Pénzszekrények
egy darabból álló kBpeayayel legelőnyösebben besze­

rezhetők.
BECHER ES H1LDESHEIM

ez ég pénzszekrénygyáralnak és trezorópltófmézeteinek 
magyarországi vezérképviseleténél »

NEY és EPSTEIN czégél, “K!,6,u.
Képviselők mimten városban kerestetnek.

—ÁRJEGYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTES EX, —..n ■
Régi szerkezetiteket osereképen átveszünk.

árat*
íves Pompadur asatooy egcsa agg koráig fenn tudta tartani csonoss 

egészségének ártott volna. ££ kitűnő ezer Jóval felülmúl mindeo
mányi „Creme Pompád ur* esta éa reggel alkat mar taük. arcot éa kezet b< 

1 kissé behinteni a „Ponder dt BeraiT-Jegy kissé behinteni a „Ponder
Egy tégely ára 1,60 Irt,

•J*L
eddigi enemll gyárt- 

"rzsóire aztán

Egy tégely ér* 1,60 Irt.

L
SS. 4e tűr. ad vart Ulatsssréss ée plpors-szappan gyárosnál.

Budapest, IV.« Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható,

Valódi Magyar

Szaftticshögv,
írta Zilaby Aznes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattal és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor.
A befőttekről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok után irta Zi- 
lahy Ágnes. Ára kötve 1.20 

kor.
Singer és Wolfner

kiadása
Budapesten. V7„ ándrassy j
fi 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben is ; |

Dr. FÜREDI
|v. kórházi íéorvos, katona-, negyei és kér. pénztári 

lóorvos, a medjidle-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impotentia, nemi éa nöl bajok, leg­
képzettebb epeczialiBtája. rendel: 9-töl 4-ig és este 

7-től 8-ig.
BUDAPEST^ Kcnepesi-ut 60. sz.

Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél után is biz­
tos gyógysiker. Mérsékelt dij.

Közveöen gyorsvonaté összeköttetés
IJudujieHt és Wien#

valamint a magyar király! államvasa lak és az azon töl fekvő osa tlakozó vasutak alant megnevezett főállomása! kSzBtt
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E hirdetési rovatban minden síd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Szerda, július 17, ,

E hirdetési rovatban minden szj 
egyszeri beiktatása közönséges

Eetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
étűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

'Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V* 
Bálvánv-ütcza 6/C. 28(5

Ideges és 
g$engeíefiefségö

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, A szün­
időben aug. 10-ig Temes­
vár, Kém-utbza 22. sz.

26431

21 éves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan úri emberhez. 
Ajánlatok intézendők: Fi- 
des Berlin 18. czimre. 26730

Férfiak!
Feltétlen gyógyhatást nyújt 
a párisi világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
tetett Dr. Borsodi - féle 
szabadalmazott villamos 
szerkezet. Elegendő a 
szerkezetet a testen hor­
dani, a hátás elmaradha­
tatlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Köz­
ponti szétküldés! telep: 
Berger és Társai Dohánv- 
utcza 39. 267Ö2

Magánkutató iroda
Bákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
BorsodyépitésiirodaBpest, 
Rákóczv-ut 71. 782

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkiviteli ezég Buda­
pesten Rottenbiler-ntcza 4. 

(Válaszbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárczahitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
érlékpapirokra, betáblá- 
zásra II. IlI.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Bútor:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon­
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortelepén, 
Kertész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban, 970

Urasági
bútorokat, szőnyegeket, csil­
lárokat és legteljesebb be­
rendezéseket (gyárakat és 
üzleteket is) veszek és ol- 
ndofe. Hagy Zsigmond VI, 
Lázár-ntca 3. (a Váci-körut 
mellett). Gyönyörű választék 
a legfinomabb modem éa 
etilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló, nrl 
szoba és szalonbntorokban. 
BézMlószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyükben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb^hez^

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb id- 
alatt legjobb sikerrel elő, 
készít „Tanár“ Budapest 
Csömöri-ut 8. 1. em. 3.

26332

Vidéken
egy kitűnő forgalomnak 
örvendő korlátlan jogú ital­
mérési üzlet eladó. Bőveb­
bet szívességből Várady 
Lajos, Orosháza.

Budapesti
gépgyári részvénytársaság 
keres azonnali belépésre 
ügyes magyar-német gyors­
írót, gyakorlott gépírót. 
Ajánlatok mindkét nyelven 
az eddigi működés és fi­
zetési igények megjelölésé­
vel „Levelező 36566“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továb­
bit,______________ 36566

Borbély- és fodrász­
segéd

elsőrendű erő, egy előkelő 
fodrász - üzletben azonnali 
alkalmazást keres (csakis 
fix fizetéssel). Czim: Bánya 
Mihály, Rózsa-utcza 24. sz. 

I. emelet 16.

Varrónő
ajánlkozik elegáns franczia 
toiletfelc blouseok, pon­
gyolák és aljak készítésére 
a legszolidabb árak mel­
let. Kertész-utcza 35. I. 9.

35812

Spanyol
nagy meggy, ananász-fa­
jok, befőzésre, lekvárnak 
és rétesbe, postakosaran- 
kint 4 kor,-ért. Zöld dió. 
nemes fajok, befőzésre 3 
kor,-ért. Szállítja Szabó 
G, gyümölcs kivitele Csong- 
rádról. 5376

Nöikalap üzlet
nagyobb szabású, jól me­
netelő, nagyobb vidé_ki 
városban, szabadkézből, 
betegség miatt eladó. Meg­
tudható : Izabella-utcza 29. 
II. em. 21.

Gyógyszerész
gyakornokul oly jó csa­
ládbeli 6—8 gimnasiumot 
végzett ifjú, ki az oláh 
nyelvet is beszéli elfogad­
tat! k. Második és harma­
dik évben havi zsebpénzt 
kap, és díjtalan tanitas és 
ellátásban részesül. Szü­
lők figyelmébe ajánlom, 
hogy jó családbeli ifjú it­
ten jövőjét állapíthatja meg. 
Ajánlkozások Roth Albert 
gyógyszerészhez intézen­
dők Gycrgyótölgycsen.

Kir. közjegyző
helyettes kerestetik, ki a 
közjegyzői teendőkben teljes 
jártássággalésnagy gyakor­
lattal bir. Német es tót nyelv 
ismerete okvetlen szükséges 
Ajánlkozások Ferdinand)' 
János kir. közjegyzőöz kül­
dendők Nagy-Rőczére, Gő- 
mörmegye. 64899

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első, második és 
harmadik bekebelezésre is,

személyhi telt
katonatisztek, hivatalnokok» 
kereskedők, iparosok, tani* 
tók részire esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

kősvetit 500
Kroditor bankiroda 
Budapest,VII. Dohány-utca 

54. (Válaszbélyeg)

Kajszlnbaraczk
válogatott legszebb példá­
nyokban befőzésre, vagy 
csemegézni, szép meggyet, 
cseresznyét, ribizkét 5 ki­
lónként 3 koronáért, ring­
lót, zöld diót, rétesalmát, 
egrest és zöldbabot pedig 
2 koronáért szállít Róttmann 
és Keller szőlőtelepe és 
kertészete Kiskunhalas.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát
60 fillérért. 25271 sz

r Csemege-juhturó.
Minden kereskedj J eki 
még nem vezette be a mi 
valódi, friss juhturónkat, 
próba-rendelést tegyen. 5 
kilós bődön 6 kor. bér­
mentve. Nagyobb vételnél 
külön árajánlat Felsó ma­
gyarországi hegyi jnhtnró- 
gyár, Hagy-SsIabos(Oömör- 
megye). _________ 5373,

Veszek zálogczédulákaí,
elzálogosított brilliántokaf, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékssereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
ntca sarkán.___________

Alkalmi vétef. .1
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 fit

butoreladás. Dob- 
utcza és HoUó-utczal sa- 
rpkpincze. _ 26616

BÚTOR
Pa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Baach Soma

butorraktára, 733 
Budapest, VI, Kertész-u. 
50. sz. (Királv-utcza sarok.)

Fénykép-készüléket
objective! vesz, elád, cseró! hi­
res Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító helye.

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13., 

fiókja: Erzsóbot-körut SS. 
Alapitatott 1877.

Sokkal olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

Bérmálási
ajándékul legajánlatosabb 
s legczélszerübb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárat vá­
sárolunk. E czikkeknek 
legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása a már 28 év 
óta fennálló Kohn Ede és 
társa utódai ezég, Város- 
ház-uteza 6, (a volt Gra- 
nátos-uteza). 26442

BŰTÖK
háló-, ebédlő-, szalonbo 
rendezések, továbbá nrl- 
Roba, Iroda borendezésob 
rés- és mahagóni bútorok, 
»lényegek és függönyök 
módi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyit*
VII, Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 265
Llylncsy-utcsa sarok.

Stenográfia
Díjtalan gyorsírás tanfolyam
Julius havában díjtalanul 
tanulhat. Babelsberger rend­
szerű magyar és német 
gyorsirászatot, úgyszintén 
gépírást az összes rend­
szerű Írógépeken az okle­
veles gyorsirótanároktól 
vezetett Stenográfia orszá­
gos Gabelsberger gyors­
író és gépiróiskolában. Le­
velező és vitairásu tanfo­
lyamok. Tanítás reggel 
7-től este 9-ig. Beiratások 
egész napon át az intézet 
helyiségeiben VIL, Kazin- 
czy-utca 8.1.30. össze nem 
tévesztendő a Kazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolce- 
rendszerü iskolával.

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidókro mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél szó- 

mólyescn elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ul 56. I, em.
Alinndó választók a léc- 
divatosabb angol és bol- 
— földi szövetekből. —

Zálogczétiulákat,

ezek. Brllliantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR, Sip- 
üteza a 26316

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és Bzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezésckcL

Nagy és Fii
állandó nagy lakberendezési 

kiállítás!
IV, Semmelwelss-(Ujvilág-) 
utcza 2L, kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Keményítő ezukof

Szira£~
éS

dextrin
Tápióka és
gyárakat, ^ legújabb beváll 

mód szerint,
olcsó telepeket
berendsz a különleges vál- 
alal keményítő gyárak fel- 

állítására és átalakítására
w. H. UHLAND

k. sz. f.
LEiPZíS-e. 

frospoktus Ingyen.

tol korona

3 maradék 
érfiruha szövet,
szürke, barna és drapp, 
a maradékok 3 métere­
sek 3 lérflnihára ele- 
gondé, szétküldl után­

véttel
AzGrsz. Poszlóklv. 

Áruház.
! Budapest,

Rottonblllci-a. 4. ez.
Minták nem küldetnek.

Balaton Berényben,
„Magyar-Tenger“ szállódé- 
ban penzió fürdéssel o 
korona naponként Csalá­
doknak nagyobb ármérsék­
lés. üallovich.

Aki pályáján
boldogulni akar éa ebben 
Iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
sikerrel előkészítem érett­
ségi, önkéntest én bármely 
osztályvizsgára. GOITBIÍI 
KÁLIM. Mátyás-tér 17. sz, 

276

The Berlitz Schoo!
nyelviskola, Erzsébot-köml 
15. St-Louis 1904. és Lüt- 
lieh 1905. Grand Prix. Fran­
czia, angol, olasz, orosz, 
német, magyar, szerb, kor- 
vát és román nyelvek taní­
tása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint ez első leczkéfől 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be­
szélnek és csak azt hallja, 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű összo- 
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve, beiraBs min- ! 
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

Ki a YES-OüI-Sí
czímti lapot megrendeli, .láterm 
Blinden megorőftotca nélkül ét 

Cnállóan as

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul^ 
hatja Előfizetési 6r nor*,'cdóven­
ként minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad óe mo* 
tatvAnyszámokat ktlla a kiadó­
hivatal. Budapest, Andrásey-at 

01 szám.

Mérnöki műszerekéi
vesz, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter, Teleskop, 
Goerz—Zeiss—Triäderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13,

Fiókja: Erzsébct-körut 38

BOTOR
uj 4» használt modem 
háló-, ebédlő-, url-szoba 
és szalon berendezéseket, 
perzsaszőnyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liest Ferene-tér 

11, cseléit Gyár-ntca 2.
Az oroz, zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14-09

500 koronát
fizetnek annak, ld a Bar- 
Ulla fogvísének használata 
mellett — üvegje 70 fillér
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
(franco küldéssel külön 95 
fill.) Bartüln-Winklcr Eda 
Wien 19/1. Sommergasse í, 
Főraktár Budapest, Török 1 
Király-u. 12, Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi. 
körút 17. sz. — Kanhotj 
minden gyógyszertárban, 
Csakis „BariiUa íosyis“ 
kérendő. Hamisitásoku be. 
jelentése jól jutalmazfatik,

373

Gyorsírás I! Gépírást
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanárt 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógéprendszereken.
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előti 
tartatnak meg és közérvé­
nyességgel biró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi el. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női Gyorsiróegyesü- 
let elnökségénél VII, Ka- 
zinczy-utcza 3. sz. L em, 
Telefon 24-47. .

1

némefajkuak
számára

GYAKORLATI
MAGYAR

NYELVKÖNYV
A magyarul tanulni óhaj­
tók használatára irta:
Lád Károly
Ára bekötve ! K 20 f. 
Kapható az Athenaeum 
r. társulat ki ad óiiiva tá­
lában, Budapest, VII. 
kér., Rákóczi-út 54.f 
valamint minden hazai

Bőrszékipar
térsajtolás és bSrfaragás,

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 0
az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek-- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasin ált székek átalakítási 
bérszókekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bérbntorek és 

állványok.
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